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A bolond törvény.

Tehát a kormány csakugyan előterjesz­
tette azt a törvényjavaslatot, mely a trón­
örökös házassági nyilatkozatát alkotmányos 
törvényeink közé beiktatja. Volt erről szó 
a nyáron is. Nem hittük. Mi legalább nem 
hittük el. Oly törvény, a melynek szövege 
a javaslatban van, Magyarország törvényei 
közé íöl nem vehető.

Alkotmányunkkal, házassági jogunkkal s 
általános magánjogunkkal mereven ellenke­
zik az az intézmény, mely a trónörökös 
nyilatkozatával s annak beiktatásával szá­
munkra készül. Volt alkalmunk ezt márki­
fejteni s lesz még alkalmunk erre ismételve 
visszatérni. Most a javaslatnak — hogy 
úgy mondjuk — alaki képtelenségeire aka­
runk rámutatni.

Mindenek előtt szemünkbe őtlik, hogy 
Ferencz Ferdinand főherezeg és trónörökös 
egyáltalán nern egyezett abba s az iránt 
egyáltalán nem tett nyilatkozatot, hogy ő 
megengedi, hogy nyilatkozata beczikkeiyez- 
tessék s ekként oly kötelező erejűvé tétes­
sék, a miként kötelező erejű a törvény.

A trónörökös kijelentése, mely szerint az 
ő törvényes házassága nem egyenrangú s 
törvényes gyermekei trónöröklési joggal 
nem bírnak, lényegére nézve magánjogi 
természetű. Az, hogy házassága nem egyen­
rangú : minden esetre magánjogi termé­
szetű. Magán jogok fölött se a király, se 
az országgyűlés, se általában a törvényho­
zás egyoldalulag nem rendelkezhetik. Vagy 
csak akkor s oly mértékben, a mint azt a 
jogosult fél határozott kijelentésben elfo­
gadta. El nem fogadta pedig egyetlen szó­
val se, hogy nyilatkozata az állami törvé­
nyek közé fölvétessék.

Volt-e joga vagy nem volt joga azt a 
nyilatkozatot tenni: erről most nem szó­
lunk. Ez is nagy kérdés. Az ő törvényes 
gyermekeinek trónöröklési jogát végre is 
ugyanazon törvény biztosítja, a mely az 
ö trónöröklési jogát biztositja. E törvény­
nek rá vonatkozó rendelkezéseiről elvégre 
ő a törvényhozás beleegyezésével lemond­
hat, mert ő nagykorú. De hogy kiskorú, 
sőt még meg se született törvényes gyer­
mekei jogáról lemondhat-e: épen ez a nagy

kérdés. A hitbizományi intézménynél ily 
lemondás például nem birna joghatálylyal.

De egyelőre erről ne beszéljünk.
A házasság egyenrangúságáról való le­

mondásnak mint magánjogi intézménynek 
csak addig van értelme, addig van erkölcsi 
jelentősége s addig lehet joghatálya, mig 
az egyenrangúság az uralkodó Habsburg- 
család úgynevezett házi törvényeivel ellen­
kezik. A mint e házi törvények megváltoz­
nak s a család tagjainak törvényes házas­
ságában különbséget nem tesznek: abban a 
pillanatban a lemondás tárgytalanná válik 
s joghatálya megszűnik.

Ám az úgynevezett házi törvényeket az 
uralkodó szabad tetszése szerint megvál­
toztathatja. Szabad tetszésének ünkényü 
gyakorlása semmi alaki törvénybe nem üt­
közik. Az uralkodó még arra se köteles, 
hogy családja tagjainak beleegyezését meg­
szerezze. A családtagokkal való egyetértés 
bármely kívánatos : ezt elérni semmi jogi 
indok nem parancsolja, csupán a család 
kebelében élő erkölcsi tekintetek javallják. 
Minden változtatást megtehet az uralkodó, 
mely Magyarország törvényeivel nem ellen­
kezik. S valóban semmi akadály nincs arra 
nézve, hogy akár Ferencz József, akár 
Ferencz Ferdinand a házasság egyenrangú­
ságára vonatkozólag a házi szabályokat bár­
mikor meg ne változtassa.

A törvényt se az uralkodó, se családja 
egyoldalulag meg nem változfalhatja. Ez a 
jog a királyt és az országgyűlést együtte­
sen illeti meg. Már most az úgynevezett 
házi törvényeket s azon alapuló intézményt 
állami törvénybe iktatni s ezzel oly állapo­
tot idézni elő, hogy az állami törvény 
fenálljon, az annak alapul szolgáló úgy­
nevezett házi törvény pedig önkényüleg 
minden pillanatban változtatható legyen: 
ez a mai törvényjavaslatnak egyik bolond­
sága.

Es aztán akár volt, akár nem volt joga 
a trónörökösnek a lemondásra: ez a le­
mondás csak azzal szemben érvényes, a ki 
a lemondás által jogot szerez. De hát a 
trónörökös házassági lemondásával ki sze­
rez jogot?

A király nem. Annak uralkodói jogát ez 
nem érinti.

De szerez jogot a családnak egy másik 
tagja. De épen azért a lemondást elfogadni 
ez a másik családtag is jogosult, sőt ne­
künk úgy tetszik: köteles is. Ahhoz tehát, 
hogy ily lemondás törvénybe iktattassék, e 
másik családtag beleegyezése is szükséges.
A mai esetben ez is hiányzik.

Zavaros és forradalmi időkben gyakran 
mellőzik a jogi alakszerűséget. De előttünk 
föltétlenül bizonyos, hogy 1848-ban ér­
vénytelen lett volna V. Ferdinand lemon­
dása, ha ehhez Ferencz Károly hozzá nem 
járul s érvénytelen lett volna Ferencz Ká­
roly lemondása, ha ezt Ferencz József el 
nem fogadja.

E példa csak analógia, de analógiának 
érdekes is, fontos is.

A házassági nyilatkozat beczikkelyezésé- 
hez azonban nemcsak Ferencz Ferdinánd 
trónörökösnek s nemcsak az ő gyerme­
keire való lemondás által trónöröklésre hi­
vatott családtagnak beleegyezése hiányzik, 
hanem hiányzik egyúttal a trónörökös tör­
vényes feleségének beleegyezése is.

Ha a törvényes feleség férje király : 
akkor e királynak törvényes felesége ki­
rályné. A ki mást állít : sértést követ el 
a magyar törvényen s bolondságot a józan 
ész ellen. Ez az egyik alapigazság.

A másik pedig az, hogy a törvényes 
feleséget a házassági jog kölcsönösségénél, 
egyetemességénél s erkölcsi lényegénél, de 
a magyar törvénynél fogva is mind az a 
jog, tisztség, czim, czimer és előny illeti, 
a mi a törvényes férjet. Ezekről ugyan a 
feleség bizonyos esetekben, engedjük meg, 
a jelen esetben is lemondhat ugyan, de a 
mint a férj jogairól egyoldalulag le nem 
mondhat a feleség: úgy a feleség jogairól 
se mondhat le egyoldalulag a férj. Annál 
a nyilatkozatnál pedig, melyet a kormány- 
botorul beezikkelyezni akar: a trónörökös 
törvényes feleségének beleegyező, lemondó 
vagy hozzájáruló nyilatkozata teljességgel 
hiányzik.

Miért hiányzik? Ki tud e kérdésre fe­
lelni? Hiszen az az erő vagy erőszak, mely 
a trónörököst a nyilatkozatra birni képes 
volt, sokkal könnyebben arra bírhatta volna 
a trónörökösnét is. Itt megint egy érthe­
tetlen bolondsággal állunk szemközt.

Azt mondják, az uralkodó tekintélyével 
szemben nem nyomatékos körülmény a 
trónörökösné nyilatkozatának hiánya.

Igaz lehet. Csakhogy az uralkodó ha­
landó. S trónváltozás esetén elemi erővel 
tolulhat előtérbe e hiány fontossága.

Mindez ellenvetés súlya azonban csak­
nem elenyészik ama másik körülmény mel­
lett, hogy a beezikkelyezni javasolt nyilat­
kozattal annak világos tartalma szerint 
beiktatják a magyar törvénytárba az ural­
kodó c-aiád úgynevezett házi törvényeit és 
kötelező ősi szokásait is

Miből állanak ezek? Ki és mikor alkotta 
ezeket l Szubad-e magyar törvényben ezekre, 
mint törvény erejű jogokra hivatkozni? 
Nem ellenkeznek-e ezek a magyar trón- 
öröklési törvénynyel s egyéb alkotmányos 
törvényeinkkel ?

Házassági jogunkkal minden esetre ellen­
keznek.

De hát szabad-e ezeket a magyar tör­
vények közé alattomosan becsempészni ? 
Akudhut-e magyar törvényhozás, mely eze­
ket a nélkül, hogy előterjesztetnének, a 
nélkül, hogy valaki ismerné őket, alkotmá­
nyos törvényben mint fennálló jogokat el­
ismeri?

Reméljük, hogy a parlamenli többség is­
merni s teljesíteni fogja e javaslattal szem­

ben kötelességét, rnelylyel a nemzetnek tar­
tozik. Nemcsak reméljük, de el is várjuk. 
Különösen elvárjuk az igazi függetlenségi 
párttól, az egyetlen komoly ellenzéktől.

Budapest, október 11.
A liépvixélíihátt legközelebbi ütése holnap 

délelőtt 10 órakor lesz. Napirend: a ma elfoga­
dott törvényjavaslat harmadik olvasása és a meg­
rendelések gyűjtéséről szóló javaslat. Szólásra 
Mezei Mór, Frey Ferencz, Barabás Béla és Major 
Ferencz vannak még feljegyezve.

Az összeférhetlensógi ügyek. A képviselőház 
összeférhetlenségi bizottsága ma, az országos ülés után 
Apáthy Péter einüklésével ülést tartott a függőben 
levő összeférhetlenségi bejelentések tárgyalása idű- 
pootjánnk kitűzése ügyében. A bizottság elhatározta, 
hogy a függőben levő összeférhetlenségi bejelentések 
tárgyalását november 12-én kezdi meg. A bizottság 
elsőbben gróf Andrássy Tivadarra vonatkozó be­
jelentést tárgyalja, minthogy gróf Aadrássy Tivadar 
tagja lévén a bizottságnak, a reá vonatkozó bejelentés 
elintézéséig a vitatkozásban nem vehet részt.

Gróf Pálfíy «János.
(Sí.) Id. gróf Pálffy János a magyar középosz­

tály javára körülbelül három millió koronás ala­
pítványt tett. Körülbelül három millió koronát 
érő pozsonymegyei ingatlan vagyont ajándékozott 
a magyar államnak oly czélra, hogy ez ingatlan 
jövedelmeiből magyar középosztálya családok kö­
zépiskolába és felsőbb iskolába járó fiainak 
/00 —1000 koronás évi ösztöndíjat adjanak. Oly 
családok gyermekeinek, melyek magyar hazafias 
érzelmitek, de anyagi viszonyaik nem engedik 
meg, hogy tudományszomjas fiaikat neveltessék, 
s az iskoláztatás költségeit maguk fedezhessék. Gróf 
Pálffy János ez elhatározása szellemében kiállított 
írásbeli nyilatkozatot adott át tegnap Széli Kálmán 
miniszterelnöknek, a ki mar intézkedett is, hogy 
a nagylelkű alapító szándékainak megfelelő hata- 
rozmányok dolgoztassanak ki arra az időre, a 
mikor az alapítvány jövedelmei mar n kitűzőit 
czélra használhatók is lesznek. Gróf Pálffy János 
csak azt köti ki, hogy alapítványának jövedelmei­
ből jó magyar, hazafias érzésű középosztályu csa­
ládok komoly törekvésű gyermekei segélyeztesse- 
nek, még pedig felekezeti különbség nélkül.

A mai kor léha, mindenféle zavaros eszmékkel 
szaturált, nemesebb szárnyalása felfogásokat nél­
külöző, oktalan, itt-olt eikölcsteien, süt a 
nemzeties törekvésekkel néha ellenkező áram­
latok sodrában levő közszelleme mellett szinte 
csodálalraméltú gróf Pálffy Janos nagylelkű el­
határozása. íme egy magyar arisztokrata, a ki 
nem szónokol a középosztály fölsegilése érdeké­
ben, haaem cselekszik. Cselekedete többet ér, 
mint ezer szónoklat, többet, mint száz kongresz- 
szus. Micsoda főnséges példa! Akadnak-e kőve­
tői? Talán. De alig hisszük. Ilyen cselekedethez 
nemcsak nagy vagyon kell. És nemcsak nemes 
szív kell. A ki igy cselekszik, annak szive-lelke lelve 
van a legmagasztosabb hazafisággal és a legtöké­
letesebb szabadelvüséggel is. Igen, szabadelvüség- 
gel. Mert ez a cselekedet nyilvánvaló tüntetés,
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vezerképviselőségünk Daube G. L. és Táraa 
valamint összes fiókjai.

Béosben: Danneberg I„ I. Kumpfgasse Hr. 7. 
Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 1.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orell, Füssli k Co.
vab^onnvi birrtetést írod a,

még pedig a képzelhető legnemesebb tüntetés a 
hazafisággal összeforrott szabadelvüség mellett.

Micsoda mélységes különbség gróf Pálffy János 
és a magyar közélet sorompói közt büszke ön­
teltséggel szerepló arisztokraták és más fajtájú 
vagyonos emberek közt! Ezek kiállnak a nyilvá­
nosság elé s nagyképűsködéssel szónokolnak a 
mag; ai középosztály romlásáról, egy uj közép— 
osztály megteremtésének szükségéről. Dicsőséget, 
olcsó dicsőséget szereznek maguknak, általános 
bajok hangoztatásából, általános igazságokról való 
elmélkedésből. Nagyhangú szólamokkal dobálózva 
igyekeznek hódítani népszerűséget s azt hiszik, 
hogy mert közérdekekről beszélnek, eleget is tet­
tek kütelességöknek. Nem igy gróf Pálffy János, a 
ki csak annyiban hasonlatos velők, hogy ő is 
Umeri a magyar középosztály baját, nyomorúsá­
gát ; de a mikor e bajok orvoslása érde­
kében tenni kell, akkor elmaradnak mögötte a 
népszerűséget liajhaszó, neves férfiak, s ő kilépve 
közéleli zárkózottságából, egyetlen cselekedettel 
többet tesz, mint az egész lármázó, panaszkodó 
vagy dicsekedő magyar társadalom.

Oh hogy kimagaslik gróf Pálffy János ennek a 
kornak emberei közül! Oh hogy kimagaslik az ő 
cselekedete a mai kor hatalomra éhes, önző vágyak­
kal lelt magasabb társadalmi rétegek közéleti vagv 
egyébnemü szereplése mellett! Valóban ez a cse­
lekedet olyan, hogy nemcsak nemes czéljára lesz­
nek okvetetlenül eredményes következései, de 
talán hatással lesz az egész magyar kőzszellemre. 
Lehetetlen, hogy ilyen példa ne támasszon az 
emberekben, akármily hétköznepi gondolkozásuak 
is, ünneplés hangulatot, fölemelő érzéseket és 
magasztos gondolatokat.

A magyaros hazafiérzésnek, nagylelkűségnek és 
minuen alacsony előítélettől mentes hamisitailan 
szabadelvüségnek ilyen megnyilatkozása előtt meg­
hajlik mindenki. És elmélkedvén róla, talán főitá­
mad az emberekben annak az erkölcsi, érzelmi és 
fülfogásbeli lorrásnak tisztelése, melyből ilyen el­
határozás eredhet. És e mellett a lisztelet mellett 
azután nem férhetnek meg azok az obskúrus tö­
rekvések. azok a léha eszmék, azok a gyakorta 
embertelen fölfogások, melyek korunk közszelle­
mét silány, otromba és oktalan áramlatok sod­
rába hajtják.

Gróf Pálffy János cselekedetének hatásai talán 
hozzájárulnak ahhoz, hogy rneglöressék nálunk az 
önzésnek és érdekhajhászásnak az a kultusza, 
mely a magyar társadalom felsőbb rétegeiben 
a közéleti és politikai erkölcsök szertelen megta­
nulását idézte elő.

Gróf Pálffy János, ki a magyar hazafiság és 
magyar szabadelvüség kultuszában élt mindig és 
lett aggastyánná, főnséges elhatározásával meg­
mutatta, hogy lehet igazán jól szolgálni a magyar 
nemzet közügyét azoknak, a kiknek a gondviselés 
vagyont adott. Itt a példa! Xannak Magyarorszá­
gon elegen, kiknek a gondviselés vagyont adott. 
Kövessék a példát! De ha százan és ezeren kö­
vetik is, azért gróf Pálffy Janos érdeme mégis 
hervadhatatlan marad; sőt minél többen lesz­
nek kővetői, érdeme annál tökéletesebb és na­
gyobb lesz.

Nézd meg az anyját.. í
Irta: ö-ottier X^etjoe.

Amint ott sétálnak kelten, a széles kerti utón, 
a nagylevelü ribizkebokrok közt, a férfi olyan 
szenvedélyes, mohó vagygyal néz a szép asszony 
kipiiult arczába, a hogy csak egy türelmetlen sze­
relmes tud nézni.

— Igazán, Zeörey, hazudnék, ha azt monda­
nám, hogy nem vártam nyilatkozatát. Már rég 
ösmerem érzelmeit, és mindig ürömmel gondoltam 
arra, hogy szeret. Nemcsak a hiúságomnak esett 
jól, a szivemnek is. S most mégis . . . jobb sze­
relném, ha nem nyilatkozott volna, és maradna 
minden a régibe. Az az önzetlen, őszinte barátság, 
mely közöttünk évek óta fennáll, most meg van 
zavarva.

— Azért van megzavarva, mert feleségül aka­
rom venni ? S a férfi ideges mozgulattal nyúl su­
gár, fekete bajszához, mig olajbarna arczából 
csak ugy villog két sötétkék szeme. Akkor többre 
becsüli barátságomat, mint óhajtanám, folytatja, 
kellet lenül nevetve s lovag-korbácsával leüt egy 
sárga pillangót, mely ingerkedve röpkéd előttük.

— Értsen meg, Leőrey. Én nem akarok má­
sodszor férjhez menni. Sem magához, sem más­
hoz. Szói az asszony s mig beszél, ráemeli okos, 
barna szemeit a férfira.

— Ezt szokták mondani azok, a kik . . . (itt 
nehezen jött a szó ajkaira, de azért mégis csak 
kinyögte valahogy, nagy keservesen) a kik . . . 
kikosarazzák a kérőjükéi.

— De az sem telelhet máskép, a ki csakugyan 
nem akar férjhez menni. Kérem, ne legyen igaz­
talan hozzám. Olyan megelégedett, nyugodt életem 
van, szegény férjem halala óta, a kivel — hisz 
maga tudja legjobban — sohasem voltam 
boldog, hogy nem élvezhetem eléggé a jelent. 
Független, szabad vagyok. Nincs más Kötelessé­
gem, csak a lányomat szeretni és fölnevelni, s ez 
kitölti egész lényemet. Lássa, ha feleségül mennék 
magához, megrövidíteném gyermekemet a szeretet- 
ben, akkor már csak félig volnék az övé. Ha 
ugyan egészen le nem foglalna egy ilyen szenve­
délyes, fiatal férj, mint maga, a kihez — csak 
valljuk be őszintén — harminezöt évemmel vén 
i- vagyok, a maga harminczhat esztendeje mellett.

S a .vén asszony* olyan kívánatosán néz ki, üde, 
piros ajkaival, világos nyári blúzában, mely hízel­
gőm simul oda ruganyos, kerekded idomaihoz,

karcsú derékban végződve a sárga bőr-őv alatt, 
hogy a férfi le nem veheti róla a tekintetét.

— Tehát komolyan elutasít? — kérdi rekedt 
iiangon, s nem állhat tovább ellen a csábnak, 
mit a szép asszony delejes közelsége okoz és 
megfogja izmos markával a Bedeőkyné karját, ott, 
hol a blúz ujja végződik.

— Nem utasítom el. Sőt kérem, maradjon ez­
után is olyan igaz, jó barátom, mint eddig volt. 
Szükségem van a barátságára, s maga azt, mint 
lovaglás férfi, nem tagadhatja meg tőlem.

— Épen azért, mert férfi vagyok, a kinek szi­
laj, tüzes vér pezseg ereiben, nem fogadhatom el 
barátságát. Arra nem vagyok elég jó ember és 
nem elég üreg.

— Igaza van, barátom. Nem elég öreg hozzám, 
sem arra, hogy tizennégy éves leányomnak mos­
tohaapja lehessen. És szelíden lefejté karjáról a 
férfi kezét.

Most egy kipirult gyermekleány ront be a kert 
rácsajtaján. Olyan komoly barna szemei vannak, 
mint édesanyjának s a bőre is olyan hamvas, 
baraczkvirág-szinü. Különben olyan hosszú kezü- 
lábu, sovány bakfis, a kinek most semmi 
sem áll jól. Ha a nagy leányt affektálja : egy­
szerűen nevetséges; ha pedig gyermekes akar 
lenni: esetlen.

— Mamám ! édes mamám! (rá sem ügyel a 
férfira, a ki boszusan huzgálja a bajuszát). Azt 
mondja a papék Annája, hogy czirkusz érkezett a 
városba. Menjünk be megnézni.

— Most rögtön parancsolod ?
— Igazán ! milyen tetszik lenni! — nyafog a 

lány. Járom ! piros málna ! s a másik perezben 
már ott gazol a veteményes ágyban, hogy a kerí­
téshez jusson, a málnabokrok közé.

— Ida, Ida ! soha se jön meg az eszed!
Leőrey e közben azt gondolta, hogy neki most 

már nincs is itt keresni valója. S hogy elbúcsú­
zott Bedeökynétől, hideg, udvarias akart lenni, 
de az sehogy sem sikerült, mert csak dühös volt 
és szerelmesebb, mint valaha.

Ida kikisérle a kapun és gyermekes elra­
gadtatással nézett utánna, a mint karcsú pej 
lovát délezegen megülve, vágtatott végig a falu 
egyetlen utczáján, hazafelé a tanyára, félóra 
járásnyira.

Csakhogy otthon sehogysem találta magát. Azért 
estére bement a városba, egy kis búfelejtőre. A 
nagyvendéglőben a korhelykompánia tárt karok­
kal fogadta. Épen kapóra jött, mert ezudarui 
unatkoztak. A törzsasztalnál az egyik theázott, a

másik fekelézett, a harmadik pedig menyre-főidre 
esküdözőtt, hogy elhelyezteti magát ebből a nyo­
morult fészekből. Egy másik asztalnál mélabus 
barna vigéez ült, kifogástalan szeczessziós nyak­
kendővel a nyakán. Két deczi mükarczos volt 
előtte s olyanokat ásított, hogy csaknem kibukott 
a száján. A borfiu féllábon állva dőlt a falnak s 
tátolt szájjal, behunyt szemmel azt álmodta, hogy 
űzetőpinezér. A kávéforrás tündére pedig bá­
gyadtan mosolygott trónusán, a nagy tükör alatt, 
a snapszos üvegek közt.

No volt őröm, hogy Leőrey belépett hozzájok! 
Csaptak is egy olyan reggelig tartó, első osztályú 
murit, pezsgővel, cziganynyal, nótával, tánczczal, 
kassziros frajiával, sok fekete kávéval, néhány 
rendbeli ősszeveszéssel és több rendbeli kibékü­
léssel garnirozva, hogy a jó kisvárosiak másnap 
egyébről sem beszéltek.

De hát az mind nem segített a Leőrey Andor 
baján. Sőt egy erős katzenjammerrel toldta meg. 
Vagy két hétig duzzogott a szép asszonyra, de 
tovább már nem bírta kiáltani s akkor ismét be­
állított hozzá, hogy folytassa ott, a hol utoljára 
elhagyta a nótát.

Bedeőkyné nyugodt, szívélyes barátsággal fo­
gadta, a nélkül, hogy szemrehányást tett volna 
neki két heti elmaradásáért. A mi csak tokozta a 
férfi szenvedélyét. Elgondolta magában, hogy ez 
az asszony képes volna őt akár egy évi távoliét 
után is épen igy fogadni, a mint ma teszi.

Nem is igen maradt el ezután egy napra sem. 
Belátta, hogy nem érdemes. Egészen megszokták 
igy egymást s a helyzetet. Az asszonynak szinte 
hiányzott, ha egy nap véletlenül kimaradt lo­
vagja és nem üldözte szenvedélyes, makacs hó­
dolatával.

— El sem tudom képzeli magát, szólt egy 
nap Bedeőkyné neki, hogy milyen képet vágna 
hozzá, ha véletlenül igent mondanék ? Azt hiszem, 
nagyon ügyetlenek volnánk mind a kelten abban 
a szokatlan, uj helyzetben.

— Én nem. Próbálja meg.
De annak az eszébe sem jutott. Csak játszott 

a tűzzel.
Két év telt el eközben, a nélkül, hogy a hely­

zet változott volna valamit. Csak Idából lett vi­
ruló hajadon. Olyan szép, mint az édes anyja. 
Ugyanaz a karcsú alak, a mit Bedeőkyné meg­
őrzött leánykora óta. Ugyanaz a kecses, rengő, 
ringó járás s az az édes, szép arcz. 
Már nem hívta többé Leőreyt bácsinak, hosszú 
ruhát hordott és egészen komolyan készült a me­

gyebálra. Az volt első fellépte. Bizony nem val­
lott vele szégyent az anyja. A mikor Leléptek a 
tanezterembe, mindketten teljesen egyenlően öl­
tözve, habos teliér selyemben, senki sem mondta 
volna, hogy nem testvérek. Még a kaméiiaesokor 
is egyenlő a kezükben, a mivel Leőrey leple meg 
őket. A szép asszony azzal köszönte meg neki 
a figyelmet, hogy megfenyegette az ujjaval és 
kedves duzzogassal szóit hozzá:

— Csak rontsa nekem azt a gyereket!
Leőrey, kinek pompás alakja ideálisan érvénye­

sül a remek szabasu frakkban, mosolyogva hajtja 
meg magát előtte, a nélkül, hogy egy szót is 
telelne rá. Aztán karját a dereka köré fűzve, el­
vegyülnek a lánczoló párok közé.

Idanak is szaporán meglelt a tánezrendje.
Ugyancsak körülrajongta a vidék aranyifjusága. 

Ugy négyest Leőrey is tánczolt vele. Hogy bekö­
vetkezett a szúnóra és a közönség visszavonult 
az étterembe, Leőrey és Horváth Aladár egyszerre 
nyújtották karjokat Bedeőkynéuek. (Ez a Hor­
váth mindig nagy tisztelője volt a szép asszony­
nak, de Leőreytól eddig nem igen tudott hozzá 
közeledni. Különben javakorbeli özvegy magyar, a 
kinek Idával egy idős leánya van.) Hat elég az 
hozza, hogy Bedeőkyné a Horválh karját fo­
gadta el, mialatt bizalmasan fordult Leőreyhez:

— Maga meg, kedves barátom, legyen olyan 
jó és hozza be Idát az étterembe.

Ida még ott aprózta a csárdást, Almássy fő- 
hadnagygyai, a czigány előtt.

Mire Leőrey bevezette az élterembe, Bedeőkyné 
körül már egy hely sem volt üres. S igy az asztal 
másik végén üllek le. Leőrey Ida mellé telepedett s 
szótlanul nézte onnan, hogy Horváth milyen bizalma­
san sugdos a szép asszony fülébe. Idát meg a 
főhadnagy foglalta el. Mikor már az egész bál- 
közönség betódult vacsorázni és pinezért abszo­
lúte nem lehetett kapni, hogy valamit hozzon az 
embernek, a főhadnagy maga ment a ezukrász- 
dába, hogy Idának fagylalttal szolgáljon.

Ida egy ásítást takart el legyezőjével, mikor a 
főhadnagy távozott. Aztán mosolyogva nézett 
szomszédjára, a ki mogorván ült mellette.

— Nézze csak, Leőrey! szólt most a lány, 
mintegy hirtelen megkapatva egy gondolat által, 
nem muszáj ám maganak engem itt gardírozni. 
Ha unja magát, elmehet az urakhoz, a kik ott 
pezsgőznek a másik asztalnak vagy a hová akar.

A férfinak arczába szökött a vér (Ejnye, 
ejnye! hát ez a tacskó ram log pirítani?!) s eről­
tetett mosolyával fordult hozzá:

— igen? El akar küldeni? Hogy zavartalanul 
mulathasson a főhadnagygi'al ? Csakhogy nem me­
gyek ám! Mert a mama reám bízta .nagat.

Volt valami malicziozus rendreutasítás a hang­
jában. a mely Idát kis leánykorára emlékeztette. 
Azért ingerülten vágott vissza;

— Máskor ne vállaljon el ilyen kellemetlen 
megbízatást. Aztán hálásán mosolyogva nyúlt a 
fagylalt után, mit a főhadnagy e perezben nyúj­
tott neki.

Leőrey meglepetve nézett rá. ... Később oda 
jött a czigány az ő asztalukhoz. Az Ida nótáját 
elhúzta háromszor is. A leány elragadtatással 
hallgatta, halkan dúdolva hozzá a szöveget: Miért 
is szeretlek oly nagyon ? . ..

Mikor pedig vége volt a szünórának, Leőrey 
ismét karját nyújtotta Idának, mit az olyan kel­
letlenül fogadott el, hogy alig tette ujjal hegyét a 
karjára. A férfi alkalmat talált megkérdezni tőle:

— Hát csakugyan olyan kellemetlen volt ma­
gának az a megbízatás, a mit elvállaltam?

Esdőleg nézett rá . . .
A lány elfordította a fejét. Aztán a fogai közt 

mormogta:
— Dehogy is. El voltam ragadtatva a szere­

tetreméltó szomszédság által.
Többet nem beszélhettek, mert eljött érte a 

tánezosa. Hajnal felé aztán, hogy a nők távoztak, 
nehány mulató magyar még ott maradt a fehér 
asztal mellett. A Duka Bérezi bandája szívvel, 
lélekkel muzsikált nekik. Ők pedig ittak, énekel­
lek, barátkoztak és búsultak. Kinek milyen volt 
az erkölcse.

Nem tudom melyik lehetett, a ki ugy őt óra 
tájt elvitte a bandát a főispánék ablaka alá, a hol 
Bedeőkyné volt szállva a leányával. Ott aztán 
megint elhúzták azt a bűbájos szép magyar nótát, 
hogy: Miért is szeretlek oly nagyon . . .

*

A rá következő héten Leőrey háromszor is volt 
Bedeőkyéknél s mindig ott találta vagy Horváth 
Aladárt, vagy Almássy főhadnagyot, vagy mind a 
kettőt. Nem mondhatni, hogy valami nagyon örült 
volna nekik.

Negyedszer aztán, mikor egyiket sem találta 
ott, Ida volt otthon egyedül.

— Isten hozta. Foglaljon helyet. De nyomban 
utána tette azt is, hogy: Nincs itthon az édes­
anyám.

— Ez annyit jelent, hogy elmehetek egyhan- 
hangulag ?
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A birtokosok és gazdatisztek jogviszonyáról 
szóló törvényjavaslat mai folytatólagos tárgyalásá­
nál Rátkay László, a függetlenségi párt rokon­
szenves tagja, kezdte meg a vitat. Mint minden 
beszédét, úgy a mait is a nemes, őszinte hazafias 
érzés hatotta át és az a keserű érzés, hogy a 
magyar főidnek óriás területei vannak idegen, 
még pedig olyan kezekben, a melyek valóságos 
átok e nemzetre. A jogos harag reszketett hang­
jában, a mikor elmondta, hogy olyan nagy- 
birtokosa is van az országnak, a ki olyan kor­
mányzót alkalmazott birtokán, a kinek az volt az 
első tette, hogy a csuk magyarul tudó gazdatisz­
teket azzal az imperlineas és vérlázitó hetven- 
kedéssel bocsátotta el. hogy ugatni pedig nem 
indok — értve az ugatás alatt a magyar beszé­
det. Épen azért, hogy jövőre az effajta arczátlan- 
ságoktól és brutális pimaszságoktól meg legyenek 
e haza polgárai kiméivé, erélyesen követelte, mint 
minimumot, ha már a kormánynak radikaiisabb 
eszközökhöz nyúlni nincs mersze, hogy a gazda­
tisztek leg.enek magyar állampolgárok. Rátkay 
leleplezései az idegen gazdatisztek gyalázatos el­
járásáról a magi arsággal szemben, mély meg- 
botránykozást keltettek, inig hazafias érveit, me­
lyekkel a magyar név és becsület védelmére kelt, 
mindvégig zajos helyeslésekkel és tetszéssel 
kísérték.

Darányi Ignácz védelmezte ezután a kifejteti 
aggodalmakkal szemben javaslatát. Legérdekesebb 
volt az a nyilatkozata és nagyjában meg is 
nyugtatta a kedélyeket, hogy nézete szerint a 2+ 
szakaszban benne van az, a mit a függetlenségi 
párt szónokai a javaslat elengedhetetlen követel­
ményének tartottak, hogy tudniillik okleveles 
gazdatisztnek csak az tekintetik, a ki magyar ál­
lampolgár.

Rigó Ferencznek volt még egy kis diadalmas 
összeütközése a miniszterrel, mire a javaslatot a 
ház többsége általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során egesz özönét nyúj­
tották be a módosításoknak, a melyek nagy ré­
szét, a miniszter hozzájárulásává! el is fogadta a 
ház. Érdemesebb vita egyedül a 25. szaka-znal 
kerekedett, melyben a miniszter kétszer is részt 
vett. Első felszólalásában, úgy, mint az általános 
vitánál mondott beszédében még kebelt a körül 
a kívánság körül, hogy mondas.-ek ki határozot­
tan a javaslatban, hogy .csuk magyar állampol­
gárok lehessenek gazdatisztek*, tná-odik felszóla­
lásában azonban hozzájárult Iiigó Ferencz ilyen 
irányú módosításához.

Szünet után az úgynevezett viqtrzj 'vas! ára ke­
rült a sor. Rtunbrrg Gyula, a k'*/.guz<iasí<gi bi­
zottság előadója, öblös hangon és szörnyű önér­
zettel referált is róla, s ajuaio’U elfogadásra. De 
a tárgyalás elé hirtelen akaduiv gördült. A javas­
latot ugyanis két bizottság : a ké>gazdasági és az 
igazságügyi targyaita, és mig az előbbi va ■ kat­
lanul elfogadta, az utóbbi, mely később is tár­
gyalta, lényeges modosila-okit tett rajts. I‘ rmás 
Béla tehát azt a kérdést vetette fel, melyik bizott­
ság jelentése alapján tárgyal a ha,:. «» melyik
javaslatot képviseli Rosenbetgr E kérdésre He­
gedűs miniszter válaszéit, egesz evzintén kijelent­
vén, hogv az igazságügyi bizottság szövegezése 
alapján, melyhez ö is tiozzsjmuh.

Rosenberg előadó erre azt kezdte vitatni, hogy 
annak daczara. hogy az igazságügyi bizottság 
szövegezése a tárgyalás alapja, a közgazdasági 
bizottság és annak előadója van hivatva képvi­
selni a javaslatot. Erre azutan egy kis parazs 
házszabály vita támadt, melyben a szónokok egész 
serege czáfolta agyon Rosenberg felfogását é3

— Dehogy is. Miattam maradhat. Szívesen
látom.

A férfi leül és fürkészőleg néz a leány ar- 
czába. Fehér kendő van a fején, mélyen a sze­
mébe huzva.

— Hiszen maga sirt.
Ida elfordul tőle.
— Mi volt az ? Mondja meg nekem. S közelebb 

hajlik hozza, iparkodva szembe nézni vele.
A leány nem felel.
Nincs bizalma hozzám ? Lássa, pedig én ér- 

: emu lennék rá. És . . . hatba segitheteuék a 
buján ?

Annyi melegség nyilvánul a hangjában, hogy a 
lány csodálkozva néz rá.

— Megmondjam ?
— Eérem . . .
— Hát ... itt volt ma délben Almássy és meg­

kérte a kezemet.
— Azért meg nincs mit sírnia.
— Csakhogy én nem megyek ám hozzá, hiába 

akarja az anyam. S a lánynak kigyul mind a két 
jrczsja, mialatt kőnyek gvülnek szeneibe.

Leőrey erre egyszerűen csak annyit kérdett, hogy :
— Miért ?
— Mert . . . mert nem megyek férjhez soha !
Leőrey hamisan mosolyogva simította végig su­

gár bajuszai. Aztán megfogta a lány kezét.
— Mert mást szeret . . .
— Nem igaz! tőrt ki Ida lángba borult 

«rezczal. mialatt iparkodik- kiszabadítani kezét a 
érőéből.

De az nem engedi. Sőt feláll és hozzá hajlik 
•ózsás kis füléhez :

— Azt is tudom, hogy kit . . . Megmondjam 
. nevét? . . .

S széles mellére öleli a piruló leányt, ki úgy 
piheg erős karjai közt, mint galamb a kalit-
:*ban . . .

A KIS BOSZORKA.
— FRANCZIA REGÉNY. — 10

Irta: IEaü eaizCEATJ.
ELSŐ RÉSZ.

As ábránd.
Mélanienak földhöz szegeződtek lábai a zsák- 

itczában; csaknem minden szót meghallott és 
ájtak a szivének. Mindjobban elhalván) odott, a 
tint e beszélgetés élénkebb fordulatot vett; szero-

gyalra érveit, s követelte, hogy függesszék fel 
addig a tanácskozást, mig Matuska Péter, az 
igazságügyi bizottság előadója, a ki kompetens a 
javaslat képviseletére, megérkezik a házba. Már- 
már izzóvá kezdett válni a levegő, és hogy ki 
nem tőrt a zivatar, az egyedül Hegedűs minisz­
ternek volt köszönhető, a ki utalván a gyakor­
latra, maga is elfogadta az ellenzéki szónokok fel­
fogását, szükségesnek jelentette ki az igazságügyi 
bizottság előadójának jelenlétét is, és mert nem 
volt rá remény, hogy az megérkezzék, azt indít­
ványozta, hogy halasszák el a tárgyalást holnapra. 
Az elnök ily értelemben mondta ki a határozatot, 
és igy Rosenberg Gyulának, bármennyire fájdal­
masan esett is neki, eda kellett hagyni a büszke 
előadói trónust.

n.
Elnök : Tallinn Béla.
Jegyzők : Molnár Antal, Nyegre László, Euzáth

Ferencz
A hétfői ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök : bemutatja Ugocsa vármegye feliratát a hazai 

hprl-rmelés érdekében. Szilágy varmegye feliratai a 
büovedi perrendtartásról szóló 1896. XXXIII. törvény- 
czikk módosítása iránt, Veszprém vármegye feliratút a 
tüzk; rbiztositó intézeteknek a tűzoltói kiadásokhoz való 
hozzájárulás« iránt, Arad város feliratát a küztbzlviselők 
kö s-gi adója t-.-vgyaban.

Következik a napirend : a birtokos és gazdatiszt 
közötti Jogviszonyok szabályozásáról szóló tör- 
Vényjavaslnt áit.l mos tárgyalásának folytatása.

ZkáiR&y László : A tárgyalás alatt levő törvényja- 
vasiít nem azt mutatja, hogy mit teltünk, hanem azt. 
hogy minő sok a mulasztása a magyar törvényhozás­
nak. Vannak törvényeink, kereskedelmi vámszerződé 
sekról halomszámra a világnak meg olyan államaival 
is. a hova talán gombostűfejet sem vittünk ki, de a 
földről, a magyar földről, a magyar földi t kezelő gazda- 
ii?zi=:röl, munkásokról, törvényhozásilag nem gondos­
kodtunk. A magyar föld és a magyar földet kezelő 
gazdatisztek osztálya a magyar állam, illetőleg a magyar 
kincstár előtt nem volt egyéb, mint adóalany, vagy 
adótárgy. (Úgy van ! Úgy van ! a baloldalon.)

A mostani törvényjavaslattal régi mulasztásnak pótlá­
sát látja és a löld mv-'-lésügyi miniszternek elismerését 
fvj-zi ki. A miniszter minden olyan kérdésben, a iio! az 
emberszeretel, a szabadság, az egyenlőség, a hazai íöíd 
és a hazai földet művelőknek érdekeiről gondoskodik, 
a szóló pultjának támogat-,sara mindig számíthat. (Elénk 
lieiy .-lés a baloldalon.) De egy kiléteihez köti a tör­
vén vjavsiat elfogadásul.

Valami mélységesén keserű érzés az, midőn az ember 
jár földterületeken mértlöldszám, a melyek egy nagy 
névvel, a szál adsac hős. inek névével vannak össze­
kötve és azokon mindenütt azt l atja, hogy tulajdonos 
nincsen hogy azokon magyar szó nincsen es hogy an 
nak a földnek a tiaszna nem arra szolgai, hogy a ma­
gvar liazanak üdvei vigye előre, hanem igeu sokszor a 
magy ,r tőidnek termese csak arra való,, hogy azzal a 
magy r haz.fiségnak, a magyar szabadságnak kérdései 
letip,irtassanak. (Ugv van ! Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) Frí veti a kérdést, hogy nem volna-e mar itt az 
ideje arról gondoskodni, hogy a ki a magyar földnél 
valamit bír, ne tartózzék itthon lenni es magyarnak 
lenni. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) De ha 
a kormánynak nincs botorsága ilyen értelmű törvény- 
javaslatot beterjeszteni, a legkevestbb, a mii kívánha­
tunk. az, eogy az iiyrn birtokukon alkalmazott gazda­
tiszt egyúttal magyar houUolgar is legyen. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Van rgy nagy birtok, ezer és ezer holdakra terjedő 
(Halljuk ! Halijuk !), a mely egész megyek- n húzódik 
k-rrsztiil. E magyar birtokban nemrégiben idegen gazda­
tiszt atk -irnaztatott : egy cseh. E gazdatisztnek első 
teendője az volt, hogy berendelte az üss/.es alkalmazót 
lakat » megkérdezte leink, btrjuk-e a nemet nyelvet, 
ig<-n, va gv nem ? A kik tarjak, mar lábalnak, a kik n--m 
bírjak, men Jen, k. (Mozgás és zajos felkiáltások a szélső 
baloldalon : GyaUzat !) S midőn a gazdatisztek, erdő 
kerülőd, gazdák, * áutos ivnniiw úgyszólván köuyezv- 
áiioltak oda rs azt mond, tt k : «Hiszen magyarok va­
gyunk, mss nyelvet nein tanultunk», akkor ez a josz.ag- 
kormunyz/' azt telelte neki» : «Ugatni pedig eo nem 
tudok !» (Narv mozgás e» zaj a szélső baloldalon : Fel- 
ki..1 .sek : Hallatlan ! Szegyen! Gyalázat!)

E;y m-sik ur»d«lombaa szinten alkalmaztak egy Szü­
lési. aczre nemet gazdatisztet. Eső teendője volt p«- 

r .r.ciíian kiadui, hogy ezentúl az összes g.e,dasagban a 
b- só. ügykezelés, a könyvvezetés nyelve a nemet legyen, 
kl.dt» rendeletben, begy a gazdaságban semmifele gaz 
iasagi gépéi, felszerelést, egv gombostünyil sem szabad 
b-szeiezm olyat, a meiy a magyar ipar term-ke (Moz­
gás szélső baloldalon ) ; sót kiadta a rendeletet, hogy 
a napszámosok iparkodjanak legalább annyit megta­
nulni a nemet nyelvből, hogy vele érintkezni tudjanak. 
Felvetette ezt a kérdést az igazságügyi bizottságban is 
és ott azt a hangulatot talalta, hogy nem lehel kérész, 
tüivinnui bizonyos tekintet, kböl. (Mozgás és zaj a

rehányásokkal illette magát, a miért olt maradt. 
Mit gondol majd Pascal, a mikor visszatér hozzá? 
Ha g*. mitana. hogy 6 hallotta ezt a szóváltást? 
Vi-<zament a kordélvhuz, lassan, lehorgaszt ott 
lejjel. Szegény Pascal! Hal pénzre volt szüksége ? 
Miért nem kölcsönö heteit ő? Oh, ha gazdag lett 
volna ! ... De semmije sem voll, nem Toll még 
csak annyija sem. a mennyivel azokat a gyógy­
szereket kifizethetné ! Pedig azok nélkülözhetetle­
nek tálán ! Az a seb egészen a szemig lerjedt. 
Nem léphetnek föl veszedelmes bonyodalmak, ha 
nem gondozzak azonnal ?

— Oh, szereznem kell pénzt! — mondta ma­
gában határozottan Melanie. — Szerezni fogok, 
odaadom neki!

A kordéit hez lépett, leszállította róla Bavbichet, 
megfogta a kőtelet és elindult Aliberlné háza felé, 
maga után vonszolván a kecskét.

TU.

Jeanville kisasszony áthaladt a piaczléren, vé­
gigment a göröngyös ulczán. megérkezett az öt 
lépcsőhöz. Earbiche mindent megnézett komoly 
szemeivel. Ed néha megszagolta a talajt, a falat, 
szimatolta a szelet. Azután megnézte azt a micsodát, 
a mi ott fent forgott, azt a nagy faallatot, a mely 
a sziklaparton mozgott. Egyszerre elmekegte ma­
gát. Üli! egészen szokatlan mekegés volt, mely 
elérzékenyitette Melanit- szivét.

— Megismered a malmot, Barbiche ? Jer hát, 
jer hamar ! . . . . Meglátod újra a gólét is, a 
tanyádat is...............Még nem tudod ? Pajtást kap­
ta! azóta.

Barbiche tipegett, hegyezte a fülét, orrlyukai 
türelmetlenül remegtek. Nem akart a sorompóig 
kerülni. Minek ? Hiszen annyiszor fölmászott mar 
a falra, a lépcsők mellett !

— Jó, jó. gyerünk erre, én is jobb szeretem — 
suttogta a lányka.

Fólsietett a lépcsőkön. Nagyon is vágyott meg­
érkezni, beszélni Alibertnével, kevés pénzt kérni 
tőle, csakis egy tallért, hogy segíthessen Pasca­
lon. Kicsalja talán a nénitől, ha nagyon szépen 
kéri ? . . .

Mélanie átvágott a gyepen; Barbiche előtte 
futott, mekegett örömében, itt-olt megállt egy 
pillanatra, hogy harapjon egy csomó füvet, 
újabb ismeretséget kössön ennek a jó helynek a 
bokraival.

De úrnője nem igen engedett neki időt. Milyen 
gyorsan ment Mélanie kisasszony! Miért sietett ilyen 
nagyon ? Oh 1 régente szabad volt az ő Barbichon-

szélsó baloldalon.) Mik lehelnek azok a bizonyos tekin­
tetek ?

Olay Lajos : A főherczegek 1
Rátkay László: Talán az, hogy a főrendiház nem 

menne bele ? (Mozgás és nyugtalanság a szélső balolda­
lon. Zaj. Elnök csenget.) Szóló nem szerelmes a mi 
főrendiházunkba ; de már annyi hazafiságet feltételez a 
főrendiháztól, hegy ilyen kérdésért ezt a törvényjavas­
latot elvetni vem fogná. Vagy más «fenséges» tekinte­
tek ? Szóló fenségesebb tekintetet, mint a magyar név, 
nem ismer. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Ez 
előtt a tekiatet előtt meg kell hajolni. Semmi ok sincs 
reá, hegy egy régi bűnt, egy régi mulasztást most ne 
pótoljunk és ne orvosoljunk. Az alkalom itt van és 
épen ezért kéri a földmivelésügyi minisztert, nyugtassa 
meg az iránt, vájjon elfogadja-e azt a határozati javas­
latot, a melyet Kossuth benyújtott ? Ez a minimum, ez 
a legkevesebb, a mit kívánhat, vagyis hogy a magyar 
földeket kezelő gazdatiszt legyen magyar állampolgár. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Ha erre megnyugtató 
választ kap, megszavazza a törvényjavaslatot. (Elénk he­
lyeslés a szélső baloldalon)

Darányi Ignácz lüldinieelésügyi miniszter: Mindé 
nekHött Rigó Ferencz ama kérd es-re óhajt reflektálni, 
hogy miért nem tétetik különbség gazdatiszt és gazda­
sági alkalmazott között ? A kérdés ezen oldalara gondol­
tak. Ezt a törvényjavaslatot is — szokása szerint — 
megbeszélte magukkal az érdekelt gazdatisztekkel és bir­
tokosokkal, és ott az a nézet is nyilvánult, hogy ez a 
megkülönböztetés nem volna helyen, hanem sokkal he­
lyesebb lesz, hogy okleveles és nem okleveles gazdatisz­
teket különböztetünk meg és azokat, a kik oklevéllel 
bírnak, tokozottal) védelemben, előnyökben és kedvezmé­
nyekben részesítjük, mintegy prémiumot adunk azoknak, 
a kik magasabb képz-tlséget szereztek maguknak.

Rigó felveti azt a kérdést is, hogy ö nem érti azt — 
a bői a gazdatiszt hatásköréről van szó, — hogy a 
«nagyban» való eladás fogalma mit jelent ?

Rigó Ferencz : Én ériem !
Darányi Ignácz löldmivelésiigyi miniszter: Ez vi­

szonylagos lugalom. Egy nagy uradalomban a nagyban 
való eladas mindenesetre masi jeient, mint egy kis bir­
toknál. Ezt mindenki nagyon jól tudja, es ha szükséges, 
a bíró is lógja tudni. (Ellenmondas a szélső bal­
oldalon.)

Thaly Kálmán : Szóval perre akarják vinni a dolgot!
Darányi Igoacz löldmivelesügyi miniszter: Ezt ki­

fogásolta Rigó, es kifogásolja Thaly Kalman is. De hat 
indítványozzanak, ha ez nem tetszik, valami jobbat.

Azt is mondta Rigó, hogy a 8. $. értelmében a 
gazdatiszt javadalmazasa egészén a helyi, illetőleg az 
országos szokásokra van bizva, szóval a bizouyUlausug- 
nak van kitér . Erre azt jegyzi meg, hogy Rigó nem 
nagy figyelemmel olvasta el a 8. §-t, mert a 8. § azt 
mondja, hogy ha a szerződés nem állapítja meg a 
javadal mázasnak vagy egyes részeinek összegét, illetőleg 
mennyiségét, akkor annak kiszabásánál a helyi, ilyen­
nek hí anyuban az országos szokás irányadó. Mit je­
lent ez?

Rigó Ferencz: S-nmitl (Derültség.)
1>aranyi Ignácz löidiniveiesügyi miniszter: Ez azt 

jelenti, hogy ha a javadalmazna egyes tételei, vagy 
annak mennyisége nincsen pontosan körülírva, csak 
odavetve, hogy jár neki kukoriczalüld, krumpliföld, te- 
hentarlas : akkor igenis annak m> ghatározasanal, hogy 
mennyi jár es mikent neki, a helyi, illetőleg orszá­
gos szokás az irányadó. (Úgy van! Úgy van I jonb- 
felol.)

A kormány egyébiránt kötelességének tartja a szo- 
czialie kerüeseket beható és folytonos figyelemmel kí­
sérni. Ezen kötelcsségerzet aital vezetve, járult szóló a 
ház ele e javaslatok e-gy sorozatúval, a melyek min- 
demke a szoczialis kérdésre vonatkozik. És pedig kezdte 
mindenekelőtt a legalsó vonalon, mert a szocziális kér 
desek megoldásánál is első sorban a legszegenyebb 
nepretegre kell gondolni. Mar ezen törvényjavaslattal 
egy leisőbb népiét* gbe megyünk es foglalkozunk a kö­
zéposztály egy kiv.ló tagozatának éidekevel. A törvény­
hozás. miden e kérdéssé! foglalkozik, egy régi erkölcsi 
kőtelezettseget vall he a gazdatiszti osztály irányúban, a 
mely bizony sokszor nehéz körülmények közöli hazafias 
módén teljesítette kötelességét. De meg kell jegyezni 
azt is, hogy Magyarországon a birtukesok túlnyomó 
része is humánus bánásmódot tanusiUU a gazdatisztek­
kel sze Tben.

Az okleveles és nem okleveles gazdatiszt közt szüksé­
ges megkülönböztetést tenni. Mert csak igy emelhetjük 
ezt a pályát. így hathatunk arra, hogy minél többen 
lepjenek erre a gyakorlati pályára.

Anbau a kérdésben, a mit többen fölvetettek, hogy a 
nem Okleveles gazdatisztek utólag megszerezhessek az 
oklevelet, most nem nyilatkozik, de ankétét fog össze­
hívni, a mely ezt a kérdést megvitassa, Hiszi egyébiránt 
azl is, hogy olyan módosítással nem lógnak elóalluni, 
mely a javaslat humánus részeit érintene, mert ehhez 
nem járulhatna.

Alt'-rve a Kossuth Ferencz által beadott határozati 
javaslatokra, hangoztatja, hogy ennek az ügynek további 
halasztása ne in volna az ország előtt igazolható. A mi 
Kossuth Ferencz intencziójal illeti, annak egyik része 
megoldását találja a törvényjavaslat 24. szakaszában, a 
mely világosan mondja, hogy okleveles gazdatisztnek te­
kintetik az a «magyar állampolgár», a ki tehát nem 
magyar állampolgár, okleveles gazdatisztnek nem tekin­
tetik. E szerint világos, hogy a 24 §. szerint okleveles

jártak nyalakodni a sövények hosszán; megtisz­
telhetett egy harapással minden cserjét, a mely­
nek jó szaga volt.

Eljutottak a góré elé és az állat ntekegő hangja 
üdvözölte a régi tanyát, a hol olyan jóízűen aludt 
azelőtt.

De más mekegés válaszolt neki és Barbiche 
ugyancsak nagy csodálkozással látta ezt a betola­
kodót az ö álmán. Menten megállt, hátrált keve­
set. azutan, félénken, közeledett, megszagolta azt 
a feher állatot. ... De igen. kecske volt!

És Mélanie azt is megezirogatta puha kezecs­
kéjével.

Oh ! Barbiche mekegett, félénk hangon, leko­
nyult fülekkel.

— No, kis ostoba 1 Hiszen nem esznek meg!— 
szólt a lanyka, miközben odakötőzte a fekete 
gidát az ismeretlen mellé.

Azutan Barbiche látta őt eltávozni, nagyon 
gversan, a ház felé.

Tálán sóért ment ? . . . Barbiche várta, előre- 
nyujtott nyakkal, meredt szemekkel. De nem lá­
tott senkii se visszajönni : Nein, nem I Mélanie 
nem gondolt többé arra. hogy sót hozzon neki.... 
Jaj, Barbiche uifi, egészen más gondoktól főtt a 
te kis úrnőd feje !

Mihelyt a házba belépett, egyenesen Alibertné 
szobájának tartott. Egy karosszéken, az ablak 
előtt talalta a nagynénjét, ezukor szopogalása 
közben — mert nagyon szerelte a ezukrot az öreg 
breton asszony, a ezukor képviselte az ő számára 
a sót. — Szopogatás közben az olvasója! mor­
zsolta és a kis fagolyócskák ütemes zajt okoztak 
a karoszéken. kezének reszketegsege miatt.

Nem hallotta Mélanie megérkezését és a mikor 
maga mellett megpillantotta, a szemében nem je­
lent meg semmiféle kifejezés sem, sem őröm, sem 
csodálkozás. Hogyan lehessen pénzt kérni ettől a 
rom-teremtéstől, a kire a szavak nem sokkal hat­
nak jobban, mint a tengerpart szikláira ?

Mélanie mégis kéri tőle; alázatossá vált, a leg- 
kőnyőrgöbb mosolyt csalta arczara, a leghizelgőbb 
csengést adta hangjának. Alibertné nézte, mozdu­
latlanul, szótlanul, mint a hogy a szelet hallgat­
nánk elsurranni a fák között. Nagysokara azon­
ban mégis csak megértette. Igen, igen, a „pénz* 
szó becsúszott a fülébe és felébresztette némiképen 
agyát. Először azt hitte, a húga valamelyik gaz­
daember tartozását hozta meg neki; de csakha­
mar meg kellett magát adnia a valóságnak: nem 
hozlak neki pénzt, hanem ellenkezően, elvenni 
jöttek. És ekkor az areza lassankint elkomolyo-

gazdalisztnek csak az tekintetik, a ki magyar állampol­
gár és pedig akár itt szerezte oklevelét, akár külföldön 
és itt nostrifikáitatta. A 25. szakasz aztán, a mely 
kötött birtokról szól. világosan megmondja, hogy ezek a 
kötött birtokok 5 év múlva csak okleveles gazdatisztet 
alkalmazhatnak. Miután a 24. §-ban meg van magya­
rázva, hogy ki az okleveles gazdatiszt, tudniillik csak 
magyar állampolgár, a ki ilyen és ilyen vizsgákat tett, 
világos, hogy a kötött birtokokon is csak magyar állam­
polgár lesz alkalmazható.

A határozati javaslat másik részét mostani alakjában 
nem fogadhatja el. Azonban kész a 25. szakaszhoz egy 
oly módosítást beterjeszteni, a mely a 25. szakasz ha­
tályát az absentizmusra sziutén kiterjeszti. Kész az ab- 
sentálé földbirtokosukra vonatkozólag — és pedig akár 
magyar állampolgárok, akár nem, oly módosítást beter­
jeszteni, a mely szerint az ilyen absenlátó földbirtoko­
sokra, a kik állandóan nem laknak az országban, a 25. 
szakasz szankcziója kiterjesztessék.

Ezek után kéri a kepviselóhazat, hogy a törvény- 
javaslatot a részletes tárgyalás alapjául fogadja el.

Rigó Ferencz: Kereken visszautasítja a miniszter 
amaz imputáczióját. hogy nem olvasta el kellőleg azt, 
a miről beszél. A 8. szakasz azt mondja, hogy ha a 
szerződés nem állapítja meg a javadalmazas összegét, 
illetőleg mennyiségét, annak vagy egyes részeinek meg­
szabásánál a helyi, ilyennek hiányában az országos 
szokás az irányadó. Mi ez? A gazdatisztek jogosan meg­
követelhetik, hogy tudjak, -mennyiért szolgainak. Miért 
nem fixirozzak ezt az összeget ?

A másik dolog az, hogy a miniszter nem olvasta el 
a 25. 5 hói azt, hogy azok, kik megállapított minősítés­
sel nem bírnak ugyan, de az ezen §. első bekezdésében 
megjelölt időpontban tényleg gazdatiszti teendőket telje­
sítenek, ugyanazon' birtokos által továbbra is alkalmaz­
hatók. (Felkiállások a szélső baloldalon : Ez az I) Ezen 
fordul meg az egesz dolog, ez az, a minek helyesbítésé­
től feltételezik a javaslat elfogadását. (Mozgás a szélső 
baloldalon.) Itt az a kifogásolni való, hogy azok a 
nagybirtokosok, kik kivüiröl laknak, kiknek egy része 
az országban nem is volt, beküldik a hohenheimiakat, 
a cseh vadászokat, az eminnen, amonnan összeszedett 
embereket honosított oklevéllel és ezekkel láttatják el 
a teendőket. A miniszter nem kívánja ebben a javaslat­
ban, hogy az ember honosíttassák, csak az oklevélnél 
teszi oda feltételnek I

Elnök a vitat bezárja.
A ház ezután elfogadta a törvényjavaslatot általános­

ságban, mellőzvén Kossuth Ferencz mindkét határozati 
javaslatai.

Következik a részletes tárgyalás.
A czimet és a három első szakaszt változatlanul fo­

gadtak el. A 4 §-nál
Makfalvay Gaza : Indítványozza, hogy a szolgálati 

szerződős megnötese után se legyen köteles a gazdatiszt 
szolgalatba lépni, ha a birtokos személyében időközben 
változás történt.

Bernath Béla előadó hozzájárul a módosiláshoz.
A ház a szabászt Makiaivuy módosításává! fogadja el.
A 7. szakasznál
Gróf Tisza István azt a módosítást kívánta a javas­

latba vetetni, hogy ha a földbirtokos a gazdatisztet más 
birtokra helyezi, az átköltöztetés a birtokost terhelje.

A ház a szabászt gról Tisza István módosításával 
fogadta el.

A 10. szakasznál
Gról Tisza István indítványozza, vegyék be a sza­

kaszba, hogy abban az esetben, ha a gazdatiszt aka­
dályozva van szolgálata teljesítésében, köteles a birtobos 
által netalán kirendelt helyettest a szükséghez és a lehe­
tőséghez képest lakassal es élelmezéssel ellátni, meiy 
nek tényleges költségéit viszont a birtokos tartozik a 
gazdatisztnek n egtériteni.

A ház a szakaszt gróf Tisza István módosításával 
fogadta el.

A 11 szakasznál
Gróf Tisza látván azt a módosítást nyújtja be, hogy 

azon esetre, ha a gazdatiszt öt évnél rövidebb szolgá­
lati idő után hal meg, özvegye vagy csaladja részére 
legalább negyedévi fizetés állapittassek meg. (Helyeslés.)

Roaazlval latvan megtoldja gról Tisza indítványát 
azzal, hegy a birtokos még a lakasber megváltása ese­
tés se követelhesse azt, hegy a gazdatiszt csaladja az 
elhalálozástól számított liarmincz nap eltelte előtt köl­
tözzek in.

Báró Feilltzach Arthur azt kívánja kimondatni, 
hogy az ekeltőzo gazd.tiszt-cakladuak a birtokos legföl­
jebb ólven kilométerre tartozzék igaerst adni.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter hozzá­
járul mind a három módosításhoz.

A ház sziutén elfogadta a módosításokat.
A 14. szakasznál
Gról Tisza István indítványozza, hogy miután a 

szerződ* snen kikötött hatandó elölt való felmondás okai 
taxatíve lei vannak sorolva, hagyassuk ki a szakaszból a 
«foutss okból» szavak.

A ház ily értelemben határoz.
A 15. szakasznál
Grot Tisza István javasolja, hogy a szakasz végére 

a következő kiegészítés tetessek : «Ha a birtokos a (el­
mondás közlése után a gazdatisztet a felmondási időre 
eső minden járandóságra uezve kielégíti, vele a szerző­
dést a felmondási idő előtt is megszüntetheti. A lakásból 
való kiköltözésre azonban a gazdatisztnek liarmincz napi 
határidő hagyandó.

dúlt. sajátságos kifejezé-sel, mintha hó esett volna 
reá. Kél szó hangzott el ajkairól.

„És Jeanville?* — ejtette Alibertné érdes han­
gon, mely egy pillanatra megremegtette az áll­
kapcsait.

Ennyi volt minden. Ez a felkiáltás sok mindent 
jelenteti, a miket Mélanie tökéletesen megsértett : 
„Pénzt ? Te pénzt mersz kérni tőlem ? Hat apad 
története ? És miiven sokat kellett adnom, hogy 
a hitelezők elhallgassanak ? Nem, nem ! Nem ille­
nék. hogy csak egy garast is lássanak az embe ek 
kezedben, a mig Jeanville tartozásai kifizetetlenek. 
Jegiezd meg !*

Mélanie lehorga=zlotta a fejét; ismerte öreg 
nagvnénjének makacsságát; csak egyetlen ember­
nek voll rá némi befolyása : a plébánosnak. De a 
tisztelendő ural Mélanie nem avathatta be a szán­
dékába, nem beszélhetett neki Pascalról. Kezébe 
rejtette hát arezót és egy hangot sem szólva, 
sirt. . . .

A nagynéni újra motyogni kezdte az imádságait 
és Mélanie ismét hallotta az olvasó-szemek ütemes 
zajai a karosszéken.

De hirtelen fölállt; egy gondolat őtlőtt agyába, 
egy gondolat, melyre még sűrűbben omlottak 
a kőnyek szeméből; pénzt ? Mégis csak tud 
szerezni 1 Nem volt két kecskéje ? Elég ha 
egyet elad a malireci mészárosnak, lesz pénze 
azonnal 1

Tántorogva ment ki és visszatért a góréhoz. 
Sóhajtott a fajdalomtól Barbiche lattara, a fehér 
kecske láttára. Melyiket áldozza föl ?

Végig simogatta őket, a nélkül, hogy tudná és 
zokogott, mialatt keze érintkezett fényes szőrükkel, 
rózsaszínű és bizalonmialleljes szájukkal. Egyik is, 
másik is mekegett a czirógalása közben, közelebb 
vonullak hozzá, hogy a zsebét szimatolják ; nem 
hozett-e nekik valami nyalánkságot ? Valami jót, a 
mi a ruhája redői közt van elrejtve ? Meghitten 
keresgéltek, ő pedig váltakozva nézte őket, a nél­
kül, hogy elhatározásra jutna, kétségkívül, Bar­
biche nagyon édes emlékeket keltett fői nála; de 
a fehér gidát meg Pascaltól kapta! . . .

Lassan, Mélanie újra fölvette a kőtelet, mely az 
imént volt a kezében. Igen, Barbichet áldozza 
fői. Nem volt ma már halaira szánva ? Ha nem 
veszik el attól a paraszttól, nem adták volna el 
valamelyik mészárosnak Maruckban ? Most a ma­
lireci mészárosé lesz, ennyi az egész.

— Jöjj, Barbiche, jöjj ! . . .
Kihúzta a góré alól, kezében a kőtéllel. A 

kecske tipegve követte. Boldog volt, hogy újra

Polőnyl Gésa megtoldja Tisza módosítását azzal, 
hogy habár a lakásból csak liarmincz nap alatt kell 
eltávoznia a gazdatisztnek, a kinek negyedévi, félévi 
vagy egész évi felmondás van kikötve, de azért neki a 
lakbér tekintetében kompenzácziót kell adni az egész 
felmondási időre.

Darányi Ignácz fö'dmivelésügyi miniszter hozzájárul 
gróf Tisza István módosit*-3ihoz.

Rátkay László gróf Tisza István indítványába a 
«minim tekintetben» után e kitételt akarja beszúrni s 
«tehat a lakbérre nézve is».

A ház gróf Tisza István módosításával fogadja el a 
szakaszt.

A 16. szakasznál
Makfalvay Géza : A szakasz f) pontja azt mondja, 

hogy a gazdatiszt a szolgálatból azonnal el bocs íjthaló, 
ha a birtokosnak szándékosan kárt okoz. Ezt megkívánja 
toldani a következő modositv anynyai : ti a a birtokosnak 
akar cselekvése, akár mulasztása aital szándékosán, vagy 
vétkes gondatlanságból »art okoz.

Kossuth Ferencz : Azt javasolja, hogy csak meg. 
bélyegző fogságbüntetés eseten lehessen a gazdatisztei 
rövidesen elbocs ijtam.

Darányi Ignácz földmivelésüg i miniszter azt vi. 
tatja, hogy izén súlyos párbaj lehet az. meiy harminrz 
napi szabadságvesztéssel jár, a mennyinél kevesebb miatt 
még nem szabad rövidesen elbocsátani a gazdatisztet, 
D • képzeljek el, mi lesz. ha aratás idején harmincz 
napnál hosszabb időre veszti el szabadságát a gazda­
tiszt ? Hiszen ez annyit jelent, hogy abban az t-vben 
nem lehetett hasznai venni. A módosítást nem fo­
gadja el.

A ház az eredeti szöveget fogadja el Kossuth Fer»ncz 
módosításával szemben, de hozzájárul Makfalvay módo­
sításához.

A 23. szakasznál
Báró Feilitzsch Arthur : Utalással a 11. szakasz­

nál ajánlott módosítására, a szakaszhoz a következő 
módosítást ajánlja: «A legközelebbi vasút- (hajó) állo­
másig, vagy azzal egyenlő távolságig» szavak ut >0 
teendő : «de legfeljebb 50 kilométerig.

A ház a szakaszt a módosítással fogadja el.
A 25. szakasznál
Darányi Ignácz földmivelési miniszter : Proponálja, 

hogy a 25. szakasz első bekezdés» a következőleg sző- 
végeztessék : A törvényhatóságok, a községek, egyházi 
testületek és egyházi személyek, mint ilyen-k, a köz- es 
maganalapitványok és hitbizománvok, a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok, valamint tekintet nélkül 
állampolgárságukra azon birtokosok, kik állandóan n *m 
laknak a magyar korona országainak területén (kivéve 
mindezooáltal azokat, a kik hivatalos megbízásból van­
nak távol, vagy a kiknek háztartása vagy leszarmazója 
állandóan itt lakik), valamint a fent említett bírok* sok 
tulajdonai képező gazdaságok bérlői azon gazdasagaik­
ban, a melyekben legalább 3UC0 korona állami löld:* :d 
fizettetik, az ezen törvény életbeléptelését követő ötödik 
évtől kezdve gazdatisztként csak okleveles gazdatisztet 
alkalmazhatnak.

Rigó Ferencz : Azt a módosítást nyújtja be, hogy 
csak «magyar állampolgárok» lehessenek gazdatisztet.

Rosenberg Gyula: A harmadik bekezdésnek ■'/ az 
int ccziója, hogy ha a birtokos személyében változás 
áil he, a gazdatiszt, ha nem is okleveles, úgy inazou a 
birtokon megmaradhasson Azt a módosítván;'! nyújtja 
be, hogy a harmadik bekezdésben a szöveg igy szólna : 
«ugyanazon birtokon, vagy ugyanazon birtokos aital 
továbbra is alkalmazhatók.»

Polcnyi Gcza : Pártolja Rigó módosítását.
Kola Janos : Indítványozza, hogy a második bekez­

dés egészen hagyassuk ki.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: N*-n 

fogadja ei Kola módosít *s it, ellenben hozzájárul Rosen­
berg Gyula módosításához, úgyszintén Rigó Ferencz 
módositvanyálioz is (Tetszés a szélső baloldalon.) Hozzá­
járul, es pedig azért, mert ezen átmeneti intézkedés 
azokra a gazdatisztekre szol, a kik most, illttőieg ..klór, 
a mikor ezen szakasz hatalya kezdődik, alkalmazasnan 
van Bak. Ezen szakasz hatalya pedig öt ev múlva kez­
dődik és így szoknak, a kik idegen honosak, módjuk­
ban van iddig a magyar állampolgárságot megszerezni.

Marjay Fater: Nem heiyvaii. hogy azo-at, a kik a 
gyakorlati elemen, vagy a szakirodalomban kitörnek, 
egyenjogusilsak az okleveles gazdatisztekkel. A szakasz e 
r*'SZ*'l kihagyatni kívánja.

Major Ferencz : Marjayval ellenkezőleg, üdvözli ezt 
a rend ! kezest.

Elnök : A vitát bezárja.
Bernath Béla előadó : Kéri Marjay módosít sanait 

mellőzései.
A ház ezután a szakaszt a miniszter. Rigó Ferencz, 

továbbá Ros-nberg módosít-sóval fogadja ei, míg eileu- 
beu mellőzi Koia es M-.rjay módosításait.

A javaslat többi szakaszát vita nélkül fogadták el.
Elnök : Az ülest öt pv; ezre felfüggeszti.

Szünet út in.
Következik az 1S8J. XV'll. t.-cz. 50 szakaszá­

nak megrendelései gyűjtésére vonatkozó ren- 
delkezé-ei módo itásuról szóló törvényjavaslat.

Rosenberg Gyula előadó : Ismerteti es elfogadásra 
aj -nlja a javaslatot.

Barabás Béla : A mai ülés napirendjén a szőnyegen 
forgo javaslat előadójaként Ros*-nb»rg Gyula és Matuska 
Peter vannak feltüntetve. Beszelt, mint előadó most

latta a gvepet. Es most. Mélanie engedte, hogy 
legeljen, hogy leharapjon a bokrokról egv-két 
gyönge hajtást. Megadhatta neki ezt az utolsó 
örömöt !

— Jöjj. Barbiche, jöjj!
Lehaladt a lépesükön, és a kecske készségesen 

ugr It utána, mint régente. mikor együtt mentek 
sétálgatni a falu ösvényein. Nem mekegett. * ikor 
elhagyta otthonát, nem sejtette, hogy soha svm 
látja többe. Ment, gondtalanul, keresgélte a gályá­
kul az ut hosszan.

Melanie nézle és a szeme ismét könyekkel telt 
meg. Melyik oldalon döfi majd a mészáros nya­
kúba a kést ? Nem akadályozhatta meg, hogy erre 
ne gondoljon. És olykor-olykor megczirugalta 
azt a selymes nyakat, hosszasan, mély sóhajtás 
közben.

De megtőrülte a szemét. Megérkezett a faluba 
és ne lássák, hogy sitt. A mé-zavszék nem volt 
nagvon messze. Por perez múlva odaér. Egy pil­
lanatig a „Magas utczara* akart térni ; arra nugv 
kerülőt telt volna és Barbiche ugv valamivel to­
vább marad mellette. Hanem félig behunyt sze.net 
látni vélték Pascal sebét s akkor nem hauozott 
többé; a rövidebb utat választotta. A kecske 
még soha sem járt arra. Lekonyilotta a lüleit, 
csak félénken haladt előre, vonszoltatta magat a 
köteten.

— Jöjj, Barbiche. jöjj!
És egyszerre Mélanie maga előtt látta a mészá­

ros házat.
Oh, milyen hatással volt rá az a vörös hus- 

fertály, melyet megpillantott odabenn, a nyitott 
ajtón át!

Megállt; lábai roskadoztak, érezte Barbiche le­
heletét a kezén. És úgy tetszett neki. hogy á 
szive rengeteg nagyra nőtt, akkorára növesztette 
a benne lakó fájdalom, hogy soha sem fér be 
azon az ajtón.

De a mészáros valószínűleg észrevette őt, mert 
kijött a küszöbre.

Ekkor Mélanie megrestelte a győngeségét; kö­
zelebb ment, húzta a kőtelet.

— Jöjj. jöjj, Barbiche !
És odaérve a mészáros elé; nagyon gyorsan 

mondta, tompa hangon, mely mintha nem is e 
száján at fakadna.

— Meg akarja venni ezt a kecskét ?
— Mi tetszik, kisasszony ?
— Meg akarja venni ezt a kecskét ?
— Ezt a kecskét P Oh, nem igen kérik mosta­

nában a húsát. (Folytatása következik.)
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Rosenberg Gyula, ki azonban nem beszélhetett az igaz­
ságügyi bizottság nelében is, mert annak az álláspontja 
egészen más. mint az, melyet most Rosenberg képviselt. 
Kérdi, bogy Rosenberg az eredeti javaslat mellett fog­
lalt e állást, vagy pedig az igazságügyi bizottság által 
módosított javaslat mellett. Kéri, hogy az előadó erre 
nézve nyilatkozzék. (Felkiáltások: Hol van Matuska 1) 

Rakovszky István : A jelzáloghitelbanknál! 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Miután az 

igazságügyi biyottság által eszközölt módosításokhoz hoz­
zájárul : kéri a házat, hogy a tárgyalás alajául az 
igazé igügyi bizottság szövegezését fogadja el. (Felkiáltások 
a szélső baloldalon : Akkor jöjjön az igazságügyi bizott­
ság előadója 1)

Rosenberg Gyula előadó: A közgazdasági bizottság
részéről részt vett az igazságügyi bizottság tárgyalásán 
és a közgazdasági bizottság részéről hozzájárult az olt 
eszközölt módosításokhoz. A házban ezt a törvényjavas­
latot a közgazdasági bizottság és annak az előadója van 
hivatva képviselni, daczára annak, hogy a szöveget az 
igazságügyi bizottság némi tekintetben módositotta. Mint­
hogy szóló, mint közgazdasági bizottsági előadó ezen 
mődositott szöveghez hozzájárult, most már mindkét 
bizottság neveben ajánlja a törvényjavaslatot. (Felkiáltá­
sok a szélső baloldalon: Nem lehet!)

Rakovszky István : Miután az igazságügyi bizott­
ság jelentését tárgyalják, kéri az ülést felfüggeszteni 
mindaddig, mig Matuska Péter a jelzáloghitelbankból 
ide fog fáradni. (Derültség. Felkiáltások: Csupa 
bankárok!)

Pichler Győző: Határozottan tiltakozik az ellen, 
hogy az egyik bizottság tagiának joga lenne a másik 
bizottságot képviselni. Ép azért kéri a ház döntését a 
felett, ki ennek a kérdésnek tulajdonképeni előadója. 
Szerinte csakis Matuska lehet.

Barabás Béla: Döntsön az igazságügyi bizottság 
jegyzőkönyve ! Tessék megnézni, vájjon ott van-e, hogy 
Rosenberg a közgazdasági bizottság előadójaként és e 
bizottság képviseletében jelent-e meg? Ezt nem fogja ott 
megtalálni. A lényeges az. hogy a két bizottság tavas- 
lata homlokegyenest ellenkezik egymással és a közgaz­
dasági bizottság nem jelentette ki hivatalosan az ülésben 
azt, hogy hozzájárul az igazságügyi bizottság javaslatá­
hoz. (Helyeslés balfelől.)

Major Ferenci: A közgazdasági bizottság nem ha­
talmazta fel Rosenberget a módosítások elfogad ására. 
Indítványozza, hogy a ház addig függessze lel a tár­
gyalást, a mig Matuska meg nem érkezik. (Folytonos 
zaj. Elnök csenget.)

Rosenberg Gyula előadó: Hivatkozik arra a gya­
korlatra, hogy mindig annak a bizottságnak előadója 
képviseli a javaslatot, melynél a javaslat először tárgyal­
tatott. A javaslat eredetileg csak a közgazdasági bizott­
sághoz ulasittatott, és csak, mert később néhány jogi 
vonatkozást vettek észre benne, ulasittatott az igazság­
ügyihez. Azt vitatja ennélfogva, hogy ezt a tárgyat a 
házban jogosan csakis a közgazdasági bizottság előadója, 
tehát ő adhatja elő.

Rakovszky István : Miután Hegedűs kereskedelmi 
miniszter az igazságügyi bizottság jelentését magáévá 
tette, csak ennek jelentése tárgyalható. Utal egy precze- 
densre. hogy Pulszky távozott az előadói székből, mikor 
kitűnt, hogy nem volt mandátuma egy javaslat referá­
lására. Hozzájárul az ülés felfüggesztését czélzó indít­
ványhoz.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: Nem 
mint miniszter, hanem mint régi képviselő szólal fel. 
(Halijuk I Ha ljuk!) Egészen objektive tekintve a dolgot, 
az egy kicsit zavaros, mert gyakorlaton nyugszik és nem 
irctl 1- Hin Tényleg úgy all a dolog, hogy mikor két 
bizottsághoz volt utalva egy törvényjavaslat, azon bizott­
ság. a mely azt először tárgyalta, megválasztván az 
előadót, ezen előadó a másik bizottság tárgyalásain is 
rés. tvett és igen sok esetben az első bizottság felhatal­
mazása alapj. n a második bizottságban lett inódositvá- 
nyokhoz hozza is járult. D- viszont tény az is, hogy 
ilyenkor mindig a ház két bizottságának előadója a ház­
nak rendelkezésére állott és itt képviselte azon álláspon­
tot, melyet a két bizottság jelentésében kifejtett. Ennek 
következtében követnünk kell a régi gyakorlatot. (Álta­
lános helyeslis.) így tehát ir.aga is szükségesnek tartja 
azt, hegy az igazságügyi bbottság jelentését ezen bizott­
ság itszéröi valaki képviselje. Ez azonban nem jelenti 
még azt, hogy Rosenberg, a ki a közgazdasági bizottság 
jelentés11 képviseli, itt mint előadó a szólás jogától meg­
fosztva legyen. Szóló maga is volt olyan helyzetben, 
hogy képviselte a háznak egyik bizottságát azon a 
kathedran s ugyanakkor a másik bizottság előadója a 
púdban ült és onnan adta meg a kellő felvilágosítást a 
liáznak. Minthogy most az igazságügyi bizottság előadója 
nincs itt és nem is történt gondoskodás arról, hogy va­
laki őt helyetesitse, ennek következtében, hogy a formá­
nak is és minden követelménynek teljes mértékben meg 
feleljenek, kéri a házat és az elnököt, függessze fel most 
az ülést, vagy esetleg tegye át holnapra (Holnap 1 Hol­
nap !) és gondoskodjék arról, hogy az igazságügyi bi­
zottság is képviselve legyen. (Általános helyeslés. Zaj.)

Rátkay László : Mindnyájunk érdeke a ház tárgya­
lásai komoly méltóságának megóvása. (Általános helyes­
les.) Épen a többségnek kell helyeselni, midőn ezt az 
elvet hangoztatják. (Helyeslés jchbíelől.) A ház méltósá­
gával nem egyezik meg az, hogy oly bizottságnak az 
előadója, a mely egészen ellenkező álláspontot fog­
lalt el , . .

Rosenberg Gyula : Dehogy ellenkezőt !
Rátkay László :. . . Mint a másik bizottságnak elő­

adója, lépjen az előadói székre és a másik bizottságnak 
jelentését, a mely épen ellentétes ama bizottság jelenté­
sével, Így tehát a maga meggyőződésével egészen ellen­
tétes határozatot képviseljen, mert akkor ennek a meg- 
cyőzödesnek erejében kételkedni van jogunk és okunk. 
Épen azért hozzájárul Hegedűs Sándor képviselőtársa 
határozati javaslatához, megtoldva azt azzal, hogy ha 
egy képviselő, mint a ház egy bizottságának tagja meg- 
vaiasztatik az előadói tisztességre, vegyen magának annyi 
fáradságot, hogy akkor, a midőn az egész nagy nyilvá­
nosság tudja, hogy az a törvényjavaslat tárgyalásra ki 
v m tűzve, itt megjelenjek. (Élénk helyeslés a balol­
dalon.)

zt„acnberg Gyula előadó azt állítja, hogy a két 
Lizoits. g álláspontja közt nincs ellentét. Visszautasítja 
Rátkay vádját.

Elnök: Könnyen túleshetni a kérdésen, minthogy a 
törvényjavaslat képviseletében jelenlevő kereskedelemügyi 
miniszter or.önmaga felajánlotta azt, hogy a tanácskozás 
vagy felfüggesztessék, vagy a holnapi ülésre tétessek át. 
Minthogy fel kettőre jár az idő, tehát úgy sem való­
színű, hogy mára még megjelenhetík az igazságügyi bi­
zottság előadója, indítványozza, hogy a tárgyalást holnap 
kezdjék meg. (Helyéslés.) Az ülést bezárja.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 30 perczkor.

A képvlselöház Igazságügyi bizottsága Szi­
lágyi Dezső elnöklésével ma ülést tartolt, melyen a 
kormány részéről Darányi és Plósz miniszterek, az 
igazságügyminiszterium részéről Vörösmarthy állam­
titkár. a földmivelési minisztérium részéről Kiss Pál 
államtitkár és Bartóky osztálytanácsos volt jelen. A 
bizottság az elnök javaslatára mindenekelőtt az 1884. 
évi XVII. t.-cz. 50. §-ának módosítására vonatkozó tör­
vényjavaslat előadójának, Matuska Péternek helyettesí­
tésével az esetre, ha a ház holnapi ülésében nem lenne 
jelen, Neumann Ármint bízta meg.

Tárgyalás alá került ezután a termelők és dohány­
kertészek közti jogviszonyok szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslat, melyet Bernáth Béla előadó részletesen 
ismertetett es elfogadásra ajánlott, bemutatván a pest- 
és aradmegyei gazdasági egyesületeknek a törvényjavaslatra 
vonatkozó felterjesztéseit is. Korniss Ferencz képviselő, 
bár nem tagja a bizottságnak, a házszabályok egyik 
rendelkezésének alapján hozzászólván a törvény­
javaslathoz, indítványozza, hogy a dohánykertészek 
cseléd minősége tartassék fenn, illetőleg a fölöt­
tük való gazdai fegyelem maradjon meg. Darányi 
lgnácz földmivelési miniszter tüzetesen kifejti azon 
indokokat, melyek miatt a dohánykertészeket a gazdasági 
cselédek kategóriájába vonni nem lehet. Kola János is a 
mellett van, hogy a dohányosok cselédek s nem vonan- 
dók ki a gazdai hatalom alól. Barabás Béla kimutatja, 
hogy a dohánykertész egyáltalán nem tekinthető cseléd­
nek. Szóló a törvényjavaslatot, a mely egészen helyes 
alapokra van fektetve, általánosságban elfogadja. A bi­
zottság ezek után általánosságban elfogadta a törvény­
javaslatot. Beható részletes tárgyalás után, melyben a

földmivelési és igazságügyi minisztereken és Bartóky 
osztálytanácsoson kívül Barabás, Kola, Rátlkay, Neu­
mann, Erdély Sándor és Fest Lajos bizottsági tagok és 
Kornis Ferencz vetlek részt, néhány kisebb módosítással 
elfogadta a bizottság a törvényjavaslat 1 —13-ik szaka­
szait. Ezek után a tárgyalás folytatása hétfőn délután 
fél 5 órára halasztatván, az ülés véget ért.

Vasúti ügyek. A képviselöház közlekedésügyi bizott­
sága október 13-án ülést tart és több kisebb vasúti 
javaslatot vesz tárgyalás alá, melyeknek a legneveze- 
tesbike a vinkoveze—szávaparti helyi érdekű vasúiról 
szóló javaslat.

Negyvennyolczas néppárt.
— Uj pártalakitási kísérlet. —

Negyvennyolczas néppárt . . ,
Czimnek jó. Határozottan igen jó. Mert fölötte 

alkalmas arra, hogy megvesztegesse a népet, a 
mely a negyvennyolczas eszmékért lelkesedik.

Ámde ez a czim hazug is. Mert nem negyven­
nyolczas néppártról van szó. hanem negyven­
nyolczas katholikus néppártról. Tudniillik egy ilyen 
uj pártnak a megalakítására akar kísérletet tenni 
néhány klerikális alak, úgy számítván, hogy a 
negyvennyolczas jelzővel be tudja majd adni a 
maszlagot annak a magyar népnek, mely mind­
eddig undorral fordult el Zichy Nándoréktól.

Talán elegendő, ha megemlítjük, hogy ennek az 
uj pártalakitási mozgalomnak az élén Lepsényi 
Miklós orsz. képviselő, a hírhedt Kossuth-gyalázó 
és Markos Gyula, a Herkópáter czimü néppárti 
éiczlapnak a szerkesztője alianak.

Ez, úgy véljük, megmond és megmagyaráz min­
dent. És elárulja, hogy miféle negyvennyolczasko- 
dásról van itt szó.

Negyvennyolcz és felekezeti politika!
Úgy nem fér össze ez a kettő, mint a hogy 

nem fér össze a tűz és a viz. Mert a negyven­
nyolcz fenkűlt és szent eszméi, ezek a dicsőséges 
ideái az igazi liberalizmusnak, nem ismernek kü­
lönbséget ember és ember közt, se rang dolgá­
ban, se lát dolgában, se vagyon dolgá­
ban. Csak egyet követelnek meg: azt, hogy a ki 
ez eszmék hívének vallja magat, a lelkében, a 
szivében, a gondolkozásában, minden érzésében, 
minden porczikájaban magyar legyen és haladjon 
azon az ulon, melyet Kossuth szabott ki ennek 
a nemzetnek.

A ki felekezeti alapon áll politika dolgában, 
nem negyvennyolczas.

És merő umitas akar csak lenni, a mikor ez a 
Lepsényi-léle torzalakitás fölveszi a negyvennyol­
czas jelzőt, hogy a választások idején ilyen mó­
don csapja be a népet.

A Zichy Nándorék pártjában különben már 
régóta sokat foglalkoznak a közjogi alap kérdésé­
vel, a nélkül, hogy rátaláltak volna valamelyes 
megoldásra.

Mikor a part megalakult, nyílt kérdésnek hagy­
tak ezt és a tagok egyéni elhatározására bíztak, 
hogy ki micsoda közjogi irányt akar követni, a 
hatvanhetest-e, a negyvennyolezast-e. Csupán a 
kutholikus irány volt kötelező. Ámde, mert gróf 
Zichy Nándor áll a párt élén, az a Zichy Nán­
dor, u kinél svarczgelbebb mágnás hála istennek 
nincs ebben az országban, hát a néppárt bizony 
csak a G7-es irányban halad!.

Akadtak azonban párttagok, a kik azt óhajtot­
ták, hogy a néppárt helyezkedjék negyvenczolczas 
alapra. Úgy számítottak, hogy ez az irány a ma­
gyar nép előtt a népszerű és hogy ennek az 
iránynak a legalább látszólagos követelésével le­
het megnyerni a magyarságot a párt felekezeti 
politikája szamára.

Persze ez e lajta törekvések a párt mágnásai 
miatt nem voitak megvalósíthatók es ezért indult 
meg most a negyvennyolczas néppárt megalakítá­
sának mozgalma.

Lepsényi ur, a Kossuth-gyalázó, nagy ravaszul 
egyelőre csak a háttérben marad és csak akkor 
szándékozik előtérbe lépni, ha a mozgalom siker­
rel jar, a mi azonban teljességgel kizárlnak lat­
szik, mert a magyar nép végre is nem olyan 
naiv, hogy az e féle alattomosságokkal becsapassa 
magat. Meg aztán untig elég, sőt sok is az az egy 
néppárt, a mely már megvan.

Hogy Lepsényi egyelőre háttérben marad, az 
természetes. Nem akarja, hogy a néppárt kiakol- 
bolitsa magatartasa miatt.

Az uj part már legközelebb ki is bocsátja pro- 
grammjat, melynek egyik nagyon jellemző pasz- 
szusa a kővetkező:

„Mi údvösebb a keresztény Magyarorszagra nézve ? 
Az-e, hogy a mai néppárt, a 67-es alap miatt, 
az eddigi 15 kerületből is elveszítsen még 4-ct, 
5-öt, avagy pedig eyy a 48-as alapon is szerveseit 
tcstvérpúit segélyével 60—80 főre szaporodjon? A 
válasz azonnal szembeszökő! Ez, a néppárt jól 
felfogott trdeke indított minket azon elhatározá­
sunk kinyilvánítására, hogy a 48-as néppárt 
zászlaját a mai napon kibontsuk és feltüzzúk azt 
a hazaszeretet ormára, hogy minél szélesebb és 
tíigabb alapokon indulhasson meg a keresztény 
Magyarország szervezése és diadala. Jól értsük 
meg azonban egymást t. polgártársak! A mi állás­
foglalásunk nem azt jelenti, hogy egy érdemekben 
megőszült jeles keresztény hitvallás pártjának, 
Zichy Nándornak hadat üzenünk, kinek irigylésre 
méltójerénye előtt, kalapot emelünk, és lankadatlan 
buzgalmat nem csak csodáljuk, de példaképnek is 
tartjuk, hanem jelenti azt, hogy a mit az eddigi 
lalkőr tanácsosai a magyar kereszténység kárára 
teljes figyelmen kívül hagytak, azt most mi a 
48-as eszmék segélyforrásaival, párhuzamosan 
67-es elvbarátainkkal hathatós érvényre se­
gítsük.6

Ez eléggé mutatja, hogy Lepsényi et consortes 
micsoda mély meggyőződésből negyvennyolezasok. 
Négyvennyolezasok, hogy mandátumokhoz jus­
sanak.

A programra egyébként kijelenti, hogy Ugrón 
Gabor elveinek érvényesülésében találja a keresz­
tény Magyatország újjászületését.

Aztán meg politikai hitvallása marad szóról- 
szóra az a tizenkét pont is, a melyet Zichy Nán­
dorék vallanak a maguk programmjának.

Úgy gondoljuk, hogy a magyarság ezek után 
tudni fogja, hogy ezekről a „negyvennyolczasok- 
ról* mint vélekedjék.

VIDÉK.
— Pestmegye közigazgatási bizottság» ma dél­

előtt ülést tartott Beniczky Ferencz főispán, v. b, t. t., 
elnöklése mellett.

Az ülésen ott voltak: gróf Szapáry István v. b. t. 
t., Hajós József, Baross Pál, Freysinger Lajos, Tahy 
Lajos és mások ; a főbb tisztviselők közül: Beniezky 
Lajos alispán, Bellaágh Imre tiszti főügyész, Dalmady 
Győző árvaszéki elnök stb.

A pénzügyigazgatőság jelentését Bárezy László pénz­
ügyigazgató terjesztette elő. E szerint egyenes adók­
ban befolyt szeptember hónapban 754.529 korona 46 
fillér, mig tavaly szeptemberben az eredmény 773.943 
korona 83 fillér volt; igy tehát az idei szeptember hó­
napban a csökkenés 19.414 korona 37 fillér. A köz­

vetett adók befizetése általában szintén csökkenést 
mutat. A legnagyobb visszaesés a bélyeg- és jog­
illetéknél mutatkozik, 306.551 korona 93 fillérrel, 
a borital és húsfogyasztást adónál 14 489 koro­
nával, a vizszabályozási járuléknál 3179 korona 30 
fillérrel; emelkedés mutatkozik az illetékegyen- 
értéknél 11.422 korona 80 fillérrel és az iparkamarai 
illetéknél 2282 korona 94 fillérrel. A hadmentességi 
dijakat is hiányosan fizették be, mert mig tavaly 
szeptemberben 13.909 korona 88 filler folyt be, a múlt 
hónapban csak 9990 korona 53 fillér volt a be­
fizetés, igy tehát a hiány ebben az adóágban 4009 ko­
rona 35 fillér.

Tóth József pestmegyei kir. tanfelügyelő bejelentette, 
hogy az elmúlt hónapban 27 községi és felekezeti iskola 
részesült államsegélyben.

A kun-kerekegyházai község! iskolai taniló-választást, 
a melyre nézve a tanfeiügyelöség körében kifogások me­
rüllek föl, a közigazgatási bizottság jóváhagyta.

Árvaszéki ügyek s föllebbezések elintézése után az 
ülés véget ért.

Sima Ferencz üzelmei.
— Nyílt levelek az igazaágügyminiszterhez. —
Szentesről és vidékéről naprúl-napra nyílt leve­

leket intéznek az igazságügyminiszterhez olyan 
polgárok — leginkább gazdáit — a kiket Sima 
Ferencz megkárositott s a kik hiába tettek régeb­
ben, vagy újabban Sima ellen bűnvádi feljelen­
tést. mert minden ilyen feljelentésnek az az ered­
ménye, hogy hosszú időkre elnyúló illetékességi 
proczedura kezdődik a budapesti és a szegedi 
törvényszék küz.t. Sima ugyanis évek óta Buda­
pesten is, Szentesen is tartott lakást. Már most 
ha valaki a budapesti törvényszéknél jelenti fel, 
akkor ő rögtön azt kezdi vitatni, hogy a dolog 
tulajdonképen a szegedi törvényszék területért tör­
tént és megfordítva. Számos eset van már, hogy 
az egyik panaszos a budapesti, a másik a szegedi 
törvényszékhez fordult s a budapesti a szegedi­
hez, a szegedi a budapestihez utasította a pana­
szost persze kellő idő után. Azok, a kik most 
a miniszterhez fordulnak, korántsem a két tör­
vényszéket okolják, mert jól tudják, hogy a vád­
lott keresi úgy a dolgot, hogy mindkét törvény­
szék kijátszassék.

Ma Barthi Sándor szentesi lakos nyílt levelet 
intézett az igazsagűgyminiszterhez, holnap ismét 
több panaszosé jön meg, rövid napok után pedig 
interpelláczió is lesz ebben az ügyben.

Bartha nyílt levele igy szól :

Nyílt levél
Plusz Sándor igazságügyminiszter úrhoz.

Nagyméitósugu miniszter ur !
A szegedi kir. törvényszék előtt ez év márczius köze­

pén 3607. szám alatt bűnvádi feljelentést nyújtottam be 
Sima Ferencz szentesi lakos ellen csakis és közokirat- 
hamisítás miatt.

A vádlott által ellenem elkövetett csalást és hamisí­
tást okmányokkal kézzelfoghatóan kimutattam.

A szegedi kir. törvényszék a nélkül, hogy az ügy ér­
demével törődött volna, 4272/19U0. számú végzésével 
feljelentésemet áttette a budapesti kir, törvényszékhez 
még 1900. év ápril 9-iit napján.

Minthogy a Sima Ferencz által elkövetett csalás és 
hamisítás folytán ellenem végrehajtás, majd árverés 

I rendeltetett cl, én — hogy az árverést kikerüljem — 
kénytelen voltam kölcsönpénzhez folyamodni, mert az 
ellenem folytatott árverést csak akként akadályozhattam 
meg, hogy a szentesi kir. járásbíróságnál 254 frt 15 krt 
bírói liléibe helyeztem.

Mivel altól kellett tartanom, hogy a leletben levő ezen 
összegre mások jogokat szerezhetnek, ez évi május hó 
18-i; napján a nudapesti ktr. törvényszékhez egy sür­
gősnek jelzett kérvényt adtam be 28425/1900. szára 
alatt, a melyben kérelmeztem a letétben levő pénzüsz- 
szegnek azonnal, bűnügyi zárlat utján való letiltását.

Azért fordultam ezzel a budapesti törvéoyszékhez, 
mert a mint már említettem, a szegedi törvényszék fel­
jelentésemet a budapesti törvényszékhez tette át.

Es mi történt ? Az, hogy a budapesti törvényszék meg 
ezen «sürgős» beadványomat a szegedi kir. törvényszék­
hez tette át. Ez meg 1900. évi május hó 25-ik napján 
történt.

Azóta «sürgős» kérvényem sorsa felöl mit sem 
Indok.

Tény azonban, hogy sürgős zárlati kérvényem ma se 
nyert érdemleges elintézést, se helyt nem adott neki, 
se el hem utasította se a szegedi, se a budapesti tör­
vényszék,

Hanem megtörtént az, hogy időközben Sima Ferencz 
egyik czimboraja lefoglaltatta a birói letétben levő üsz- 
szeget s ez most kiutalványozas alatt áll.

Én tehát, ámbár nyilvánvalóan kimutattam, hogy iga­
zam van s ámbár mindent megtettem arra nézve, hogy 
Sima Ferencz csalásának és hamisításának káros követ­
kezményeit a lürvényadla eszközökkel elhárítsam, ma 
mégis ott állok, hogy szegény ember létemre tetemes s 
riám nézve igen súlyos anyagi bajjal járó kárt kell 
szenvednem.

Minthogy a bíróságokhoz Sima Ferencz elle­
nében hiába fordulok jogsegélyért, én ezennel 
nagvméltóságodat kérdezem meg, hogy:

1. Van-e tudomása nagyméltősagodnak arról, hogy 
Sima Ferencz szentesi lakos különböző szédelgésekkel, 
hitelszövetkezetek és részvénytársaságok gründolásával 
egész Csongrádvármegye s különösen Szentes város 
népét behálózta, megcsalta, megkárosította ?

2. Van-e tudomása arról, hogy ezek miatt többen 
bűnvádi feljelentéseket tettek Sima Ferencz ellen?

3. Van-e tudomása arról, hogy én alulírott szintén 
feljelentettem Sima Ferenczet s bűnügyi zárlatot ké­
relmezve szándékoztam magamat a károsítástól 
megóvó! ?

4 Van-e tudomása arról, hogy sem én, sem más Sima 
Ferencznek csalásai, hamisításai s egyéb közveszélyes 
cselekményei ellenében a bíróságoknál semmiféle jog­
védelmet nem találunk s hogy Sima Ferencz, daczara 
annak, hogy ellene számtalan beigazolt bűncselek­
mény miatt több rendbeli bünvizsgálat van folyamat­
ban — mai nap is szabadon jár és szabadon csalja, 
fosztogatja a védtelen népet ?

5. Ha mindezekről nincs nagyméltóságodnak tudo­
mása, szándekozik-e ezekről tudomást szerezni és 
azonnal erélyesen intézkedni az iránt, hogy Sima 
Ferencz csalárd üzelmeinek azonnal gát vettessék, ő 
pedig haladéktalanul törvény elé állíttassák s meg- 
bünteltessék ?

EGYHÁZ.
Schlauch bíboros Békésmegyében. A nagyváradi 

katholikus egyházmegye főpusztora: dr. Schlauch L6- 
rincz bíboros püspök három napig időzött Békésmegyé­
ben, hol a Wenckheim grófi család vendége volt. A 
bíboros püspök dr. Fetser Antal oldalkanonok és dr. 
Szemethy Géza titkár kíséretében szombaton délután 
érkezett Nagyváradról Csabára. A pályaudvaron gróf 
VVenckheim Frigyes fogadta magas vendégét, kivel 
Kígyósra hajtatott. Vasárnap délelőtt a biboros-püspök a 
kastély kápolnájában megbérmálta a két fiatal Wenck- 
heim-komteszt ; délután Csabán keresztül áthajtatott 
Gerlára gróf VVenckheim Gézához, kinek leányát hétfőn 
délelőtt bérmálta meg. A főpásztor hétfőn este utazott 
vissza Csabáról Nagyváradra,

Lelkészválasztás HaJdn Szoboszlón. Megírtuk kö­
zelebbről, hogy a hajdu-szoboszlói ref. lelkész! állo­
másra megtartották a törvény által előirt jelölést s az 
összes pályázókat jelölték. Most — mint értesülünk — 
ebben az ügyben Kovács Gyula polgármester, egyházi 
főgoudnok elnöklete alatt népes értekezletet tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy egy jelöltet sem hallgatnak 
meg, hanem dr. Baltazár Dezső budapesti vallástanárt 
egyhangúlag választják meg a hajdu-szoboeziói ref. lel­
készt állomásra.

Egyházmegyei közgyűlések. A görgényi ev. ref.
egyházmegye október 12-én közgyűlést tart, mely alka­
lommal a párbajban szerencsétlenül elhalt néhai Fut­
nak’ Domokos főgondnok emlékét is megujitja gyász­
istentisztelettel, mikor is imát mond Jánosi Béía be- 
recztelki pap, emlékbeszédet ifj. Kis Lajos egyházmegyei 
aljegyző. Ä gyászistentisztelet után a rendes közgyűlés 
tárgysorozata kerül elintézés alá. — A marosvásárhelyi 
ev. ref. egyházmegye az elmúlt {napokban tartotta meg 
őszi gyűlését Ravasz János esperes elcöklése mellett. 
Többrendbeli folyó ügy elintézése után Pál Károly és 
Hincs Miklós letették az egyházmegyei tanácsbirói esküt. 
Tóth László karácsonfalvi lelkészt megválasztottak egy­
házmegyei direktori számvevőnek. Péterfy Dénes kir. 
táblabiró szintén ez alkalommal tette le a gondnoki 
esküt.

Megsemmisített lelkészválasztások. A tiszán- 
inneni ref. egyházkerület bírósága közelebbről kél lel­
készválasztást semmisitelt meg. Az egyik a nyéklád- 
hazai lelkészv: lasztás. Erre az állásra az egyház Ilivel 
ilj Makláry Károly lisza-nánai segédlelkészt óhajtották 
meghívni, de miután nevezett segédlelkész négy levelet 
irt az egyház híveihez, melyben magát megválasztásra 
ajánlotta, ezért az alsóborsodi egyházmegye bírósága őt 
a pályázatból kirekesztette. Az ügy felebbezés utján a 
kerületi bíróság elé került, mely az egyházmegye hatá­
rozatát megsemmisítette s az esperest a választás ügyé­
nek folytatására utasította. A másik a tisza-tarj.ini Icl- 
készválasztás. Ebben az ü.-yben az alsóborsodi egyház­
megye bírósága Tóth Ferencz lelkész megválasztását 
megsemmisítette, őt pedig a további pályázatból kizárta. 
Az egyházke-rületi bíróság az egyházmegyei Ítéletet hely­
benhagyta.

Gyámintézet! ünnepélyek. Az egyetemes ev. gyám­
intézet ünnepélye, mint már röviden jeleztük is, szom­
baton s vasárnap folyt le Balassa-Gyarmaton. A tuiaj- 
donképeni ünnepély szombaton délután vette kezdetét 
az ev. templomban, a mikor a Luther-társaság tartotta 
felolvasó estélyét. Legkiemelkedőbb része Zsilinszky 
megnyitó beszéde volt. Mint az irodaimi társaság elnöke 
— úgymond — üdvözli a várost s az egyházat, a hova 
a vendégszeretet elhívta volt a társaságot. — Magasztos 
czél szolgálatában állunk, a valláserkölcsi eszméknek 
tért akarunk hódítani a nép rétegei közt, e czélból nép- 
iratkákat bocsát ki s terjeszt társaságunk. Ez nem csak 
felekezeti ügy, ez a nemzeti kultúra hathatós része, ez 
nem csak felekezeti buzgalom, ez nemzeti misszió is. 
Ezért támogasson minden igazi hazafi, mind n ev. egy­
háztag. A szabad sajtó — igy folytatja tovább Zsi­
linszky — nagy áldás, de vissza is élnek vele, különö­
sen manapság; mi szent czélra akarjuk azt felhasz­
nálni ! Ma utou-ulfélen oly irodalmi cz.ikkekkel óraszíj -k 
el a népet, hogy erős próbára van téve hite, erkölcse 
és hazaftsága ; ma sötét bűnöket látunk, kü.ünösen a 
palotákban s ismeretük a sajtó utján terjed. A Luther- 
társaság nem politizál, nem szítja a gyűlölködést, a 
fanatizmust, de hangsúlyozza a szcrctetct és a huma­
nizmust. Mint Kaulbach kepén a királyok, tudósok, 
művészek stb közt a központot képezi Luther a maga­
san tartott bibliával, ugv a Luthcr-t írsaság is hirdeti az 
evangéliumot mindenkin, k egyaránt. Ámde erünk cse­
kély, mert szétlorg ,csőit, de ha összetartunk, nincs okunk 
kétsé-gbe esni egyhazunk jövője íeleit.

Gyakran megszakította a lelkesedés a szónok előadá­
sát és szűnni nem akaró* éljenzés volt a közönséa fele­
lete a remek megnyilórá. Ez után Menyhárt Frigyes 
budapesti hitokiatú tartott szabad előadást a lelkes,:! 
pásztorkodásról, a mely inkábii irályának szépségével, 
mint a tárgy rendszeresítésével tűnt ki. A balassa­
gyarmati iparos ifjúság vegyeskaru éneke után Gaál 
Mihály agá-di lelkész olvasta fel Bánóczy Sámuel 
nógrádi igylnizi jótevő életrajzát, a mely mindvégig le­
kötötte a hallgatóság figyelmét. A gyámintézeli gyűlés 
vasárnap folyt le.

A gyűlésre báró Radvánszky Béla koronaőr, a 
gyámintézet világi elnöke is eljött és elnökölt. Dr. Baltilc 
Frigyes elnöki jelentéséből kiemelendő, hogy a lefolyt 
évben volt felszentelhető a szabadkai ev. templom s a 
segélyek czimén körülbelül húszezer koronát osztott ki. 
A Gusztáv Adolf-egylettöl befolyt 36.000 korona, a 
Gotteskastenból 7000 korona. A gyámintézet részére : z 
egyes gyülekezetek szinten igen s'épen adakoztak A nagy 
szeretetadományt a gyűlés Ipolyságnak és Balassa-Gyar- 
nratnak osztotta ki. A gyűlés után fényes banket volt, 
a melyen számos tósztot mondottak. •

Anarchia Goldis birodalmában
Az október második felében Nagyszebenben 

összeülő román egyházmegyei kongresszust élénk 
érdeklődéssel várjak a románok. Kettős oka van 
ennek. Az irányzatok oly ellentétesek sohasem 
voltak, mint manapság ; a személyes érdekek nem 
domborodtak ki még annyira, mint most, az uj 
rendszer idejében. All ez különösen az aradi egy­
házmegyére, melynek egyházi szervezetében, mióta 
Goldis van az élen, valóságos anarchia uralkodik.

Bizonyos, hogy az aradi egyházmegyében ural­
kodó állapotok több ügy révén kifejezésre jutnak 
a kongresszus napirendjén is. Metianu metropoliia 
fog elnökölni a kongresszuson ; az ö igazságszere- 
tetében bíznak a kongresszus ama tagjai, a kik 
felháborodva tapasztalják mar hónapok óla azt 
az önkényuralmat, melyet a hírhedt Mangra Va­
zul, a nagyváradi püspöki helynök vezet. Most, 
csak pár nap elölt ért véget a Mangra basásko- 
dasa: az aradiak igaz és őszinte örömére elhagyta 
Aradot, a hol megvetéssel fordult el tőle minden 
magyar, minden jobb érzésű és becsüleles román.

Mangrának püspöki helynökké történt megvá­
lasztása óla sok hónap telt már el; ép ezért kü­
lönösnek tűnt fel azok előtt, kik nem ismerik a 
vszonyokat, hogy miért nem ment hát el Mangra 
Nagyváradra. A boszu érzése nem engedte távozni 
Aradról, a vágy, hogy tönkretegye azokat, kik 
nem voltak mellette a korteskedésben a püspök- 
választásnál és a kik ellene szavaztak, mikor 
helynőkké választották. Tudvalevő, hogy tizenné­
gyen adtak le Mangra ellen fehér lapot; ezek 
megfelebbezték a választást az egyházmegyei kon­
gresszushoz és azt kérik, hogy Mangra megválasz­
táséit semmisítsék meg. Azzal a nyomós érvvel 
indokolják ezt, hogy 3Iangra, kit egyházi állasá­
tól a miniszter fegyelmi utón felfüggesztett, nem 
viselhet többé egyházi lisztet.

Szimpatikus, derék dolgot művelne a sze- 
beni kongresszus, ha ily értelemben határozna 
és útját vágná annak, hogy Mangra továbbra is 
űzze áldástalan niagyargyülőlö, reakeziós poli­
tikáját.

Valószínű, hogy Goldis, ki viszont szolgalatot 
telt Mangrának azzal, hogy a püspöki helynök- 
ségbe juttatta, exponálni fogja magát kebelba- 
rátjáért.

Egy másik, igen érdekes, vihart Ígérő ügye a 
kongresszusnak szintén lelebbezés utján jutott a 
magas fórumhoz. A temesvármegyei belinczi es- 
peresség betöltésénél ugyanis erőszakos, durva és 
jogot tipró módon Szerb lelkészt választották meg, 
holott a többség egy karánsebesi tanárt óhajtott 
a belinczi esperességhen. Ezt a vá! sztási eljárást 
is élesen szóba hozzák az egyházmegyei kongresz- 
szuson.

Különben a Mangráék uralomra jutása óta az 
aradi román egyházmegyében állandóan folynak 
az intrikák és nyílt támadások a régi esperesek, 
főpapok és tanítók ellen, a kiket ki akarnak 
ugrasztani állásukból. A paktumok értelmében 
ugyanis helyet kell adni a Mangra embereinek, a 
kik a választások alkalmával úgy cselekedtek, a 
mint Mangra parancsolta.

Hevesen folyt a kampány Hamzsea Ágoston, az 
aradi szeminárium igazgatója ellen. Az volt a 
bűne, hogy hűséges alattvalója volt a magyar 
államnak ; szerette híveit és a magyarokat és fel­
tétlen személyes hive volt Metianu érseknek. Ezek 
közül egy is elég arra, hogy Goldisék konskribál-
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janak egy olyan embert, kinek ilyen tulajdonságai 
vannak, mint Hamzseának.

Történt pedig egy Mangra elnöklése alatti kon- 
ziszióriumi ülésben, hogy felhívták Hamzseát: 
vagy papnöveldéi igazgatói állásáról, vagy ahódos- 
bodroghi zárda főnökségéről mondjon le, mert e 
Két állásban egyszerre tovább nem maradhat.

A sajtó terén, az aradi Tribuna Poporu'uiban 
pedig folytonosan támadták Hamzseát a lehető 
legdurvább módon. Mikor a békés természetű 
Hamzseának is kifogyott a türelme, sajtópört indí­
tott a rágalmazásokért a Tr. P. ellen. Es ennek 
a kampánynak egyik csúfos kudarcza esett meg 
Bussu Sirianu Jánoson, Goldis bevallott szó­
csövének szerkesztőjén, ki Hamzsea ellen való­
ságos pusztító hadjáratot intézett és mindazok 
ellen, kik nem hajoltak meg a Mangra politikája 
élőt!. Most, hogy közeledett már a sajtópőr tár­
gyalása, Bussu gyáván menekült a büntető igaz­
ságszolgáltatás elől. Kónyőrgőtt, hogy maradjon 
e a tárgyalás. Hamzsea kegyelemből visszavonta a 
fdjelentest, mire Bussu ugyancsak a Tribuna 
Poporu.uiban a legszolgaiabb módon esdekelt 
Hamzseához bocsánatért és végül ez szép és 
erényes jelzőkkel halmozta el Hamzseát, kit a 
legbecsületesebb embernek ismert el. Persze előbb 
támadta hevesen, csúnya módon, most pedig ve- 
zekli a bűneit. Csakhogy nem őszinte ez a ve- 
zekiés.

Hasonló hadjárat indult meg Boksán Mózes, az 
aradi esperesek nesztora ellen. Boksán is olyan 
nyűt ember, mint Hamzsea: érzésében es a tettei­
ben. Sok hasznos szolgálatot tett már egyhá­
zának. nagyobb áldozatot hozott a templom épí­
tésénél. de azért kíméletlenül folyt a harcz ellene 
is. £gv konzisztóriumi ülésben, a hol ugyancsak 
Mangra elnökölt, felfüggesztették állásától azzal 
az indokolással, hogy öreg és nem tudja már ve­
zetni a hivatalai. Nevetséges indok ez a tetterős 
férfiúval szemben, ki 70 éves kora daczára a leg­
nagyobb pontossággal és szorgalommal, erélylyei 
telei meg hivatásának. De nem Mangra párti, 
ezért akarták meneszteni.

__ Megnyilatkozik az aradi román lapban az intrika 
Gurbán borosjenöi, Georgia buttyini, Buttern te­
mesvári esperesek, továbbá számos plébános és 
tanító ellen, kiknek állásaira éhesek a Goldis 
kegyenczei.

Jellemző különben, hogy az aradi román körök­
ben azt beszélik, hogy mindezek hírére W/ossics 
’.állás- és közoktatásügyi miniszter erélyes hangú 
táviratot Küldött a Piontón nyaraló Goldisnak, 
hogy vessen véget ez állapotoknak s azt kérdezte 
a miniszter, hogy tulajdonkép kinek adták a 
carta bianc&t! Tény, hogy akkor Goldis hirtelen 
Aradon termett s némileg igyekezett megfelelni a 
miniszter utasításainak. Így megjelent nala Boksán 
Mózes, esperes és kérte a felfüggesztésére vonat­
kozó iratok kiadását. Goldis nyájasan fogadta s 
megnyugtatta az ősz esperest, kinek kijelentette, 
hogv a mig ő püspök lesz, addig nem kézbesíte­
nek neki oly rendeletét, mely állásától való fel­
függesztéséről szól.

A Boksán Mózes esetét szintén szóba hozzák az 
egyházmegyei kongresszus előtt, melynek nehéz 
föladatai vannak különösen a jelenben, mikor 
testvér a testvér ellen, román a román ellen tör 
pusztán politikai okokból.

Kell, hogy az aradi egyházmegyében változza­
nak a viszonyok. Habar kevés erre a reménv, 
meri még azok is, kik jobb véleménynyel vannak 
Goldisrói, elismerik, hogy ő erőtlen ember, kit 
Mangra kénye-kedve szerint dirigál. Goldisban 
nincs erő egyházmegyéjének vezetésére! Most meg 
készülőben van a szerencsétlen egyházmegyében 
sok tanur és régi egyházi és iskolai munkásnak a 
felfüggesztése. Az elkeseredettség Goldis ellen nőt- 
tön-nő és a nép már hangosan követeli a katili- 
náris elemek megzabolázasát és az erkölcsös rend 
visszaállitasál.

A klímái bonyodalom.
A legutóbbi jelentések csak arra alkalmasak, 

hogy lokozzák a zavart, melylyel a khinai esemé­
nyekkel szemben vagyunk. Az európai közvéle­
mény ide-oda kénytelen ingadozni a között, hogy 
még mindig a boxerek pártja tartja-e kezében 
Khina fölött az uralmat vagy pedig sikerült a 
császárt reávenni, hogy újra a hatalmak barátsá­
gát keresse. A múlt napokban úgy látszott, hogy 
a boxer-befolyás dominál, de most ismét olyan 
jelentések érkeznek, mintha komoly dolog volna 
a bujtogatók megbüntetése. A fordulatok sora 
különben aligha van még befejezve és alkalma­
sint még jó egy pár meglepetésben lesz részünk. 
Li-Hung-Csang egyébként — mint egy tudósítás 
mondja — erősen azon van, hogy Kvangseut rábírja, 
hogy visszatérjen Pegingbe, a császár azonban 
nem szándékozik visszamenni Pekingbe, sőt még 
a tél előtt át akar költözni uj fővárosába, Szui- 
gánfuba. Khinának ezen a részén van a legride­
gebb kontinentális kiima, a melyet kivált télen 
nem igen áll ki az európai katonaság. Téli had­
járatot a szövetségesek aligha kezdhetnének Szui- 
ganfu ellen, hanem varniok kellene a tavaszig, ad­
dig pedig igen sok dolog történhetik maguk a 
hatalmak között is.

Mai távirataink egyébként a kővetkezőket je­
lentik:

Hongkong, okt. 10.
Szamcsunból jelentik: A Szamcsun mögött fövő 

vidékről való lázadók holléte ismeretlen, de azt 
hiszik, hogy két hadállást tartanák megszállva az 
angol határtól északra mintegy tiz mértföldnyire. 
Tegnap ezer főnyi khinai sereg érkezett Szám- 
csunba, mára ugyanannyit várnak. Tízezer főnyi 
indiai katonaságot Hongkongba rendelnek. A 
bengáliai iandzsás lovasok 16-ik ezredét és a 
hongkongi ezredet visszarendelték Szamcsunba. Aa 
összes csapatok, a melyeket északról ide vissza­
rendeltek, még e hónap vége előtt ide érkeznek. 
Hir szerint a hatóságok arról értesültek, hogy 
novemberben általános lázadás fog kitömi a déli 
tartományokban. Ez időszerint a jelek arra valla­
nak, hogy a helyzet körülbelül úgy fog fejlődni, 
mint északon a boxerek lázadása. Egy franczia 
csapatszállító hajó és az Asáhi nevű jaján hadi­
hajó ide érkezett.

London, okt. 11.
A Reuter-űgynökségnek jelentik Pekingből 8-iki 

kelettel: A császár rendeletet bocsátott ki, a mély 
Kangji, Csausucsiau és a boxerlázadásban részes 
más főbb hivatalnokok rőgtőnős kivégzését ren­
deli el. Tuan herczeget száműzték a kasgáriai 
posta-utak munkáihoz. Ti és lailan herczegeket 
í’etfoyytig vélő börtönre Ítélték. Az ez idő szerint
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Szianghsziangban álló franczia hadoszlop csü­
törtökön valószínűleg Tangsanba érkezik. Az 
oroszok kiürítették a masipui állomást. Néhány 
nap múlva egy század gyalogság kivételével nem 
lesz többé orosz katonaság Pekingben.

Ti ercsin, okt. 11.
A panting fűi expedíció elindulását péntekre 'űz­

ték ki. A németekből angolokból és oiaszokbó 
szervezett ezpedicziós hadtestben 7000 ember van.

London, okt. ll.Q
A Daily J/eiZ-nak jelentik Hongkongból teg­

napi kelettel : A dél-khinai lázadók Hongkongban 
és Szánj an libán eres sánezekat épitettek.

Tientsin, ott. 11.
Tegnap itt a kővetkező brill dandárparancsot 

adták ki: Gróf Wad'-rsce tábornagy szeptember 
27-én átvette a peesilii szövetséges csapatok fő­
parancsnokságát. A parancsnokság átvételekor Így 
nyilatkozott: Büszkeség és nagy öröm tölti el szi­
vemet, hogy oly kitűnő csapatok élére kerültem, 
a melyek már dicsőséges bizonyítékait adtak 
hősiességüknek. Jól tudom, hog; nehéz főlásaiot 
bíztak reám, de erős meggyőződésem, hogy most, 
mikor ezek a csapatok egy vezér alatt vannak 
egyesítve, e kipróbalt csapatok segilségével gyor­
san sikerül majd elérnem az elém tűzött czélt.

Páris, okt. 11.
A Temps közli, hogy a hatalmak kedvezően fo­

gadták D-leassé jegyzékéi. Az orosz kormány 
nyomban tudatta hozzájárulását. Ausztria-Magyar- 
ország és Olaszország is fenníarias nélkül elfo­
gadták a javaslatot. Németország közölte a fran­
czia korminynyal, hogy Delcassé jegyzékét tekinti 
a békealkudozások alapjának. Angolországnak 
aggodalmai voltak, mert nem helyeselte a fegy­
verbevitel tilalmának állandósitásat. Az Egyesült- 
Államok válasia nagyon szives hangú, de a fegy­
verkiviteli tilalom és egyes khinai terület tartós 
megszállása ellen kifogásokat tesz az amerikai 
kormány s hangsúlyozza, hogy a kongresszus ha­
tározatától függ, vájjon az amerikai csapatok 
Khmában maradnak-e. Japán válasza még nem 
érkézéit meg, de kétségielen, hogy az is ked­
vező lesz.

Brüsszel, okt. 11.
Az itteni khinai követség még nem kapta meg 

megerősítését annak a hírnek, hogy a régens-csá­
szárnő tífusz következtében meghalt.

Épen most érkezett jelentés arról, hogy Ilannov, 
mongoljai püspököt meggyilkolták.

ÚJDONSÁGOK.
— október 11.

— Személyi hire!:. Ferdinand román trón­
örökös feleségével két napi itt iartózkodás uian 
"egnap éjszaka Bukarestbe utazott vissza. — litre 
István tábornok tegnap este Parisból Budapestre 
érkezett. — Bekér Ipoly pannonhalmi főapái, a ki 
az idei nyarat Helgulanduan töltötte, par napra 
Budapestre érkezett.

— Fejedelmi cáaz. Mária Iiujniria főherczegnő 
es Róbert Württemberg! herczeg esküvője e hó 29 én 
tesz Bécsbeo. A menyasszony Szalvátor Feren.cz fö- 
herczegnek, Mária Valéria főherczegnő férjenek a 
buga ; a vélegény pedig fia Füdöp württambergi her- 
czegnek. A »aszra a wírttemuergi király ii Becsbe ér­
kezik és a Burgban fog megszállni.

— A perzsa sah Budapesten. LJgy volt, 
hogy a perzsa fejedelem ma délelőtt utazik el fő- 
. árusunkból. De gondolt egyet s itt maradt még 
egy napig. Jól érzi mag.it a magyarok körében, 
ez az elhatározása csakis erre vall. A mai napon 
nem ment sehová, mert hűvös, szeles idő volt s 
a hatalmas uralkodó nem szeret zártkocsibun ki­
rándulásokat tenni. Egész deleloltút Hungária 
szállóbeli lakasan töltötte. Reggel fél nyolez ura­
kor kelt tői, megreggelizett es azutan két óra 
hosszat türdött. A délelőtt folyamán gróf Andrássy 
Aladár és gróf Vay Lajos vivómcster adta le 
névjegyét a sahnál. A perzsa fejedelemnek nagyon 
tetszik Budapest.

— Ha nem volnék a perzsák uralkodója — 
monda — Budapestre jönnék lakni.

A sah holnap délelőtt 11 órakor utazik el Buda­
pestről.

— Llpót Szalvátor föhsrczeg és mje, Blanka 
főherczegnő tegnap este elhagyták Zgrabot és Becsbe 
utaztak. A pályaudvarén a helyőrség egesz tábornoki 
kara és szolgalatban nem lévő tisztjei vr.rt.ik a féher- 
czegi part. Ott volt azonkívül Bechtolsheim hadtest­
parancsnok és parancsnokin táboruox, továbbá Araj- 
csovics oszlaiyiíaék. A fóiierezegi pár nagyon barát­
ságosan bácsuzett el a megjelent méltó*».okié.. ábad- 
ketten azt mondtak, hogy z grábi tarlóik®'.Hsukra min­
dig kedvesen fognak visszaemlckezui.

— Gróf Fáljfy Juhos három milliós 
alapítványa. Lapunk inas helyén érdemileg fog­
lalkozunk azzal a páratlanul nemes és önfeláldozó 
alapitvanynyl, a melyet gróf Fal ff y Janos tetl és 
a mely nevet a jótékonyság világ,ban őrükké em­
lékezetessé fogja tenni. Gróf Palii'y János tegnap 
fölkereste Széli Kalman miniszterelnököt és át­
adott neki egy szabatosan kiállított oklevelet, a 
melyben az alsó-diósi. ottóvölgyi, cse-zít i, pilai és 
dubovai 5758 katasztralis hold erdői.öl és 734 
katasztrális hold szántóföldből álló pozsonymegyei 
uradalmat s a cseszte! Vöröskővárnak ót illető 
háromnyolezad részét őrök tulajdonjoggal alapít­
ványként a magyar államra ruházza a végből, 
hogy e legalább is 2,742.000 korona forgalmi ér­
tékű ingatlansag évi jövedelméből 700 és 1000 
koronás stipendiumokat alkossanak tt magyar kö­
zéposztály magyar érzelmű családjainak oly íérfi- 
tagjai részére, a kik közép- vagy felső iskolát vé­
geznek és szorgalmuknál, szegénységüknél s haza­
fias érzelmeiknél fogva kiválóak. A 700 és 1000 
koronás ösztöndíjak fjeket éti különbség nélkül osz- 
tandók ki. A mig az alapítványt tevő nemes ur él : 
ez uradalmak hasznát maginak tartja fenn ; de 
halála után az uradalomnak minden élő és holt 
felszerelése is az alapítvány javara esik. A mi­
niszterelnök nagy köszönettel s halás elismeréssel 
logadta grót Paiffy ajánlatai, annak alapjan a 
kultusz-, a földmnelési, meg az igazságügyi mi­
niszterekkel együtt megállapítja ez alapitvany egész 
rendjét, kezelése szabályait s intézkedni fog az 
uradalmaknak telekkönyvi átíratása iránt.

K magyar birodalom sejeesedése ez óv 
augusztus havaban. A m. l.,r. központi statisztikai hi­
vatal Havi Közleményeinek inest megjelent augusztusi 
havi füzeténél vesszük awgusxlus hónap népesedéséről a 
következő érdakes »deleket : A magyar korona orszá­
gaiban élve született 63.033 gyermek, halva 1233. — 
Hát évnél fiatalabb korban 24.C05.eu, bei évnél idősebb 
korban 17.779 en hallak el. A halálozások összes szama 
42 381, a népesség természetes szaporodása e szerint 
20.652. — A hazasság-kötesek összes szama a magyar

korona országaiban augusztus hónapban 5990. A szüle­
tés k aránya augusztus hóban legmagasabb volt a 
Duna-Tisza közén, legalacsonyabb a Dunán túl. A 
megyék közül Pest megyéé az elsőség, míg az utolsó 
helyre Árva vármegye került. Városi törvényhatóságaink 
kézül a születések számaránya tekintetében Kassa áll az 
első helyén, az utolsón Baja. Aránylagosan a legtöbb 
házasságot a Duna-Tisza közén kötötték, a legkeveseb­
bet a Dunán túl. A megyéit közül Ung áll elől, az 
utolsó helyre pedig Bars szorul. Városi törvényhatósá­
gaink közül Pozsonyé az elsőség, a hol 66 házasságot 
kötöttek, legkisebb az arány Fiume után Hódmező­
vásárhelyen, a hol 5. illetőleg 12 házasság köttetett. A 
halandóság legnagyobb volt a Duna-Tisza közén, a 
legkisebb a Dunán túl. Az egyes megyék közül Jász- 
N-gykuB-SzoÍBok vám., g e mutatja a legkedvezőtlenebb, 
Fejer és Fogaras a legkedvezőbb arányszamot. Városi 
törvényhatóságaink közül aranylag a legkevesebb halál­
eset Ujvid.-ken történt, a legtöbb Kecskeméten. A sza­
porodás aránya legnagyobb volt a Dunán túl, legkisebb 
Erdélyben. A megyek közül Bereg, a városok közül 
Debraczen szaporodott legjobban. Udvarhely vármegye 
legkevésbbé, Pozsony, Pécs, Kom .rom, Baja és Kecskemét 
varosok p-dig fogytak. — Augusztusban a magyar anya­
országban 113 olyan község volt, a melyekben a halá­
lozásuk a születéseket több mint 5-tel múlták felül. Tíz 
olyan kézség van, a hol egy születés sem volt, a halá­
lozások szama pedig 6 és 9 közt váltakozik.

— Itt az ősz. A „vénasszonyok nyara“ az 
idén ugyancsak kitett magáért, megczáfolva a régi 
közmondást, hogy : „0 yan az őszi napsugár, mint 
us öreg ember szerelme, süt, süt, de nem melegít. “ 
Mert bizony az idén ugyancsak melegített. (Már 
tudniillik az őszi napsugár . . .) Csakhogy, mint 
mindennek, úgy a szép napoknak is vége van. A 
fővárosban ma olyan hirtelen változott meg az 
idő, mini egy szeszélyes primadonna. Délben még 
ugyancsak meleg volt, a nap nyári hévvel sütőtt, 
s egy negyed óra alatt olyan hűvös szél kereke­
den, hogy az ősz lelie komolyan megleg.intette 
aiczunkaí. Estére még hűvösebb volt s az őszi 
felöltök előkerültek a zá . . . akarom mondani a 
nulláim szagu szekrényekből.

Fatvül a szél
Az idő már észre jár . , ,

Mustot hirdetnek a vendéglősök az ablaktáblá­
kon és sült gesztenye illata csikh.ndoztalja orrun­
kat az ulczasarkon. Itt az ősz ... A színházi 
preiniérek, a zsurek ideje. A vidéken meg vígan 
szüretelnek az emberek.

— Acörée. A tudomány halhatatlanná lelt vértanú­
járól, .in d rier ól, ismét újabb verzió kering. A bír 
Chicagóból érkezett. Egy bizonyos Mr. Knappen most 
tért vissza veszedelmes utazásából, a melyet a 
Hudsonsbay partjain 600 mérlfüldet haladva fel­
felé, pár hónappal rzr-lőlt kezdett meg. Most Chicagó­
ban jelenlést tett Mr. Knappén arról, hogy neki eszki­
mók beszelték, miszerint a Bay északkeleti legszélsőbb 
partjára két évvel ezelőtt egy «égi csolnak» szállott 
alá, az ezen a vidéken lakó vadak azonban megölték 
a benne levő fehér embert. Mr. Knappén azt hiszi, 
hogy ez az «égi csolnak» Andrés északsarki légha­
jója volt.

— Krüger — Amerikában,. Krüger, mini 
a Chicago Tribune teljesen megbízható forrásból 
jelenti, a szabadságszerető Amerika népének 
kormányához fordult, hogy még egy utolsó 
kiséiletet tegyen hazaja szabadsagának megmen­
tésére. A/, uut Krüger nem maga szántából, ha­
nem az amerikai „Transvaal békeszövetség“ egye­
nes meghívására teszi meg s mint Imiik — a 
teher házban hajlandók ezu'tal elfogadni Krügert 
s meghallgatni az u kérelmeit. A „chicagói dél- 
alrikái bizottság“ — mint tudósítónk jeleni! — a 
minap este tartott a kereskedelmi o-jrnokban 
rendkívül népes összejövetelt, melynek folyamán 
sürgé.nyileg kérték Mac Kinleyt, hogy interveniál­
jon a kél háborús fél közölt. Ameiikaban mind 
nagyobb rukonszenvrel fordulnak a búrok felé s 
a hatalmon levő republikánus part vezetőit a 
küszöbön álló választások érdekéből is presszio­
náljak. hogy a húrok ügyének pártfogását vegyék 
lel különben elég hangzatos programmjokba. A 
kongresszuson, tisztán hatalmi érdekből és a nagy 
angol birodalom iránti szimpátia mariifesztálásanak 
ok Ihói, a búrok ügyének ez. ideig kevés parlolója 
akadt, remélhetőleg azonban megváltozik a hely­
zet ott is, mihelyt a republikánus part központi 
bizottsága, vagy épen maga Mac Kinley felveszi a 
búrok ügyének támogatását a nemzeti programhiba. 
Hogy ez lendit-e valamit a búrok ügyén, az már 
ismét egy más kérdés, melyre a jövő fog felele­
tet adni!

— A Llmes-muzeum alapkőletétele. Saalburg- 
bun ma Isitek le a Limes muzeum alapkövét nagy ün­
nepségek között, a német császári p ír jelenléteben. A 
barom kalapácsütésnél Vilmos császár a következő be­
szedet mondotta :

Első (eadobitom a mai napon fájdalmas hálával 
alvómnak. 111. Frigyss császárnak szól. Az 6 tett- 
erejtuek, teremtő akaratának köszönheti feltámadását 
saalburgi vár. Valamint a monarchia keleti szélén az 
ö pzranesura újra fölUmaut es immár befejezéséhez 
közeledik az a hatalmas lovagvár, a mely egykor ke­
letre plántálta a nénnt kul urat, upy támadt löl ham­
vaiból fíi,:xinad..r!ioz hasonlóan a bajos Taunus ma­
gaslatai! a regi római castellum, mint Róma b ital- 
rnaaak tauusaga és egy szeme annak a hatalmas 
kínéinak, a melylyel a hatalmas birodalmat körül­
fogtak Róma légiói, a melyek egy római imperálor- 
nuk, Au,us!us Caesarnak a parancsára reaerószakol- 
tak a világra az ő akaratát és az egész világot lel­
táraik a római kuliura előtt, a mely mindeuekelölt 
Germánját termékenyítette meg. Azúrt ezt a kivet az 
első illessél 111. Frigyes császár emlékének, a második 
üléssel a nemit iljuságnak és a jövendő nemzedékek­
nek, a melyek lit ebben az uj múzeumban meg fog­
ják tanulni, hogy mi a világbirodalom, a harmadik 
ütéssel pedig német hazunk jivőjének szentelem, a 
melynek adja isten, begy a jövőben fejedelmei és 
nénei egységes együttműködésével dicsőségében és 
méltóság..ban oly hatalmas, oly erősen összeforrott, 
oly Irányadó legyen, mint hajdan a római vilégbiro 
dalom volt, hogy a mi légen a «cívis romanus sum» 
volt, legyeu ezentúl: «nemet polgár vagyok.»

— Beosapoit színészek. Ugyancsak megjárta 
Szirmai Imre, a népszínház kitűnő művésze. Ma dél­
előtt egy fiatal ember jelent meg a lakásán és cselédjé­
nek azt mondta, hogy öt Szirmai küld' a felöltőjéért 
és a czilinderjédrt. A mit sem sejtő szobalány átadta 
neki a 70 forintos őszi kabátot, meg a 8 forintos czi- 
lindert. Szirmai dideregve tért ma haza lakására s 
ugyancsak csodálkozott, mikor hallotta, hogy felöltőjét 
és kalapját egy furfangos talvaj elemelte. — Ugyanígy 
járt Sólymost Elek is. Valószínűleg ugyanaz a szél­
hámos jelent meg az 6 lakásán is és feleségétől a mű­
vész felöltőjét kérte, mondván, hogy Solymosi didereg 
a kávéház elölt. Odaadták neki minden gyanú nélkül. 
Most a rendőrség keresi, hogy merre jár vele.

— Egy ólom következménye. Münchenben történt,
hogy egy odaemezett vasúti alkalmazott az állomás­
épület első emeletén vett szállást. Az ember nagyon 
fáradt volt s alig hogy lefeküdt, mély álomba merült. 
Azt álmodta, hogy a pályaudvaron dolgozik s le kell 
ugrania egy vasúti kocsiról. Az álom oly élénk volt, 
hogy a ii élyi n alvó ember kiugrott az ablakon az 
utczára. Ott találtak rá masuap reggel eszméletlen álla­
potban s beszállították a kórházba.

— A szombathelyi püspök állapota. Hi- 
dassy állapota — mint táviratilag jelentik — vál­
tozatlan. Folyvást öntudatlanul fekszik. Ángyán 
Béla egyetemi tanár szintén menthetetlenek tartja 
a beteget.

— Dumái él a kézirat-gyűjtő. Annak az ötleté­
téből, hogy a párisi Hotel Drouot-ban most hires embe­
rek autogrummjaiból árverést rendeznek, a «Gaulois» ér­
dekes anekdotát mond el az ifjabb Dumasról. A nagy 
írót ugyanis a kutyája egyszer megharapta a jobb ke­
zén. Kevés idővel e kis baleset után, egy Charles 
Marou nevű ur jelentkezett Dumasnál, s minden be­
vezetés nélkül autogrammot kért az írótól.

— Autogrammot akar tőlem? — kérdezte Dumas 
meglepetve.

— Igen. Meglehetős szép gyűjteményem van már, de 
öntől még nem kaptam névaláírást.

— Igazán kár. öu most rossz időben jött. Tegnap 
megharapott a kutyám,

— Tudom. Azért kérem, hogy írja meg lehetőleg 
most. A dolog sürgős.

— Nem értem önt . . .
— Bocsánat ... azt hallottam, hogy a kutya veszett 

volt ... s egy pár nap múlva talán már lehetetlen 
lesz . . . hiszen ért ön engem . . . talán nem lehet 
már kéziratot kapni . . .

A hevesvérű Dumas roppant felfortyant ezen a beszé­
den. Minden további szóbeszéd nélkül vállon kapta lálo- 
galójat s az ajtó elé tette. Másnap azonban mar maga 
nevetett legjobban az eseten s késébb a kidobott Marou 
hosszú ideig a titkára is volt.

— A lynch áldozata. Amerika egyes álla­
maiban még mindig nem lehetett kiirtani a lynclt- 
rendszert és ennek esett áldozatul a minap Lake- 
Charles városában egy Sloan nevű úgynevezett 
deputy-sheriff, olyan foghazőr fele. A varos fehér 
lakosságú nagyon fel volt bőszülve egy néger 
ellen, a ki egy 73 éves asszonyt megkínzott és 
nem akarták bevárni, mig a törvény végez vele, 
hanem egy nagy tömeg a börtön elé vonult, a hol 
a négert fogva tartottak és követelték, hogy adjak 
ki neki a delinquenst — meglynehelés végett. Ezt 
a tömeget siket ült egy bit ónak lavoz.ásra bírni, 
de két óra múlva újabb tömeg állt a börtön előtt 
és elkezdte a kaput feszíteni. Két deputy-sheriff: 
Hannon és Sloan, hogy a tömeget széloszlasra 
bájak, néhányszor a levegőbe lőtt, a minek az 
volt a következménye, hogy egy valaki a tömeg­
ből rásüiötte revolverét Sloanra, úgy, hogy ez 
holían roskadl össze. A többi íughuzőrnek végre 
is sikerült a tömeget zéloszlásra bírni, de Sluan 
gyilkosat nem ludtak kézrekeiiteni.

— Amerikaiasan. A iukomkus beszédmódban senki 
túl nem tesz az amerikaiakon, a minek bizonysága a 
következő párbeszéd. Két amerikai találkozik :

— Jó napot, Sil.
— Jó napot, Jóst.
— Mit adtál lovadnak köhögés ellen ?
— Terpentint.
— Jó napot.
— Jó napot.
Néhány nap múlva újra találkoznak :
— Jó napot, Sil.
— Jó napot, Jóst.
— Mit mondtál, hogy mit adtál lovadnak köhögés 

ellen ?
— Terpentint.
— Az enyém megdöglött tőle,
— Az enyém is.
— Jó napot.
— Jó napot.
— Az iskolastjyérméitek szeme A londoni 

iskolai főhatóság nemrég megvizsgajtaila az isko- 
Iásgyermekek állóképességét és ezzel - a vizsgalat­
tal nagvon szomorú eredményt ért el. Kiiünt, 
hogy ó3b.920 iskolasgyermek között 79 százalékot 
tesz ki azoknak a szama, a kiknek rossz a sze­
mük és bar már ez az arány is horribilis, a szak­
emberek kimondták, hog\ még szépítése a való­
ságnak, amennyiben a vizsgálatnál nagyon eny­
hén járlak ei. Egy kérdés azonban meg eldön­
tésre vár. Az I. i„ hogy vájjon az iskolasgyerme- 
kek latóképességének gyöngülésé az iskolai foglal­
kozás kövvlke/tnénye-e vagy pedig, meg volt-e 
mar előbb is? Ennek a kiderítése végeit husvét 
táján uj vizsgálatnak vetik alá a londoni iskolás- 
gyermekek szemeit.

— Vegetáriánus kolonU. Uj Guineától délre 700 
angol ménfőid távolságra van Tagula szigete, a melyen 
ezelőtt tiz esztendővel James Rewlin melhedisla pap ve­
zetése alatt mintegy hetven ember telepedett meg. A 
jövevények elszakadtak az «erkölcstelen emberiségtől» 
és vegetáriánusok leltek, hogy a keresztény vallásnak 
megfelelőbben élhessen k. A vegetáriánus kolónia foly­
ton gyarapodik s különösen Angliából, Ausztráliából és 
Amerikából kap uj települőket.

— Villamos fegyverek. Pacinotti, a róla 
elnevezett eleklro-mugnetikus gyűrűk nagyhírű 
föltalálója, az olasz elektro-technikus társulatnak 
legközelebb egy uj villanyos f-gyvert fog bemu­
tatni, a mely zajtalanul működik és hatalmas 
erővel és gyorsas, ggal óriási távolságra röpíti a 
golyókat. Az uj és teljesen modern gyilkoló szer­
számról nem érkezett közelebbi részlet. Katonai 
körűkben nagy szenzácziót keltett az uj fegyver s 
hír szerint Viktor Emánuel király is elrendelte, 
hogy előtte kísérletezzenek vele. Ha ez a hir 
igaznak bizenyul, az uj találmány teljesen fel 
fogja forgatni a modern fegyvertectmikat. És az 
örök béke eszméje is szépen haladt a hágai dí­
szes konlerenczia után.

— Ezerháromszáz kilométer léghajón. Gróf 
Henry de la Veulx, az ismert légliajós, a napokban 
terjedelmes jelentést terjesztett a párisi Aeroclub elé, 
arról az útról, melyet Francziaorszagból Oroszországig 
léghajón tett meg. A gróf szeptember 30 án szállt fel 
Vincennesben 1600 köbméter térfogatú léghajójával és 
az egész éjszakai 2000 meg 3000 méter magasságban 
töltötte a fehők között. Reggel lejebb szállott és konsta­
tálta, hogy a német síkság fölött repül. A levegőben 
való utazást délutáni 2 óráig folytatta, a mikor is 
Wlodaweckben, Orosz-Leng jelországban földre szállott. 
Az egész ut 1300 kilométer hosszú volt. Gróf de la 
Veulx léghajójának a földreszálláskor még 100 kilo­
gramm ballasztja volt, vagyis még bízvást folytathatta 
volna a légi utat, de a félelem, hogy a szél Oroszor­
szág valamelyik lakatlan pusztájába sodorja, arra bírta, 
hogy egy város közelében a földre ereszkedjék. Hogy 
igy cselekedett, az különben még más tekintetben is 
hasznára volt. így is 24 óráig tartott, a mig a hatósá­
goknál kieszközölte, hogy visszautazhasson, ha pedig 
valahol Oroszország belsejében száll le, a mikor ügyét 
Pétervárról intézték volna el, még tovább kellett volna 
mintegy fogoly gyanánt vesztegelnie.

— Népszerű kirándulások. A budapesti menetjegy­
iroda olcsó kirándulások meghonosítását tervezi és pedig 
úgy a belföldre, mint a külföldre. Az első folyó hó 27-én 
indul Parisba és vissza, a melyhez ellátás nélküli rész­
vételi jegyk is kiadatnak. 1. oszt. 110 írt., II. osR. 
7b Irt., 111. oszt. 45 Irt. ért. Prospedusok a Hungária 
szállóban levő meneljegyirodábun kaphatók,

— A néptribun kegyelmi kérvénye. Nagy 
port vert fel pár év előtt Tajszics Rankónak, a 
hírhedt radikális oéptribunnak a garázdálkodása. 
Épen két éve van annak, hogy megölt egy mon­
tenegrói néptanítót, Buskevicsit. a ki annak ide­
jén brosürt irt a montenegrói fejedelem ellen. 
Húsz évi börtönbüntetést kapott e bűntettéért. 
Ugyanekkor vád alá helyezték a Milán ellen elkö­
vetett merényletben való bünrészesség miatt. 
Ugvancsak volt oka tehát félni a néptribunnak az. 
igazságszolgáltatástól. Damokles kardját leje fölölt 
érezte mar. Hogy elkerülje a fenyegető veszélyt, 
Czettinjébe menekült, honnan ma, mint tudósítónk 
táviratozza, kegyelmi kérvényt intézett Sándor ki­
rályhoz, melyben büntetésének elengedéséért fo­
lyamodik. Érdekes, hogy maga a montenegrói fe­
jedelem interveniálta a kérvényt.

— Pisztolypárbaj. Debreczenben — mint nekünk 
táviratilag jelentik — ma pisztolypárbaj volt. Mandel 
Béla magánhivatalnok, a ki Komlóssy biharmegyei al­
jegyzőt párbajban agyonlőtte, a napokban sértőleg nyi­
latkozott Kgpösdyröl, ennek néppárti hajlamai miatt. 
Köpösdy provokáltatta Mandelt s ma verekedtek meg. 
Először Köpösdy lőtt, de nem talált. Azután Mandelen 
volt a lövés sora, de ő nem élt jogával, hanem ellen­
fele helyett huszonöt lépésnyire kifüggesztett zsebkendő­
jét lőtte keresztül. Azután kezet nyújtott Köpösdynek e 
szavakkal:

— Nem akartalak megsérteni.
— Borzalmas öngyilkosság. Spanyolor­

szágnak egy hegyvidéki kis községében borzalmas 
módon lett öngyilkos egy Nunez nevű bányász. 
Vacsoránál ült a családjavai, mikor egyszerre 
észrevétlenül dinamil-patront lett a szájéba s a 
gyutacsot meggyujtotta, mintha czigaretta lett 
volna. Egy pillanat alatt szétvetette a bomba a 
szerencsétlen ember koponyáját és súlyos sebet 
ütött a feleségén és gyermekén.

— Gyermek-mártír. Egy anyának leányával szem­
ben tanúsított kegyetlenségéről kapunk hirt. A franczia 
Vincenneben egy igen apró lányka állított be a rend­
őrség hivatalába s itt az asztal alá bujt. Az épen jelen­
levő Bousselot rendőrbiztos észrevette ezt és rejtekéből 
elővonva a lánykát, megkérdezte, hogy kicsoda s hogy 
mi játatban van. Eleinte nem akart válaszolni a kérdé­
sekre, később azonban bátran s nyíltan elmondta, hogy 
Chesney Blankának hívják és azért menekült ide, mert 
nem tudja tovább tűrni azokat a kegyetlenségeket, me­
lyeket anyja követ el rajta. Ehezteti, iiti, veri — a mit 
a hivatalos orvosi vizsgálat is konstatált. Kihallgattak 
ezután a gyermek anyját, a ki tagadja kegyetlenségét, s 
atyját is, a ki a szívtelen bánásmódról — vallomása 
szerint — mitsem tudott. Ez azonban nem áll, mert 
akárhányszor szemtanúja volt a kegyellenségnek. Az 
apró martirnőt a gyermekkórházba szállították, anyját 
pedig elzártak.

— Tűzhalál. Kun-Agota községben vasárnap délután 
borzalmas szerencsétlenség történt. Lika Mihály, otíani 
gazdaember meg a felesége elmentek Batonyára, valami 
dolog miatt, két kis gyermeküket pedig bezárták a la­
kásba. A kis Mihály 2 és fél éves volt, Róza pedig 
1 esztendős. A gyerekek valószínűleg gyufával kezdtek 
játszani s magakra gyújtottak a házat. Mire a szülők 
hazajöttek, a ház a szerencsétleo gyermekekkel együtt 
porrá égett.

— Az nj divatazln. Londoni illetékes körök sze­
rint az őszi és téli évadnak bíborvörös lesz a divatos 
színe. A kábátok, ruh k, derekak, kalapok piroslani lóg­
nak az egész vonalon. Ez a divatszin kettőt jelent. 
Először, hogy a győztes déiafnkai csap tok visszatérése 
nagyon emelte a díva! irányítóinak barc.i kedvet s má­
sodszor, hogy ezek az irányítók teljesen függetlenítem 
akarják magukat Paris belolyása alól. A Szajna partján 
ugyanis a I arnat avatlak fel a szezon divatszmének, de 
a párisi edik'.umot Londonban nem fogadlak el. Sót egy 
nagy angol divatk'reskedű ki is jelentette, hogy mos­
tantól fogva semmiben sem fogjak követni a francziakat.

— Szobalány, mint betörd. Lipcséből Írják la­
punknak a következő érdekes történetet : Egy, a torony- 
utczában lakó kereskedő felesége ugyancsak megijedt ma 
este, midőn 10 órakor hirtelen szobalányának sikoltása 
zavarta fel álmából. A lány izgatottan beszélte el, hogy 
az udvar felől betörtek lakásukba. Nosza sietve fölza­
varták a házbelieket, hogy a betörőt élve vagy halva 
megtalálják. Az ajtót belülről elreteszelve találtak, az 
ablak be volt törve, kerékpárt ékelt a betörő az ablak 
oldalfalai köze. A rendőrségnek, melyet időközben a 
telt színhelyére hívtak, sikerült a betörőt felfedeznie, 
még pedig magának a szobalánynak személyében, a ki 
bevallotta, hogy körülbelül 400 márka értékű szőnyegei 
lopott és az egész komédiát azért játszotta el, hogy a 
gyanút magáról elhárítsa. A szobalány kedvesénél rej­
tette el az ellopott holmikat. Most már a börtönben 
gondolkozik a szobalány tettéről

— Elnyelte e fold. Teplitz-Schönauban — mint 
onnan írjak — tegnapelőtt délután a brüxi bányamű- 
vekhez tartozó Amalia tárna közeliben egy asszony, a 
ki burgonyaszedéssel foglalatoskodott, elsülyedt a földbe, 
úgy, hogy nyomát sem lehetett látni. A terület tilalom­
fával volt megjelölve.

= Zoltán Béla gyógyszeréé! ez utón tudatja, 
tiogy m s bafcouczelu készítményekkel való összeiéveszt- 
betés elkerülése czéljából, évek óta forgalomban levő 
hajőszülés elleni szerét ezentúl Stella-viz néven hozza 
forgalomba.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. Dippel Andrus ma este kilenczedszer 

lépett fül operánk színpadán. Ezúttal búcsút is vett tő­
lünk. Lohengrin czimszerepét énekelte, a legjobb alakí­
tását. Nem sajnáljuk, hogy megismertük a művészt, de 
nagy nyereséget az ő vendégszereplése semmiféle irány 
ban nem jelentett. Játéka és kosztümje mindig szebb és 
becsesebb volt hangjánál, bár nem tagadjuk, hogy a 
művész rendkívüli intelligencziáját sokszor képes volt 
orgánuma javára értékesíteni. A közönség sokat tapsolt 
a művésznek. Hazai erőink közül Vasqitez, Dióssyné, 
Key Dávid és Beck jeleskedtek.

— Walter Crane Budapesten. Walter Crane, a 
világhírű angol művész, a mai napot művészeti intéz­
ményeink megtekintésére szentelte. A többek közt láto­
gatást tett a m. kir. mintarajziskolában, a hol Keleti 
Gusztáv igazgató fogadta és kalauzolta. Azután fölke­
reste a festő mesteriskolát, a hol megnézte Benczúr 
Gyula műtermét és munkában levő festményeit, a me­
lyekről nagy elismeréssel nyilatkozott. Majd a m. kir. 
szobrásziskolába ment, a hol Strobl Alajos tanár üd­
vözölte és megmutatta a mesternek úgy a saját szob­
rait, mint tanítványai müveit. Walter Crane sorban föl­
keresi kiválóbb festőink és szobrászaink műtermeit. A 
művész különben maga rendezi el az iparművészeti pa­
lotában saját kiállítását, melyet a sajtó képviselői szom­
baton délben tekinthetnek meg. A nagy angol művész 
tiszteletére egy egész sor ünnepséget s lakomát rendez­
nek. Az elsőt, mely szombaton, e hó 13-án lesz a Royal 
szállodában, a magyar képzőművészek egyesülete s a 
képzőművészeti társulat rendezi. A másodikat a lipótvá­
rosi kaszinó rendezi e hónap 16-án. Ez alkalommal a 
művész «coBference»-ot tart, melyet Reszler József ta­
nár bevezető.eindána előz meg.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A Petőfl-táraaoág: e hónap 14 én, vasárnap,dél­

előtt tíz órakor, az akadémia első emeleti termében fel­
olvasó ülést tart: 1. A modern drámáról, Prém 
József r. tagtól. 2 A Radványmé kalapja, (elbeszélés), 
irta és felolvassa Vértesi Arnold r. t. 3. A vigasz 
angyala, (költemény), Torkos László r. tagtól. 4. A 
tűzoltó vár, (vig elbeszélés), Jakab Ödön r. tagtól. 5, 
Folyó ügyek. ________

TANÜGY.
— Egy járáe magyar iskola nélkül. Dr. Lengyel 

Sándor, az aradmegyei nagyhalmágyi járásának főszolga- 
birája Yarjassy Árpádhoz, Aradmegye tanfelügyelőjé­
hez intézett levélben lemondott a nagyhalmágyi községi 
iskolaszéknél viselt elnöki állásról, mivel a rozoga épü­
letben elhelyezett és az ottani csekély számú intelligen- 
czia által fentartott községi iskola dülőfelben van és 
nincs, a ki felépittesse. Egyben jelenti, hogy ez volt 
egyetlen magyar iskolája a 33 községből álló nagyhai- 
mágyi járásnak. Kéri a tanfelügyelőt, hogy a magyar 
kultúrának és a 18 ezer románajku lakosnak mihama­
rább létesítsen állami népiskolát.

— Tanfelügyelösegi tollnokok kérelme. A kir. 
tanfelügyelőségi tollnokok kérvényt adtak be az orsz. 
képviselőliázhoz. melyben felemlítvén azt, hogy hazánk­
ban mintegy negyven megyerién nincsen segédtanfel- 
iigyelői állás rendszeresítve, h -nem ezen állasokat a 
Xl-ik fizetési rangosztályha sorolt tollnokok töltik be, 
kérik, hogy a fogalmazni teendőkre az összes megyék­
ben mielőbb segédtanfelügyeiői állások szervezessenek, 
s hogy a tanfelügyelösegi, mint «tankerületi tollnokok» 
fele része a X ik fizetési rangosztályba sorultas^ék.

Egy tanférüo Jubileuma. Vajdafy Érnő a VII. 
kér. dohany-utezai polgári leanyiskoha igazgatója novem­
ber hó 24-en ünnepli tanügyi működésének negyedszá­
zados évfordulóját. A derék igazgató volt tanítványai ez 
alkalommal ünnepélyt rendeznek tiszteletére és a ren­
dezőbizottság ez utón hívja fel a volt tanítványokat, 
hogy a jubihiris ünnepély terveinek n.egb szélese ezéija- 
ból e hó 18-«.n, csütörtökön, délután 4 órakor a leány­
iskola tornatermében, jelenjenek meg.

— Tanítók Wlassloa előtt Trencsén varmegye 
általános tantestülete W'tassics Gyula vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztert disztagjának választotta meg. A 
disztagsagról szóló okbvelet ma adta at Ko ztha 
Mihály in-ncséni tanfelügyelő vezetése alatt egy három 
tagú Lüidöllsag a kultuszminiszternek.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Orvosok a belügyminiszternél. Széli Kálmán 

miniszterelnök, mint belügyminiszter ma dél után fogadta 
az országos orvosszövf tségnek dr. Kétly Károly tanár 
elnökből, dr. Fleuch Nándor főtitkárból, Hochhalt 
Károly főorvosból s dr. Adler Z-L-mond kir. tanácsos­
ból álló küldöttségét. Kétly tanar ez alkalommal át­
adta a szövetség memorandumát és egyszersmind arra 
kerte a miniszterelnököt, hogy a községi és körorvosi 
intézmény államosításáról szóló tervezetet, a melyről 
nemrég a napilapok is megemlékeztek, adná át hozzá­
szólás czéljából az erre leghivatottabb testületnek, az 
országos orvos-szövets' gnek, a melyhez az országnak 
majdnem valamennyi orvosa tartozik. A miniszterelnök 
megígérte a szövetség óhajainak figyelembe vételei, az 
egészségügy államosítását illetőleg pedig hangsúlyozta, 
hogy most még csak az elvek megállapításáról van szó, 
részletes tervezet egyáltalán nincs, s amaz elvek meg­
állapítása sem varható a közel jövőben, egyszersmind 
megígérte azt is, hogy a megái lapított elvekről annak 
idején ért°siteni fogja a szövetséget, hogy véleményét 
nyilváníthassa. A küldöttség Szél> Ign ez államtitkár­
nak is átadta a memorandum egy példányát, kikérte az 
ő támogatás it is.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A dunugurti ri/l i mos vasat A korzó 

villamos vaauijut e lio 20-ikun lógj .k átadni a 
közforgalomnak. A vonal megnyitását valós/inüleg 
maga Heydas Sitidor kereskedelmi mini-zter 
fogja végezni, kit a városi villamos va-utlur?aság 
nevében Falle Miksa, a társaság elnöke fog üdvö­
zölni. Az uj vonal egyelőre c.-ak a Petőfi térig 
épüli ki és csak az eskütéri iád íelépüite ut. n 
éjiül ki a közforgalom utolsó lunczszeme a Petőfi- 
tertől eskütérig terjedő vonal, a mely az uj híd 
alatt fog végig vonulni.

— Hírek a varoabázáról. A tanács mai ülésén 
megengedte az omnibusz t, rsasignak, hogy halot'ak 
napján az oktogon-tértől a kerepes! úti temetőig kocsikit 
járasson és 20 Túlér vib Idijal szedhessen. A farkasréti és 
németvölgyi temetőbe a viteldijakat 30 fill, eben állapí­
totta meg. — Hevesi Ödön, a pesti hazai első takarék­
pénztár igazgatója 2000 korona alapítványt tett leánya 
nevére a VII keiüietbeli szegény iskolás gyermekek ja- 
vára. A tanács az alapítványra vonatkozó alapítási 
okiratot jóv.hagyás vegeit felterjeszti a kultuszminiszter­
hez. — A nagy-tétényi katonai gyakorlótér mdielt levő 
fővárosi területet most sodronykeriléssel véteti körül a 
lovaios, miután a katonaság ismételt felhívások daczára 
gyakorlat közben suk kart okozott a terület ültetvényei­
ben. — A földalatti villamos vasutat a korzó alatt a 
Kossuth Lajos ulczaig akarjak meghosszabbítani. Ezzel 
kapcsolatosan a dunsparti fógyüjló-csitorna elhelyezése 
válik szükségessé, hogy az ne zavarja a vasut'-eml ve­
zetését. A tanács mai üléséből felhivla a közlekedési 
ügyosztályt, szóljon hezzú, vájjon átalakítsák a csator­
nát vagy nem. — A gellérthegyi sziklarobbantasok to­
vábbi folytatása ellen szólal fel a felügyeletet végző 
bányamérnök. A tanács ma elhatározta, hogy a sel- 
mecz.bányai bányászakadémia szakértői véleményét kérik 
ki a további munkálatok t rgyaban.

— A Budapest—budafoki villamos vasút vo­
nalának hitelesítést bejárata. A Budapest—budafoki 
villamos Vasul vonalának telekkönyvi hitelesítési bejára­
sát ma délelőtt tartottak meg. A bejáráson Lidinczky 
központi telekkőnyvvez.etö, a főváros részé: ői pedig 
Szabó Karoly tanácsos, Köncs Boldizsár tiszti ügyész" 
Derecis Fereocz műszaki tanácsos Mihály ff y és 
Fetrovits fővárosi mérnökök vetlek reszt. A főv,uos a 
villamos vasul társasaggal a vasul pályatestének terüie 
tere vonatkozó haszn lati szerződést végleges alakjában 
még nem külötle meg, minél lógva ez alkalommal csu­
pán olyan értelmű megállapodások jöttek leire, hogy a 
szerződés leendő összes feltételeit a telekkünyben annak 
idején fel fogjak tűntetni. A villamos vasúti társaság a 
vasút számára átengedett területeket nem szerezi: meg 
tulajdonául, hanem azokra a fővárostól csupán haszná­
lati engedelmet nyert. Ezt a fontos körülményt termé­
szetesen szinten feltüntetik a telekkönyvben.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A mtibarátok köre ma délután 4 órakor tar­

totta az orsz. m. kir. zeneakadémia dísztermében ez évi 
rendes közgyűlését gróf Des-ewffy Aurelné elnöklete 
mellett, míg a titkári tisztet dr. Szendrei Janos töltötte 
be. A közgyűlés megnyitása után dr. Szendrei titkár 
a kör tiz évi működéséről számolt he. A kör az elmúlt 
tiz esztendő alatt csaknem 3ÜU.000 koronát fordítod 
kulturális czélokra, s pénztári készlete jelenleg 10.000 
korona. Elhatározták a «Magyar műkincsek» 111. köteté­
nek kiadását, s szerkesztésével dr. Szendrei titkárt bíz­
ták meg. Gróf Dessewffy Aurélné helyebe, a ki aka 
dályoztatása miatt lemondott elnöki méltóságáról, egy­
hangúlag gróf Batthyány Lajosáét választotta meg a 
közgyűlés. Alelnökök lettek gróf Apponyi Albert és 
grót Andrássy Tivadar, titkár dr. Szendrei Janos, 
pénztárnak Húsz Kálmán, ügyész Benko Kalman és a 
régi választmányi tagokat, kiknek mandátumuk ma le­
járt, újra megválasztották.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bolgár fejedelem titkára. Többszőr 

megemlékeztünk már e rovatban Pfaffenstiel 
Jenőről, a bolgár fejedelem volt titkáráról, a ki 
arról lett hires, hogy Ferdinánd fejedelem nevé­
ben teméntelen szélhámosságot követett el s mi­
kor érezte, hogy bűnei kitudódnak, megszökött a 
fejedelem mellől. Legutolsó stiklijét tavaly nyáron 
Münchenben követte el, a hova Ferdinándot el­
kísérte. A szállodásnak, a kinél szállva voltak, egy 
szép napon azt hazudta, hogy Ferdinánd meg­
szorult pénz dolgában s őt bízta meg pilla­
natnyi pénzzavarának szanálásával. A száLodás 
készséggel adott neki háromezer márkát kölcsön, 
abban a reményben, hogy a fejedelem rövid idő 
múlva visszafizeti neki ez összeget. Hetek, hóna­
pok múltak, de csak nem kapta meg pénzét. Irt is 
érte, meg is sürgette, de még választ se kapott. 
Türelmét vesztve pert indított a fejedelem ellen, 
de a müncheni törvényszék a perfelvételt meg­
tagadta azzal, hogy szuverén uralkodót nincs 
jogában törvénybe idézni. Ferdinánd végre meg- 
sokalta a sok meghurczoltatast s két hét előtt 
táviratilag megkuiüötte a szállodásnak a három­
ezer markát, kamatostul, perköltségestül. Pjaffen- 
stielt, a ki a fejedelem nevében a csalást elkö­
vette, s aztán megszökött, 1-ánsban nemrég el­
fogtak, s tegnap a franczia hatóságok erős fedezet 
mellett Meizbe küldötték, a honnan ma Münchenbe 
szállították. A tárgyalás ügyében nemsokára 
meglesz.

— UJ végtárgya1 ó-tanáce. A büntető törvényszék­
nél. miután a vt-gtárgval sra kerülő pörők száma meg­
szaporodott. Cseke Kálmán bíró elnöklesevel uj Hélö- 
taoucs alakult Szavazobirak a tanácsban Czekélius 
Ma rezet és dr. Szepessy István törvényszéki birák. a 
jegyző dr. Badich Gyula.

— A megsértett aljárásblró. A VII. kerületi já­
rásbíróság vezetőjéhez ez év elején panaszlevél érkezeit, 
a melyben özv. Kozocsa Tivadarné, egy tanár özvegye, 
éles szavakban kikelt a járásbíróságnál uralkodó rendet­
lenség ellen. Töubek közt ezeket mondotta:

A bíróságnál összejátszanak ellenem. Kecskeméti 
bíró kétértelmű határozatokat hoz. Az utolsó diurmsta 
is töbnet tud, mint ő.

Kecskeméti Emil aljárásbiró a panaszlevélben foglalt 
sértésekért nyilvános rágalmazás miatt följelentette 
az asszonyt, a ki a törvényszék előtt beismerte, hogy a 
panaszlevelet ő adta be.

— Bűnös vagyok — mondotta — és kész vagyok 
megkövetni a bíró urat.

A bíró meg is elégedett volna a bocsánatkéréssel, de 
hivatalból üldözendő cselekményről lévén szó, ez ügy­
ben a törvényszéket illette az utolsó szó. Érdekes moz­
zanata volt a tárgyalásnak a védőbeszéd.

Dr. O. védő ugyanis igy szólt:
— Tekintetes kir. törvényszék ! Ez az asszony ártat­

lan. Ha egyáltalán van bűnös ebben az ügyben, az 
in magam vagyok, mert a panaszlevélhez én szolgaitat­
tam a vádlottnak az adatokat s ezeknek hatása alatt 
irta 6 meg azt az odiózus beadványt.

A törvényszék özv. Kozocsánét fölmentette azon 
az alapon, hogy ő nem tudta, minő jogkövetkezményei 
lehetnek a beadványának. Egyúttal elrendelte a törvény­
szék az iratoknak az ügyességhez való áttételét az 
ügyvéd ellen esetleg megindítandó eljárás végett.

Az ügyész felenhezett s a kir. Ítélőtábla 11. büntető 
tanacsa Bakos János bíró elnöklésével és Csiky József 
bíró előadása mellett ma nyilvános főtárgyaláson újból 
foglalkozott az ügygyei. Újból kihallgattak az özvegyet, 
a ki ma is megmaradt a mellett, hogy a beadványt 6 
diktálta tollba a jogász fiának.

Flttler Bahnt fóügvészhelyettes vádbeszéde és a vé­
delem meghallgatasa után a kir. Ítélőtábla megsem­
misítette a törvényszék Ítéletet s a vádlottat nyilvános 
rágalmazásért ötven korona pénzbüntetésre itelte. 
A törvényszék ama határozatai pedig, hogy az iratok a 
védő elleni esetleges eljárás végeit az ügyészséghez té­
tessenek át. a kir. tábla is helybenhagyta. A ma­
rasztaló ítéletet a tábla azzal indokolta meg, bogy az 
iskolákat végzett, intelligens asszonynak tudnia kellett 
cselekményének jogkövetkezményeit és hogy a beadvány 
alkalmas volt arra, begy miatta a bird ellen fegyelmi 
eljárást indítson felsőbb hatósága.

A tabla itdeiénen az összes felek megnyugodtak.
— A szobaár kalandja. Friedmann Dezső ma- 

gánhivatalnuk luchak Dávidnál bérelt hónapos szo­
bát a Hajós-utcza 27. számú húz második emeletén. A 
szobaur, ugv iáiszik, nem valami nagy súlyt iektetett a 
likberfueb sre s így történt meg, hogy 28 írt lakbér- 
tarlozassal bagyia el Tu-chukekat, a kik ezen köve­
telés biztosítás-ra visszatartottak összes holmiait. A múlt 
év deczember 1-én esleiele Friedmann Dezső felment 
Tuschukéklcoz, hogy holmiait megnézze. A fogadta­
tás, a melyben Tu-chákék részesítettek, epen nem volt 
barátságos. Alig hogy belepett a iakasLa, Tuschakné 
bezárta ulana a kunyhaajtot, midőn pedig egykori szo­
bájába ment, ennek ajtajai is razartak es kijelentettek 
előtte, hogy addig nem eresztik ki, a mig a 28 írt tar­
tozási nekik meg nem fizeti. Friedmann elemien hal­
lani sem akart a fizetésről s azt követelte, hogy 
eresszék ót szabadon. Tuschákne erre — nem 
epen szeretelremeltó módon — úgy megeziregatta 
volt szoba urat, hogy ez 8 napig tartó sérülésekéi s.eu- 
vedelt Es.or mar Friedmann is belátta, hogy mit- 
sem lebet mast, kivette 13 irt 43 krl tartalmazó pénz­
tár zajét s oda adta Tuschakekn.uk tartozása egyré- 
szenei. törlesztésére. Miden ez megtörtént, csakis ekkor 
ny 11: vissza szabadsagai a telepesébe kerüli szubaur. 
Zsarolás vétsége miatt tett aztun feljelentési Tuschak 
Da*, due, lu-chuk Dávid és az eseluei jelen volt Órán 
lgnacz nycmdalulajdonos ellen, kiket a törvényszék vád 
alá is helyezett Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető­
től venysz-k Eoidögh bíró elnöklete alatt. Tuschakné 
azzal védekezett, íiogy neki 28 írt jogos követelése voll 
a szobaurun 3 ennek fizetésére sehogy sem bírta rá­
venni, csakis így. A második két vauiott csakis a csen­
des szemtanú szerepét játszotta. Őz hallottak a lármát, 
a duiukoú.'a neszei, de ez őket nem érdekelte. Csakis 
akkor mentek be, mikor Fnedmunn a 13 Irt 43 krt 
átadta Tuschaknénak. A törvényszék Tuschák Da- 
Vianet zsarolás vétségéért húsz korona pénzbünte­
tésre Ítélte. A musik két vádlottat pedig felmentette. 
Az Ítélet jogéi ős.

— A munkás sorsa. A Viktória gőztéglagyárban 
1898. év marczius havában Meszacsek Sándor o,unka- 
vezető lelügyelete alatt egy egész sereg munkás dolgo­
zott a föld munkaiatokon. Egyik napou Rieger József 
munkást végzetes baleset érte. Alidon lenn dolgozott a 
melységben, egy 25 kiló súlyú kődarab a labára esett. 
A szerencsetlen embernek eltörött a lába, s egyébként 
is oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy három hónapig 
volt agyban fekvő beteg. A budapesti büntető törvény­
szék gondatlanságból okozott súlyos testi sértés 
büntette miatt helyezte vád alá Meszacsek Sándor 
munkavezetőt, s bűnügyét ma tárgyalta a törvényszék 
Agorasztó biró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vád­
lott azzal védekezett, hogy a kérdéses időben, mikor a 
szerencsétlenség történt, nem is volt künn a gyártelepen. 
Helyettesítésével mást bízott meg. Azt is állította, hogy a 
munkások rendszerint figyelmeztetve voltak a kellő óva­
tosságra és elővigyázatra. Rieger a szerencsétlenséget 
saját maganak tulajdoníthatja. Miután védekezését meg- 
czáfolni nem lehetett, a törvényszék a vádlottat fel­
mentette. Ki Ítélet ellen az ügyész íelebbezett.

— A gróf Csákyak fhitbizománya. Többször ir­
tunk már arról a perről, a mely a gróf Csákyak bir­
tokai hitbizományi jellegének törlése miatt a hite­
lezők kérelmére folyamatba tétetett. A gróf Csáky 
családnak öt törzse van és a család feje gróf 
Csáky Albin. A kúria most kimondotta a birto­
kok hitbizományi jellegének törlését, s en­
nek folytán 18 000 katssztrális hold föld. melynek ér­
téke körülbelül kilencz millió, felosztásra kerül. Mint 
tudósitónk sürgőnyzi a felosztási tervezetet Nagyvára­
don készítik, mert a gróf Csákyaknak Biharban is 
nagy birtokaik vannak.

— A bukott kereskedő. Ifj. Böhm Ignácz néhány 
év előtt kötél-üzletet nyitott a fővárosban. Hitelezői 
azonban nagyon szorongattak, s hogy meneküljön zak­
latásaik elől, az üzletet a felesége nevere Íratta át. Ez 
se segített már rajta, mert a hitelezek csődöt kértek s 
egyúttal bünfenyitő feljelentést teltek ellene. A bünvizj- 
gálat során kiderült, hogy ifj, Böhm oktalanul gaz­
dálkodott. Tőkéje, forgalma csekély volt. de azért nagy 
hitelre dolgozott, s igy csakhamar harminc~ ezer 
forint adósságot csinált, melyre alig néhány száz forint 
volt a fedezet. A törvényszék beigazoltnak talnlta a 
megkárosított hitelezők panaszát, s elitélte ifj. Böhm. 
Ignaczot tizennégy napi fogházra.

— Politika az Iskolában. Tavaly október hó 28-án 
a pécsi jogakadémia tantermében a tanóra előtt élénkén 
politizállak a hallgatók. Imre Jenő a vita hevében igy 
kiáltott fel:

— A kormánypárt legnagyobb része megvesztegetett 
emberekből áll !

Erre Aluraközy László rátámadt:
— Ilyent ne mondjon!
Imre ekkor félreérthetetlen gunynval igy szólt:
— Sajnos, hogy1; ma már az iskola padjain is 

ülnek olyanok, kik a húsos fazekak után nyul- 
kálnak.

Muraközy ezért pimasznak nevezte Imrét, a ki 
egy csatlanos pofonnal válaszolt. A dologból kardpárbaj 
lett, a m-lybeu Muraközy súlyosan megsebesült. A pécsi 
törvényszék párviadal vétsége miatt felelősségre vonta 
őket és Imre Jenői három havi, Muraközy Lászlót 
pedig kéthavi allamfogházra Ítélte. Ezt az ítéletet 
úgy a tábla, mint Losonczy Ödön biró előadása alap­
ján a kir. kúria erősítette meg.

Az ügyvédek nyugdíj-intézete
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az országos ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézet tárgyá­
ban az ország kamaráinak küldötteiből alakult értekez­
let ma délelőtt fél kilencz órakor folytatta tanácskozá­
sait Györy Elek őrs/, képviselő elnöklete alatt

Az értekezlet először az alapszabály tervezet 15, és 
25. szakasza felett tegnap megindult vitát folytatta, az­
után pedig a nyugdíj-intézet létesítésinek egyeb főéi veit 
vitatta meg.

A 15. és 25. szakaszt illetőleg körülbelül a követke­
zőkben történt megállapodás: A 15 szakaszban : A ka­
marák részétől az esedékes nyugdíj-járulék befizetésére 
az alapszabályban foglalt határidőnél hosszabb határidő 
szabatik, a nyugdíj járulékoknak kellő időben és a végső 
határidőig való be nem szolgáltatása esetén úgy tekin­
tetik az illető kamara, mintha a nyugdíj-intézet kötelé­
kéből kilepett volna. Ilyen esetben való kilépés nem 
vonja maga után az összes befizetett összegek elveszté­
sét, hanem a mennyiben mar nyugdíjigények származ­
tak, az ezek biztosítására szükséges tőkeérték kihasittatik 
és a központi intézet áltai visszatartatik, az ezentúl fenn­
maradó összeg pedig, illetőleg annak nagyobb részé, az 
illető kamarának visszatérittptik.

A 25. szakaszra nézve : H < valamelyik ügyvédi ka­
mara közgyűlési határozatával kijelentené, hogy az or­
szágos gyám- és nyugdij-intezetoek tagja maradni nem 
kivan, ez ugyanazon anyagi és jogi következményeket 
vonja maga után, mint a hogy az az előbbi esetben 
van. Nehogy azonban az egyes kamarai tanok egy 
helytelen kilépest bejelentő közgyűlési határozat veszé­
lyeinek legyenek kitéve, azon biztosíték allitundó fel, 
hogy a kiiep st csak olyan közgyűlés határozhatja el, 
melyen a kamarai tagoknak legalább kétharmadresze 
jel^n van es ez is csak kétharmad többséggel.

T .rgyallatott a/.után az a kérdés, vájjon a várakozási 
(karencz) idő előtt vagy elhalálozás eseten visszatvriten- 
dők-e a b-fizetett dijak vagy azokn k egy részé. Erre 
nézve húg ó Samu szakértő felviiagositasai után abban 
történt megillapudas, hogy ily visszatérítésnek h lye a 
math'-matikai számítások szerint egy tllalában nem le­
het, miután a kényszer-bei pesnél az or»ősi vizsgálat 
helyt nem foglalhat, mert a kényszer belépésnél úgy a 
beteg, mint az egészséges emberrel szemben egyenlő 
kulcs aikalmaztatik, egyenlő kulcs számiltatik a díj 
b» fizetésiknél es épen i n nagyobb kt czkazat kiegyen­
lítéséül szolgai az öt évi Karencz-idő.

Végül azt a kérdést tárgyaltak; 1. íentartassék-e az 
alapszabályok 6. nak azon intézkedése, a meiy sze­
rint az országos ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézet tiszti­
karai a Ludap'-sti ü-yvidi kamara tisztikara képezte, 
avagy külön tisztikar valaszt-uidó-e és melyek legyenek 
ezen választ snak módozatai ? 2. a központi választ­
mány és az ügyvezető igazgatóságnak az alapszabályok­
ban foglalt szervezetén történjek-e változás és mily 
irányban? Az értekezlet egyhangúlag kijelentette, hogy 
ebben a tekintetben semmiféle változtatást nem óhajt, 
nemcsak, de nagy köszönettel tartozik, hogy a 
búd pesti ügyvédi kamara tisztikara az országos 
központi gyám- és nyugdíjintézet ügyeinek oi terhelő el­
látására vállalkozik és ebben a tek-ntetben a budapesti 
ügyvédi kamara tisztikara iránt a lehető legnagyobb bi­
zalommal viseltetik. Több vidéki felszólaló kijelentette, 
hogy már maga azon tény, hogy a budapesti ügyvédi 
kamara, daczára annak, hogy önmaga megcsinálhatta 
volna az intézetet saját kebeléh n a maga szamara, de 
ezt nem tette, hanem ellenkezőleg csatlakozásra az or­
szág összes ügyvédi kam rail felszólította es nekik alkal­
mat kívánt ez alul nyújtani arra, hogy a nyugdíjintézet 
'ótéternényeiben lés/.esüijenek és hogy e tekint inén nem 
kiméit sem költséget sern fáradtságot, mindez azt az 
érzést kelti a vid ki tagokban, hogy a budapesti ügy­
védi kamara irántuk a lehető I* gjohb érzesse! es indu­
lattal viseltetik és hálájukat fokozza az, hogy nemcsak 
a megalkotásai, hanem még a további adminisztráczió 
vitelénél is a teher oroszlánrészét magara valialja.

Zacharias Janos (Brassó) az elnöknek es előadónak 
a vidéki kamarák nevűben köszönetét fejezte ki, mire

GyÖry Eiek elnök megköszönte a vidéki tagok rész­
vételei, s élénk tetszésnyiiatkozatok közt berekeszti az ér­
tekezletet.

Az értekezlet tagjai délután két urakor, mint a buda­
pesti kamara vendegei, ebédre gyűltek össze a Kontinen­
tal szállodában.

SPORT.
— A magyar athletikal klub ősit nemzetközt 

viadalán jelen lesz a király képviseletében József 
Ágost főherczeg is. A viadal programmja ez :

1. 100 jardos síkfutás Magyarország bajnok­
ságáért. A király által adott Kiraly-dijért. 2. Súly■ 
dobás Magyarország bajnokságáért. Államát/. 
Adja a vallás- és közotatásügyi miniszter. 3. Andráséi,- 
enndordij. Negyed angol mértfüldes síkfutás. József 
Ágost főherczeg dija. 5 220 jardos síkfutás handicap. 
József főherczeg dija. 6, Magasugrás. Frigyes főher­
czeg dija. 7. Hármasugrás. Ottó főherczeg dija. 8. 
Diszkoszvetés. Jenő főherczeg dija. 9. Tiszti kerékpár­
verseny. 1500 méter. A honvédelmi miniszter dija. 
10. 500 m. kerékparos-versenv. Fülöp szász kóburg góui 
herczeg dija. 11. 2000 m. kerékpáros-verseny handicap. 
Budapest székes főváros diju. A viadal vasárnap, 
október 14-én délután fél 3 órakor lesz az Orczy-kert- 
ben. Fentartott hely ára 3 ksrona, tribünjegy 2 korona 
(sportegyesületi igazolványnyal 1 korona), második hely 
1 korona. E helyekre a Ludovika főhomlekzati folyósó­
ján at lehet bejutni. Jegyek előre is válthatók az 
Ari ieta-kaszinóban (Vili. Szentkirályi-utcza 22.), este 
6—8-ig.

— A nemzetközt blrokversenyek. Ma hat eset­
ben az erő győzött az ügyesség fölött, egyszer a véletlen 
döntött. A két belga, Pibens ét Nollys, egymással 
küzdött, hevesen és elegánsan, mint mindig. Sokat hem­
peregtek a földön, látszatra egyforma kilátásokkal. A 
tizedik perezben egy hirtelen átfordulásnál Pibens két 
válla egyszerre érte a szőnyeget. Le volt győzve. Char­
les de Nancy erőfölénye leverte Albert de Perirt 7 
perez alatt, Aimable de la Calmette-é Webert 4 perez 
alatt, Lassartesse-é Sándorffy-t 6 perez alatt, Muldon- 
Fengler izmai lebirták Robinelti gyakorlottságát 18 
perez alatt. A fürge olasz ifjú, Roberto, 10 perczig 
folyton kisiklott Burghard kemény ölelése alól. De 
akkor kifogyott a lélekzetből s a német földhöz nyomta 
a vállait. Rreindl, az osztrák, belátta, hogy állva még 
védekezni sem tud Hackenschmidt ellen és hasmánt 
elterült. De az orosz bámulatos erejű aczelkarjaival ki­
fogott rajta. Az egyikkel — félkézzel — a levegőbe 
emelte szép vízszintesen. Ott fönt a másikkal nyugodtan 
megfordította és úgy tette le hanyatt, kellő szabályszerű­
séggel. Aránytalao pár volt nagyon, s három perez alatt 
vége is lett a játéknak.

— Nemzetközi football-torna. A vasárnapi nagy 
viadalra beérkezett nevezések szerint a csapatok követ­
kező tagokból ingnak állani: Vienna Cricket and 
football-club: Wagner, Foy Sit.s, Sliyres, Redlern, 
Windelt, budapesti tornaklub. A. csapat: Gabro- 
vitz. Harsány. Órilódy, Mamié, Ray, Minder; B. csi- 
pal : Badonvi, Lucius. Scrabák, GuUmann, Róka, Buda ; 
C. csapat : Stohbe 11.. Kb bcrsberg, Kakas, Bihari, 
Malakv. Magyar úszó-egylet. A. csapat: Aschner, 
Bodor, Pozsonyi Kiss. Szerem y, Fischer; B. csapat: 
Kazar. Cservenka, Febéry. Weidling «r, Friedmann. 
Szusz Budapesti athletikai klub : Pick P., Rad- 
vánv, Suránv, Blum, Pick G„ Molnár. Bicda.pe.sti 
sportklub : Juhász, Relle, SchöfPr Klein, Fáy, Kiss. 
Ferenczvaiúd tornaklub : Tnompsohn, Zsabuvovszky, 
Barna, Malakv M., Békés. Pápav. Újpesti football- 
klub: Ugró. Bi°r, Szolgár, Smidt, D.pics, Weisz.

A budapesti lóversenyek.
— XI. nap. Oktober 11. —
Az Egyetértés tudósítójától. —

•Déltájban hirtelen őszre változott az idő. Valóságos 
fergeteg száguldott, de a közönséget még ez se tartotta 
vissza a versenytől.

A n'p főszáma az őszi díj volt. Tizenhárom ló állott 
a nyolczezer koronáért a starthoz. A start André 
makranezoskodása miatt sokáig nem sikerült. Végre a 
starter útnak indította a lovakat. Egy csomóban halad­
tak egész az ezerméteres startig, a hol Hamlet, Ja- 
blunicza, Catcher és Culture előrenyomultak, A 
forintos helynél Catcher óriása rushal előre tört, s 
Dreyfus üldözésére indult, de már nem tudta beérni, 
Kartal a harmadik helyre szorult. Catcher győzelme 
nem ment meglepetés számba, noha az októberi kan­
dién pban vereséget szenvedett. Az októberi handicap- 
ban hosszú volt neki a 2600 méteres t ávoíság, a mai 
2000 méteres inkább megfelelő képességeinek.

Érdekes, hogy Morgan a mai napon ismét két ver­
senyt nyert meg. Elébb Kalauert, azután Victresset 
vezette győzelemre. Kalaáer győzelme ugyan nem volt 
teljes, mert Szemere Miklós Schwajdniczjával holt­
versenyben ért be elsőnek. Ez utóbbit az ügyes kis ma- 
gyár jockey, Mándi\ovü%o\[3i, a ki jól megállta helyéj 
Jilorgunnal szemben is.

A verseny részletes eredménye ez :
I. Eladóverseny. 1600 m. 2000 k. Schossberger L. 

Du nur-)2t (icv. Szóból lődi) első, Megaera (lov. Imre) 
második, Antonius (lov. Csuv ir) harmadik ; futott még 
Barátom és Cocker. — Biztosan nyakhosszal első. 6 
hosszal harmad'k. Tot. 10:41 ; helyre 50:118 és 134.

II fi yeretlen kétévesek versenye. 1400 m. 3U0U 
kor. Dr h v Antal Kalautr-yx (lov. Morgan) és Szemere 
Miklós Schvajdnilz-a (lov. Mandi) holtversenyben elsők, 
Verita (lov. Hyams) harmadik; futott még Bezigne, 
K-vely, Sötét, Igricz, Allegro. — Holtverseny az első 
helyre, 6 hosszal harmadik. Tot. 10:10 (Kalauert. 
i0 :24 (Schvajdnitz), helyre 50:68 (Kalauer), 82 
(Schvajdnitz) és 128 (Verita).

III. őszi dij. 20UÜ m. 8000 kor. az elsőnek, 1500 
kor. a másodiknak, 500 kor. a harmadiknak. Gróf 
Henckel Arthur Catcher-ja (lov. Southvy) első. Dreyfus 
(Adams) második, Kurtal (Buiford S,) harmadik ; futott 
meg Lili, Charmer, Hamlet, Kisasszony, Jablaoica, An­
dre*?, Predig •, Da capo, Culture. Chryseis. — Küzdelem 
után félhossszal első, egy boszszal harmadik. Tot.: 
10: 290 ; helyre: 50: 314, 140 és 120.

IV. hétévesek eladói er senye. 1000 m. 2000 kor. 
Gróf Esterhazy 1. Ha műméits-e (lov. Imre) első. Spor­
ting Lady (Lu;.LÍk) második, Óarany (Szöbüllödi) har­
madik ; futott meg Kose S., Sz* kíü. Neha-Neha, Rayon, 
Strohieut-r, Szemrevaló. — Húrom boszszal könnyen 
első, egy boszszal harmadik. Tot.: 10: 30; helyre: 
50: 7U, 74 es 104.

V. j\yeietlcn kétévesek eladó-handicapja. 900 
m. 2000 k. Dreher J. V'ictress-e (lov. Morgan) első, 
Mr. John (lov. Black) második, May's Slave (lov. Bar­
ker) harmadik; futott rnég Illa berek. Hat hosszul 
igen könnyen első. 8 hosszal harmadik. Tot. 10 : 33. 
helyre 50 : 83 és 126.

VI. H elter-handicap. 1000 ni. 3000 korona. Gróf 
Henckel A. Malice (lev. Hux'.able R.) első, Round 
the corner (lov Southey) második, Bencze (;ov Poole) 
harmadik ; futóit még Berceuse, Pelleg II.. Illusion, 
Hardly, Tippu-Tip, Tiamo, Dorm 2,/8 hosszat küncypu
Iso, 3 hosszai harmadik. Tot. 10 : 94. helyre 50 : 154, 

156 és 88.

A kard. nevében.
Idegen fegyverekkel, idegen . rLölcsök férkőztek be 

hozzánk. A mióta hozzá szoktatták a magyar vivőt az 
olasz kardhoz, egyik olyan eset a másik után fordul 
elő, a midőn a halálra ijedt segédek maguk kiabálják 
fűnek Iának, hogy a párbaj, melynél nekik segédkezniük 
kellett volna, szabálytalanul folyt le.

Ez nem helyes dolog I Ez majdnem lehetetlen I 
Lehetetlen, mert nagyon furcsa valami az a szabály­

talan pírbaj. Ilyen, legalább az én tudomásom szerint, 
napjainkban nem fordult elő. De tekintve azokat a pihe 
könnyüségü k rdekat, miket ma a párviadalt vivők ke­
zeibe adnak, szántszándékkal elő sem fordulhat.

Szabálytalan párbaj volt a negyvenes években a Nyiry 
Józsa-féle, midőn ez ellenfelét akkor szúrta le, mikor 
az már öltözködni kezdett. Szabálytalan párbaj volt az, 
a melyiknek a magyar vivők championja, Szemző 
István esett áldozatul, — kit ellenfele, egy közös had­
seregbeli tiszt akkor kezdett vagdalni, a midőn Szemző 
ellenfelét megsebesítvén, kardját már letette kezéből.

Es mégis, az újabb időben két-harom ízben hangzott 
fel a sajtóban, hogy szabálytalanul folyt le egyik-másik 
kardpárbaj. Pedig szabalytalanság a vívók részéről egy 
cselben sem történt. Egyes jelenségek azonban, melyek 
ez irányban felmerültek, igen aggasztók. Mielőtt azon­
ban ezeknek az aggályoknak részletezésére reá térnék, 
kénytelen vagyok egyes, a közvéleményt jellemző ténye­
ket előre bocsátani.

Tagadhatlan, hogy a párbaj az ököljog durva erő­
szaka. Hozzá teszem, hogy a párbajkard sok esetben 
nem más, mint pallós, melyet a végzettől csikar ki a 
társadalmi előítélet, hogy biró és végrehajtó legyen egy 
személyben. De hát ki tehet róla, ha végzetünk, 

I hogy ölnünk, vagy megöletnünk kell, ha nem aka­

runk élő-halottak lenni. A ki nem ad, vagy nem 
vesz elégtételt, egyszóval, a ki nem verekszik, annak 
ma nincs maradása a társadalomban. A ki nem 
verekszik, az kidobja magából úgy a katonai, mint pol­
gári társadalom,

A ki nem verekszik, az nem válthat baráti szót, nem 
melegedhet a társadalom kebelén, mert a ki nem verek­
szik, annak szemeibe kaczagbat bármely gályarab er­
kölcsű ficzkó.

A ki nem verekszik, annak sorsa megvetés, közöny.
A mai kor a párbajt tartja annak a valódi tűznek, 

mely tisztit.
Es ennek daczára ép a társadalom a legnagyobb 

hypocrata a párbajjal, és azokkal szemben, a kik párbajt 
vívnak. Igen! A társadalom a legnagyobb hypocrata ! 
Mert ha pisztolypárbajnál nem történik baj, a társada­
lom rögtön készen ven e maga borotva éles, gúnyos 
megjegyzésével: «Két lyukat lőttek megint a levegőbe!» 
Ha baj, sebesülés vagy haláleset fordul elő, akkor maga 
a gyáva társadalom csúszik oda a sebesült, vagy halálos 
sebben vonagló ágyához, megméri a sebet, beledugja 
ujjait, megizleli a vért, s hypocrata szemforgatassal és 
kaján jezuitizmussal ítéli el azt, a ki az áldozatot ágyba 
döntötte, vagy sírba fektette.

Ez a jezuitikus. szánakozó szemforgatás, ez az ál­
szenteskedés a társadalombaja, bűne, kóranyaga.

Ezek azonban altalános jelenségek és tünetek. S még 
hozzá vajmi ósdiak. Van azonban a legutóbbi időben 
egy újabb jelenség, a mi miatt voltakép szót emeltem.

Az elmúlt hónapokban — mint már czikkem elején 
jeleztem — olyan tünetek merültek fel, hogy a segédek 
szabálytalannak jelentették ki a kardpárbajt.

Pedig hát édes istenem ! Ha az a segéd éber, szemes, 
előrelátó és elővigyázó, akkor szabalytalan kardpárbaj 
elő sem fordulhat.

A két egymással szembenálló küzdő fél a megállító, 
párbajt beszüntető vezényszót nem mindig hallhatja. Ep 
ezért a Megállj! kiáltást oly közelről, a minő közel 
a segéd a küzdőkhöz férhet, háromszor egymásután kell 
kiáltani.

Akár a düh vakítja el a küzdő felek valamelyikét, 
akár vér csurog füleibe, hogy egyáltalán képtelen a 
beszüntető vezényszót meghallani ; a vivő fét sohasem, 
ismétlem sohasem lehet felelős azért, ha az első 
vezényszó után momentán meg nem áll. Rendes vi­
vőtől ezt kívánni is iehetetlenseg, mert azt viszi a 
kardja.

De igenis felelős a vezénylő segéd azért, hogy a pár­
baj kellő időben legyen beszüntetve. A vezénylő segéd 
a párbaj megkezdése előtt köteles a feleket figyelmez­
tetni, hogy ha háromszori Állj ! kiáltásra meg nem ál­
lanak, ő közbevág.

Es azzal a karddal közbe is kell ugrani, leverni a 
küzdők kardjait, ha pedig épen szükséges be is vágni. 
Megtörtént ez a Herman Ottó és gróf Bethlen-féle, meg 
a Gajári Ödön és Polcnyi közt lefolyt párbajoknál. 
E őfordult az is, hogy egy dühössegéről ismeretes 
huszárkapitányt a négy segéd húzta le ellenfeléről.

Nem elég tehát az. hogy a segédek madártávlatból 
kiabálják : Állj! Állj! Állj!

Es ha a felek, különösen komolyabb esetekben, a 
harcz hevében míg egyet-kettőt vágnak és ez a vágás 
véletlenül éllel tahi, akkor maguk a segédek állítsák 
azt, hogv a párbaj szabálytalan. Mert ha még a har­
madik «Állj!» kiáltás után is tovább v .ghatott a fel, s 
valamelyik segéd kardja nem keresztezte a küzdők kard­
jait, vagy n»m vertek le azokat, akkor egyedül a segé­
dekre hárul minden felelősség.

De meg ezenkívül a szabálytalan párbajhoz legelő­
ször is szándékosság kell. A hol ez nincs meg, ott nem 
lehet a p irhaj szabalytalan, ha a segedek óvatosak és 
elővigyázok.

Ep ezert, a kard nevében kérem azokat, a kik segéd­
keznek. hogy párbaj alkalmával ez legyen jelszavuk: 
«Ne ítélj, ne hogy te is elítéltessél !>

Hentailer Lajos.

A hivatalos íapból.
Kinevezések A m. kir. pénzügyminiszter Erényi 

Károly dunaszerdahelyi kir. járásbirósagi Írnokot az 
ottani és Hláva Rezső nagyszebeni kir. törvényszéki 
Írnokot az ujegyházi kir. járásbírósághoz segédtelek- 
könyvvezetőkké, a m. kir, földmivelésügyi miniszter a 
kassai gazdasági tanintézethez, a növénytermelési tan­
szék mellé, Bepko János kir. ügyészségi fogházőrt 
ideiglenes minőségben szolgává, a pozsonyi kir. ítélő­
tábla elnöke Karmán Gyula ügyvédjelöltet ezen kir, 
itélötába területére, a debreczeni kir. Ítélőtábla elnöke 
Kállay Antal debreczeni lakos végzett joghallgatót, 
Pászkdn Sándor szatmárnémeti lakos végzett joghall­
gatót a debreczeni kir. ítélőtábla kerületébe, a temesvári 
kir, Ítélőtábla elnöke Szentimrei B. Jenő fehértem-

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Mihályi Zoibn, az Első magyar 

általános biztositc-tarsaság kolozsvári titkára, ma délben 
vezette- oltárhoz a belvárosi tcmplomben Szende Ki.tr.tt, 
Szende Károly biztositó-társasagi igazgató leány ti. Az 
esküvőn díszes közönség veit jelen, köztük az Él só mu- 
gyar általános biztosító társaság tiszív s-lói kara teljes 
számban. A násznagyi tisztet Őrmódy Vilmos vezér- 
igazgató es Benedek Emil töltötték be. Nyos/.olyó- 
lányok voltak : Szende Irén, Faár János, Ba 'ló nő­
vérek, Apentzer Mariska és G'.aser Margit. Vőfélyek : 
Paar F-rencz, Benedek Frigyes, Fáber Károly, 
Gergely Jenő, Glaser Pál és Szende Arisztid. Az eske- 
té-i szertartást Kimer apátpiubunos végezte.— Dr. Mayer 
Ftreucz ügyvéd e ho 23-an vezeti oltárhoz Guary 
Mitlviu kisasszonyt, Söpten. — Eggbeíi Aörmendy 
Péter, eggbeíi Körrn udy Sándor földbirtokos és néhai neje. 
Gaud Louise fia, október hó 25-én délután 4 órakor 
artja esküvőjét a Jézus szent szive tempi- inában csurgói 
t\6lty Anuuskavul, csurgói dr. Kelly Károly egyetemi 
tanár es neje, Szigligeti Anna leányával.

GYÁSZROVAT.
Gróf Cebrlán László cs. és kir. kamarás, főrendi­

házi tag e hó 11-én reggel 5 órakor 78 éves kor iban 
elhunyt Budapesten. Az elhunyt kinevezett tagja volt a 
magyar törvényhozás felső házának. Temetése e hó 
13-án délután 3 órakor lesz a Margitrakpart 11. szám 
alatt lévő gyászházból a róm. kath. egyház szertartása 
szerint. Az elhunytban Bubay Jenó hegedűművészünk 
apósát gyászolja.

Rötzer József, a m. kir. államvasutak osztnlymér- 
nöke hosszú szenvedés és a halotti szentségek felvetele 
út in 42 éves korában e hó 9-én, éjjel 11 órakor elhunyt 
Budapesten.

Förster Béla egyetemi első éves joghallgató, Fór tér 
Aurél nagybirtokos fia e hó 10 én rövid szenvedés után 
17 éves korában elhunyt Budapesten. Holttestét ma dél­
után Monoira szállítottak, onnan Försterék birtokára 
viszik és ott temetik el holnap délután 3 órakor.

Bittó Ltpót földbirtokos és pozsonyvánnegyei tör­
vényhatósági tag 70 éves korában elhunyt. Temetése e 
hó 13-án lesz Sárosfalván.

Özvegy Kauser Jakabnó született Frohna An­
tónia ma délután öt órakor Budapesten meghalt 64 éves 
korában.

plomi lakos végzett joghallgatót a temesvári kir. ité.u- 
tábla kerületébe díjas joggyakornokká, a fő- és szék­
várost m. kir. pénzügyiizazgatóság Mórion ff y Károly 
budapesti lakost segélydijas pénzügyi irodakezelési gya­
kornokká, a soproni ra. kir. pénzügyigazgatóság Ju­
hasz István érsek újvári lakost a csepregi m. kir. adó­
hivatalhoz segélydijas gyakornokká, a nyitrai m. kir. 
pénzügyigazgatóság fíercz Lajos nyitrai lakost a nyitrai 
kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká, a 
budapesti kir. főügyész Benkö Mihály és fiernes József 
budapesti kir. ügyészségi hivatalszolgák at az I. fizetési 
fokozatba, Burkus Mihály és Szalay Jánas budapesti 
kir. ügyészségi hivatalszolgákat a II. fizetési fokozatbe 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Merényi Margit váraljai állami elemi iskolai 
tanítónőt a kaposvári állami elemi iskolához, jelen minő­
ségében áthelyezte.

Uj anyakönyvvezetök. A belügyminisztérium ve­
zetésevei meghízott m. kir. miniszterelnök a szegedi 
II ik anyakönyvi kerületbe Dóky József felső központi 
tanítót anyaköny«.vezető heiyetessé, Üng vármegyeben a 
lyulai anyakönyvi kerületbe Krajnyák Alfonz segéd 
jegyzőt, a putkahelmeczi anyakönyvi kerületbe pedi? 
Oláh István segédjrgyzőt anyakönyw^zető helyettesekké 
nevezte. Torán-Aranyos vármegyében a mezőbodoni 
anyakönyvi kerületbe Kostyon Fereoaz ottani lakost, 
a születések es halálozások anyakönyvezésére szorítkozó 
hataskórrel.ganyakönyvvezetö helyettessé nevezte ki.

TÁVI RÁTOK.
Bécs, okt. 11. A Pol. Corr.-nak jelentik Szó­

fiából : A bolgár kormány tegnap jegyzéket inté­
zett a szófiai roman ügyvivőhöz, a melyben a 
román kormány adatai alapján indiiott bírói el­
járás folytatásai notifikáija és annak a reményé­
nek ad kifejezést, hogy a román kormány meg 
fogja szüntetni a nem gvanus bolgár alattvalóknak 
Romani hói való kiutasítását, főotartvan esetleges 
kártérítési igényeit.

Az angol képviselőválasztások.
London, okt. 11. (Este.) Eddig 370 kormány­

párti,. 143 liberálist, köztük Dilke-t, és 79 ir na- 
czionalistat v.da-ztottak meg. A kormánypártiak 
és ellenzékiek egyenkint 29 mandátumot "nyertek.

A transzváli háború.
London, okt. 11. Roberts lord jelenti Pre­

toriából e hó 10-éről: Capmujdennél a Gaap 
folvo hidjan, tegnap egy vasúti vonat kisiklását 
idézték elő, mely alkalommal 3 ember életét 
vesztette, egy tiszt és 15 ember megsebesült. 
Mindnyájan a 66-dik üteghez tartoznak. Azon­
kívül 40 darab marha elpusztult. Midőn Page! 
tábornok és a 7-dik dandar 18 embere 2 mérnök- 
tiszttel később a baleset színhelyére ment, a 
lesben állt búrok tüzeltek rájok. Steward kapitány, 
a ki a lövéseket hallotta. 40 emberrel segítségükre 
sietett. Súlyos veszteségeket szenvedtünk. Steward 
kapitány és egy ember elesett, Paget tábornok és 
egy másik tiszt, valamint 5 ember súlyosan meg­
sebesült. Egy mérnökliszt és 10 katona fog­
ságba eset.

London, okt. 11. A Reuter-ügynűkség jelenti 
Lydenburgbói e hó 2-áról: A búrok tegnap reg­
gel 6-tól 7 óráig lödözték Bidler táborát Krügers- 
post meilett. A brit csapatoknak vesztesége mind­
azonáltal c-ekély volt. Egy kétszáz főből álló lo­
vas-csapat elhagyta a labort, hogy a búrok agyúit 
elfoglalja. Négy órá hosszat lovagolt a domb leié 
a hol a búrok hadállása volt, de mire odaértek 
a búrokat és agvuikat nem találták ott.

A közönség köréből,

Hemopatia. Uj, kipróbált gyógymód. KimaradhatTtlan 
:-iker köszvóny-, asthma-, szív-, vese-, cyomor-. bél- es 
hólyagltáiiLalinakr.al, ideg-, vór- és börbajoknál. Biz­
tos védelem szelhüdós. korai vakság es elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

es egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor
rondel naponta intézetében V.. Yáozi-körnt 18. Házon kívül is 

kvzvl ; meghívásra vidékre is megy. 39015
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A társaság manyarországi vezérképviselőségét a Buda- 
pest-Székesf óvárosi takarékpénztár rész­
vénytársaság irodahelyiségébe, VII., Károly-körút 
19.. I. cm. helyezte at. — Felvilágosításokat legnagyobb 
készséggel ad az igazgatóság#

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Kelet-iifrilcni forgalom. A költségvetés­

ben a kormány 60 000 koronával fölemelte a 
£ío!/d-társa>:ig szubvencióját. Azon a czimen 
tette, hogy a Kelet felé irányuló forgalmat fokozni 
akarja s ezért a s/.uezi-csatorna illetékeinek szer- 
zödésszerüleg kikötött visszatérítését a társaság a 
jövőben magasabb összegben igényelheti. A 
osztrák konnánv hasonlóan járt el. Viszonzás­
képen a Lloyd-társaság havonként közvetlen hajó­
kat indít Kelet-Afrikába. Az első — Carniolia 
gőzös, Radtglia kapitánynyal — már október 
31-én indul Triesztből. A többiek mindig a hónap 
végén. Visznek magukkal a Keleten kelendő czik- 
keket, lisztet, tát, hajlított bútort, kész ruhát, 
gépeket, vas-árut. zomanczolt edényeket, gya­
pot-árut. gyufát, szappant, czementet. fö­
démszerkezeteket. papirt, sört, konzerveket, 
ezukrot s egyebet ; importálni készülnek gyapjút 
és tropikus mezei, meg kerti terményeket. Azon­
kívül személyszállításra is be vannak rendezve. A 
vonal megálló helyei: Massaua, Djibouti. Aden. 
Mambnga, Zanzibar, Be.ira, Lounnezo-Marquez, 
Durban. Ez az egész keletafrikai forgalom azon­
ban — tartunk tőle — tisztán Ausztriából és 
arra felé fog gravitalni. A hajók ugyanis mind 
Triesztből indulnak, a hol a kikötőben, valamint 
az épülő uj dokkban az osztrák áruk beraktáro­
zás! kedvezményt élveznek. Azon felül a távol­
ság aranyaban a vasúti szállítás is olcsóbb nekik, 
mint a kivitelre jutó magyar a rúnák. Viszont a 
behozott délszaki nyerstermények ugyanezen okok 
miatt Ausztrián át mihozzank küldve drágulnak. 
Ha a kereskedelemügyi kormány 60.000 koronát 
áldoz ennek a kétes értékű összeköttetésnek léte­
sítésére, úgy meg kell követelnie, hogy a hajók 
Fiumében is kikössenek rakodásra.

í

SB



6 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTÓBER 12

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A pénzpiaciról. Az angol bank igazgatósága 

mai ülése elé nagy érdeklődéssel néztek a j.éazkörök 
* a tőzsde is nyugtalanul várta úgy Budapesten, 
mint Becsben az ülésről szóló távirati hirt, mert 
attól tartottak, hogy a kamatlábat fel fogják emelni. 
Az aggodalom alaptalan volt, az angol bank nem látta 
még elérkezettnek az időt arra, hogy a kamatlábat fel­
emelje. Jelenleg az egyedüli ok erre az lehetett volna, 
hogy a newyorki sterling-árfolyam nagyon alászállt, 
minélfogva attól lehetett tartani, hogy Londonból elvon­
ják az aranyat Newyorkba. Ezzel szemben azonban 
figyelembe kellett venni a banknak azt, hogy London­
ban napi pénzt rendkívül olcsón, l'/2 százalékért lehet 
kapni. Minthogy az angel bank a kamatlábat nem vál­
toztatta meg, valószínű, hegy a német birodalmi bank 
sem fogja a magáét felemelni, noha bankjegyfor­
galma már az adóköteles forgalom halárán mozog.

** DXedlorendezén az értéktőzsdén. A mai fél­
havi elhelyezés simán felyt le és az elhelyezendő anyag 
ugyanazon díjtételek mellett prolongáltatok mint az 
utolsó rendezésnél. Félhénapra fizettek: magyar hitel­
bankért 1.10—1.40 k„ magyar leszámítoló és pénzváltó 
bankért 30—50 fillért, rimamurányi részvényért 0.80— 
1.10 kor., közúti vasut-részvényért 1.30—1.80 k., városi 
vasul részvényért 76—9# fillért, magyar jelzálogrész­
vényért 0.70—1.— k.

** Kamatlábemelés. A svájczi jegybankok mint 
Baselból táviratozzak, a leszámítolási kamatlábat 4% 
százalékról 5 százalékra emelték.

** A határidőüzlet reformja. Ma ankét kezdődött 
Bécsien, az osztrák földművelésügyi minisztériumban, 
báró dr. Beck osztályfőnek elnöklése mellett a gabona­
tőzsde határidő üzletinek reformjáról. Hetven-

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenver- 
ein a következő fizetésképtelenségekről értesült : Stein­
hardt Gavro kereskedő Zágrábban, Grossberger Barna 
Salgó-Tarj ónban, Kotzmann Gyula kereskedő Pmka- 
Mindszenten, Löwy Henrik l'reneeén-Tepliezben.

Fleischer József soproni bőrkereskedő fizetésére vo- 
natkozdhig jelentik, hogy a czégtulajdonos békés egyez­
ségre törekszik s 30 százalékot ajánl hitelezőinek. 
Fleischer jő hírnevére hivatkozva reméli, hogy hite­
lezői elfogadják a felajánlott kis kvótát s lehetővé teszik 
további exisztencziáját.

IPARÜGYEK.
— A legújabb kartell. Három osztrák gummi-

rugany-gyáros az összes ausztriai czúggyárakat megvá­
sárolta, eoek üzemeit beszüntette és áremelés ezéljá- 
ból kartellt kötött egyetlen közös elárusító irodával, 
sőt már tényleg, mielőtt a kartell megalakult, egyelőre 
SO*/, áremelést léptetett életbe, mert megszűnvén 
minden verseny, úgy az árakat, mint a fizetési feltétele­
ket teljesen önként diktálhatják. E legújabb áremelés 
következtében a budapesti bőrkereskedők és czipőfelső- 
rész-gyárosok e hó 13-án szombat este 8% órakor az 
országos iparegyesület nagytermében, uj-uteza 4. szám, 
I. emelet nagy értekezletet tartanak, hogy állást foglalja­
nak a gummiczugkartellel szemben, Az értekezlet tevábbi 
tárgyai a magyar ipar pártolása és egy magyar gummi- 
ezuggyár részvénytársaság alakítása lesznek.

— Selyemfonógyár Óbeosén. Dr. Balaton Gyula, 
az óbecsei járás főszolgabirája arra kérte a belügymi­
nisztert, hogy az óbecsei gubóraktár mellé selyemfonóda 
is állíttassák fel, a hol 200—300 munkás foglalkozást 
kaphatna. A miniszter figyelembe vette a kérelmet és 
kilátásba is helyezte a fonóda felállítását, ha a község 
a szükséges telket és hozzájárulást megadja.

KÖZLEKEDÉS.
három szakember vesz részt e tanácskozáson, hat cso­
portba osztva. Az elsébcn hárem tiieeretikus, három 
földbirtokos és a krakéi kereskedelmi kamara vesz rész!. 
Ők heten három napig értekeznek a kérdésben, aztán 
következik a második csoport. Az ankét nem nyilvános, 
de a résztvevők közzétehetik a vita során fölmerült esz­
meváltást. Alapkérdések gyanánt négy tétel szolgál. El- 
lörlendőe a gabonatőzsde határidcüzlete ? Avagy 
csupán korlátozni kell-e ? Ha végül megmarad a szabad­
sága teljesen, akkor minő reformokat kell Lehozni az 
usance-ok megállapításában s a tőzsdei közvetítésben, 
hogy a benne rejlő veszedelemnek eleje vétessék ? A 
válaszokat, a tárgyalások egész menetét gyorsírói föl­
vételekkel örökíti meg a földmivelésügyi minisztérium. 
Ezekből fogják a jelentést is összefoglalni és ki­
bocsátani.

** Fiume áré és hajóforgalma augusztusban. 
Fiume kikötőibe ez évi augusztus hónapjában 528 darab 
és 222.319 mm. áru érkezett tengeren, az onnan len- 
seren elszállított áruk mennyisége pedig 948 darab és 
592.431 mm. volt. Az év ehjetöl augusztus hó vegéig a 
tengeren érkezett áruk mennyisége 8452 darab és 
2,498.243 mm. volt, a muH év megfelelő időszakában 
pedig 12.182 darab és 2,822 587 mm.. :mg a kivitt 
aruk mennyisége ez évi január—augusztus hónapokban 
9142 darab és 5,074.935 mm., a múlt év megfelelő 
időszakában kivitt 160 darabbal és 4,630.191 mm. val 
szemben. A fentebbi adatokból látható, hogy ez évben a 
behozatal körülbelül háromszázezer mm.-val csökkent, 
ezzel szemben a kivitel körülbelül négyszázezer mm. val 
emelkedett. A folyó évi augusztus hóban behozott áruk 
között legnagyobb mennyiségekkel a bor, ásványszén, 
mangánércz és gyanta szerepelnek, a kivitel mennyiségét 
pedig különösen gyarapítják a homok- és kristályezukor, 
nyersezukor, tengeri, liszt, donga tölgyfából, iK-szka, 
lécz 1. rendű és 11. rendű kemény fából, deszta és 
gerenda puha fából és cserfakivonat. A hajóforgalomra 
vonatkozó adatokat tekintve, azt látjuk, hogy ez évi 
augusztus hónapban a fiumei kikötőt 957 I ajó kereste 
fel, melyek közül 891 rakományéval, 66 pedig üresen 
érkezeit. A rakománynyal érkezett hajúk közt 752 gőzös 
és 139 vitorlás, az üresen érkezett hajók között pedig
21 gőzös és 45 vitorlás volt. Fiúméból elindult 900 
hajó rakománynyal és 78 üresen ; a rakománynyal el­
indult hajók közt 746 gőzös és 154 vitorlás, az üresen 
elindult hajók közt pedig 35 gőzös és 43 vitorlás volt. 
Az augusztus hónapban Fiúméba érkezett gőzösük közül 
717 magyar. 29 osztrák, 17 elasz, 8 angol, 1 görög és 
1 török lobogót viselt, a vitorlások közül pedig 23 ma­
gyar, 86 osztrák, 72 olasz és 3 görög nemzeti­
ségű volt.

** A papírárak újabb drágasága. Becsben az 
osztrák papirgyárosok legutóbb tartott ülése a következő 
határozatot hozta: «Tekintettel arra, hegy cellulose és 
faanyagban oly nagy hiány van, mely szerint nagyon 
sok gyár már nem képes az üzemet fönntartani, elha­
tározzák a nagy számban összegyűlt, fatartalmú Író, 
nyomó és színes papirosokat gyártó papirgyárosok, hogy 
ezen fatartalmú papírok árai ujabbi lCPj^-kal föl- 
emeltetnek>.

** Külkereskedelmi forgalmunk augusztusban.
A magyar korona országaiba behozott áruk mennyisége 
ez évi augusztus hónapban 110.088 drfiot és 2,833 641 
méteimázsat tett, a kivitel mennyisége pedig 934.734 
darabra és 5,865,070 métermázsára rúgott. Tavaly a 
megfelelő hónapban 29.493 darab és 3,057.687 méter­
mázsa volt a behozatal mennyisége, míg a kivitel meny- 
nyisége 787.726 darabot és 5,369.091 métermázsát tett 
A. közölt adatokból tehát kitűnik, hogy az ez évi augusz­
tus hónapban a múlt év megfelelő hónapjának forgal­
mához képest a behozatal körülbelül 200.U00 métermá­
zsával csökkeni, a kivitel pedig 500.000 métermázsával 
emelkedett! Az ez évi első nyolez hónapjának forgalmát 
tekintve, szintén a behozatal csökkenését s a kivitel 
emelkedései tapasztaljuk. Előbbinek mennyisége ugyanis 
a mull évi 25,245.555 métermazsaval szemben ez év­
ben csak 21,811-056 métermázsa volt, ellenben a kivi­
tel mennyisege 33,953.089 métermázsáról 42,961.576 
métermazsára emelkedett. A behozatal nagyobhmérvü 
csökkenése abban leli magyarázatát, hogy az előjegyzési 
forgalom megszüntetése folylán a búza-behozatal 
körülbelül 900.000 métermázsával kisebb volt, mint 
tavaly, s az ausztriai kőszénsztrájk következtében a kőszén 
behozatala is majd 14 millió mélermázsával csökkent. 
Viszont a kivitel emelkedéséhez főleg a következő áruk 
kivitelének növekedése járult : búzából 1-3 millió, rozs­
ból 1 millió, árpából 0 3 millió, lisztből 1 millió, barna 
szénből 25 millió, kőszénből 0-6 millió, vas és vasáruk­
ból 0-85 millió métermázsával vittünk ki többet ez évben, 
mint a múlt év megfeleli időszakában. Folyó évi augusz­
tus hónapban a behozatal értéke, az 1S99. évi egység- 
értékekkel számítva, körtlbelöl 101 millió, a kivitel ér­
téke pedig 122 millió korosa volt. A behozatalban egy 
millió koronánál lagyebb összegben szerepelnek a kö­
vetkező áruk : finomított ezukor 2-2 miliő korena, vágó 
ökör V7 millió korona, bor hordóban 1-1 millió korona, 
kőszén 1-5 millió korona, pamutszivetek 10-4 millió 
korona, pamutvászon 2 millió koreea, kötszövött áruk 
pamutból 1 6 millió korona, gyapjúszövetek női ruhára
22 millió korona, gyapjúszövetek férfiruhára 6 millió 
korona, selyemszöveteik 1-4 millió kerena, férfiruházatek 
2-7 millió korena, n*i reházatek VI millió kerena, 
fehérnemű V2 millió kerena, czipők V7 millió korena, 
gőzhajók 17 millió korena, aranypénz 2-7 millió korona, 
mig a kivitelben a finomított ezuker (V4 millió korona), 
a búza (11'6 millió kerena), reis (S 3 millió korena), 
árpa (5 7 millió korena), zab (2-3 millió korona), kuko- 
ricza (1-3 millió korona), liszt (14.1 millió korona), 
vágó ökör (9-2 millió korona), hízott sertés (5 millió 
korona), igás ló (2-8 millió kerena), élő szárnyas (V4 
millió korona), fosztallan ágytell (1-3 millió korena), bér 
hordóban (V4 millió korena), donga (1 6 millió korona), 
fűrészelt faáruk keményfából (3 millió korona), lürészeit 
faáruk puhafából (2-8 millió korona), vasúti teherkocsik 
(V4 millió korena) szerepelnek.

() A magyar folyam- és tengerhajózási r. t.
gazgatésága közhírré teszi, hogy a Tiszán és a felső 

'zuhatagokon beállott kis vízállás következtében kocsira- 
koinányu áruknak (ezukor, vas, fa stb.) felvételét Szol­
nok és a többi állomásokról aldunai állomásokra to­
vábbi intézkedésig megszüntette. Továbbá Csongrád és 
Szeged között az összes hajójáratok, tehát a személy- 
forgalom is szünetel.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 11. — 

Gabonatőzsde.
Mindössze 17.000 mm. kész búza kelt ma el, melyet 

a tulajdonosok a vevők tartózkodó magatartása miatt 
néhány fillérrel olcsóbban voltak kénytelenek eladni. Ma 
különben a rozs is, mely eddig meglehetősen szilárd 
volt, lanyha irányzatot követeti, mert nagyon gyenge 
kereslet mellett csak jelentéktelen üzlet jött létre benne. 
Eiadatolt :

3nza. Tiszavidélci: 200 mm. 80 kg. 7 85 k., 
200 mm. 80 5 kg. 7.85 k., 100 mm. 79 kg. 7.85 k., 
100 mm. 80 kg. 7.75 k, 200 mm. 79 kg. 7.75 k., 
100 mm. 79 kg. 7.67 '/a k„ 800 mm. 78 5 kg. 7.80 k., 
100 mm. 78 kg. 7.75 k., 100 mm. 78 8 kg. 7.72% 
k., 100 mm. 78 kg. 7.72'/, k„ 200 mm. 78 kg. 7.70 k., 
150 mm. 78 kg. 7.70 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.62'/2 k., 
100 mm. 77-7 kg. 7.65 k., 300 mm. 77 kg. 7.65 k., 
200 mm. 77 kg. 7.65 k., 100 mm. 76 5 kg. 7.65
k., 100 mm. 76 kg. 7.65 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.63'/a 
k., 100 mm. 78 kg. 7.45 k., 100 mm. 77 kg.
7.62!/2 k., 100 mm. 77-7 kg. 7.60 k., 100 mm. 77-5 
kg. 7.60 k., 200 mm. 77 5 kg. 7.60 k., 100 mm. 
77 kg. kg. 7.60 k., 100 mm. 77-5 kg. 7.60 k.,
100 mm. 77 kg. 7.60 k., 100 mm. 77 kg. 7.57%
k., 100 mm. 77 kg. 7.50 k., 100 mm. 77 kg. 7.35 k., 
100 mm. 76‘5 kg. 7.65 k., 400 mm. 76 5 kg. 7.55 
k., 100 mm. 75 kg. 7.30 k., mind három hónapra.

Dunai : 400 mm. 73-5 kg. 7.15 k., 2000 mm.
74-2 kg. 7.20 k., 2180 mm. 73-3 kg. 7.02>/, k:, mind 
bárom hónapra.

Bácskai : 500 mm. 74 5 kg. 7.32'/2 k., három hó­
napra.

Fehérmegyei: 2000 mm. 77 3 kg. 7.70 k., 300 
mm. 77 k. 7.62% k., mindkettő három hőnapra.

Pestvidéki : 100 mm. 79 kg. 7.65 k., 300 mm. 
79 kg. 7.60 k., 100 mm. 783 kg. 7.47% k., 700 mm. 
77-5 kg. 7.60 k„ 100 mm. 79 kg. 7.60 k., 100 
mm. 78 kg. 7.55 k., 200 mm. 77-5 k. 7.50 k., 100 
mm. 77-5 k. 7 42'/2 k., 100 mm. 78-5 k. 7.35 k., mind 
három hónapra.

Zab : 300 mm. 5.35 k., pp., 100 mm. 5.65 k., 100 
mm. 5.70 k., 100 mm. 5.45 k., 200 mm. 5.67'/i k., 
mind készpénzfizetés mellett.

Árpa: 1000 mm. 5.90 k., 300 mm. 6.25 k., 400 
mm. 5.95 k., mind készpénzfizetés mellett.

Boza: 100 mm. 7.05 k., 100 mm. 7.10 k., mind 
készpénzfizetés mellett.

Köles. 1000 mm. 5.70Jkor., készpénfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.

Délelőtt:
A határldöttzlet ma lanyhán indult, s miután 

Amerikából '/2 centtel alacsonyabb árakat jelentettek s 
a készárut is olcsóbban adták, az árak hanyatló irány­
zatot követtek. — Köttetett:

Szolcványbuza októberre 7.49, 7.45, 7.46, 7.45 k.
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.95, 7.96, 7.92, 

7.94 korona.
Szokványrozs októberre 7.18, 7.11, 7.15 k.
Szokványrozs 1901. áprilisra 7.40, 7.39, 7.41 k.
Tengeri 1901. májusra 5.04, 5.05, 5.03, 5.05 

korona.
Zab októberre 5.33, 5.32, 5.31 korona.
Zab áprilisra 5.54, 5.56, 5.55 k.

Déli 1 óra 30 percekor hivatalosan táródnak
Búza októberre......................
Szokványbuza áprilisra . , . 
Szokványrozs októberre. . . 
Szokványrozs áprilisra . , . 
Tengeri 1901. májusra . , , 
Szokványzab októberre . . . 
Szokványzab áprilisra . . .

. . k 7.45- 7.46

. . > 7.93- 7.94

. . » 7.15- 7.16

. . » 7.41- 7.42

. . » 5.05— 5.06

. . » 5.30- 532

. . » 5.54— 5.56

Délutáni forgalom.
Délután nyugodt hangulat mellett gyér forgalom volt.

Délután 4 óra 30 pereskor hivatalosan táródnak'-
Búza októberre . 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Zab októberre . 
Zab áprilisra. . 
Tengeri májusra

k 7.48- 7.49
» 7.95- 7.96
» 7.18- 7.19
» 7.43- 7.44
» 5 31- 5.32
» 5.55- 5 56
» 5.07- 5.08

Értéktőzsde.
Mint már tegnap említettük, tőzsde irányzata nap- 

ról-napra ép úgy változik mint az áprilisi időjárás. Ma 
is a tőzsde képe teljesen megváltozott, a mennyiben a 
tegnapi igen élénk forgalom és kedvező hangulat után, 
csekély üzlet mellett lanyha irányzat uralkodott. A 
newyorki sterling-árfolyam további hanyatlása ugyanis 
azt az aggodalmat keltette, hogy a londoni bankkamat­
lábat felemelik, mely oknál fogva a contremine ismét 
nagyobb tevékenységet fejtett ki az árfolyamok erőszakos 
leszorításában. A legerősebb rohamnak az osztrák-magyar 
államvasut részvényei voltak alávetve, melyek bécsi 
számlára állandóan kináltaltak. A lanyha irányzat 
azután kiteljed! a többi értékekre is, melyek kOzül 
nevezetesen osztrák hitel- és rimamurányi vasmörészvé- 
nyék igen jelentékeny árveszteséget saenvedtek. A helyi 
piaczon szintén bágyadt hangulat uralkodott Magyar

leszámitolóbank, budapesti közüli vasút és salgótarjáni 
kősténbánya-részvények több koronával olcsóbban kerül­
tek forgalomba. Nemzetközi értékek közül: osztrák hitel 
7, magyar hitel 4, osztrák-magyar államvasut 8, rima­
murányi vasmű 7 koronával hanyatlott. Az utótőzsdén 
némileg javult a hangulat, mert az angol bank a 
kamatlábat nem emelte föl.

Előtőuda.
Az előlőzsde folytatólagos bécsi eladásokra érzékenyen 

ellanyhult. Osztrák-magyar államvasuti, valamint rima- 
murányi vasmű-részvények erősebben hanyatlottak. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 648.75—645.75-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 426.—ig, osztrák­
magyar államvasut 654.25—649.—ig, rimamurányi 
vasmű 508.50—504.—ig, salgótarjáni kőszénbáaya 
632.-ig.

Hóra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 645.75—646.—ig, magyar hitelbank 652—653.—ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 428.-----429.—.ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 168—170.—ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 426—427.—ig, osztrák-magyar
államvasut 649.----- 649.50-ig, déli vasút 108—109-ig,
rimamurányi vasmű 503.50-504.—ig, magyar korona­
járadék 90.70—90.80-ig, közúti vasút 592—593.—ig, 
városi villamos vasút 282. -284.—ig.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsde szintén nyomott hangulattal folyt le és 

az árfolyamok jóval alacsonyabban zárulnak. — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 645.----- 642.25-ig, ma­
gyar leszámítoló- és péuzváltóbank 427.----- 425.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 426.—, osztrák-
magyar államvasut 649.----- 647.—ig, rimamurányi
vasmű 503.----- 501.—ig. — Helyi értékekben kötte­
tett : Salgótarjáni kőszénbánya 632—625.—.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 643.-----643.50-ig, magyar hitelbank 652.------
653.—-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 426.-----
427.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
168.----- 169.—tg, magyar jelzálogbitelbank 11. kib.
426----- 427.—, osztrák-magyar államvasut 647.50—
648.—ig, déli vasút 108.---- 109.—ig, rimamurányi
vasmű 501.-----502.—ig, magyar keronajáradék 90.60—
90.70-ig, közúti vasút 589.----- 590-ig, városi villamos
vasút 284.-----285.—ig.

Praminm-üzlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 12—14 k. 
október végére 18—20 korona.

ütótözsde.
Az utótőzsdén kezdetben lanyha irányzat uralkodott, 

de zárlatfelé némileg javult a hangulat, kedvezőbb ber­
lini jegyzésekre. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
641.50—643.50-ig, magyar hitelbank 652.——653.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 646.50—648.—ig, rima- 
murányi vasmű 501—503-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 643.50— 
644.—-ig, magyar hitelbank 653.----- 653.50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 426. 427. —-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 168.----- 169. —-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 426.-----427.—ig, osztrák-
magyar államvasut 648.----- 648.50 ig, déli vasul 108.—
109.—ig, rimamurányi vasmű 502.----- 503.—ig, ma­
gyar koronajáradék 90 60—90.70-ig, közúti vasút 589.— 
—590.—-ig, városi villamos vasút 284. 285.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.

egyesület 467.—, osztrák-magyar államvasut 648.—, 
déli vasút 107.—, elbavölgyi vasút 458.—, észak- 
nyugati vasút 448.—, dohányrészvény 294.50, alpesi 
bányarészvények 412.50, rimamurányi vasmű 500.—, 
prágai vasipar 1620.—, májusi járadék 97.10, magyar 
koronajáradék 90.40, tőrök sorsjegyek 102.75, német 
birodalmi márka 118.27, brüxi kőszén 845.—.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 643.—, 
magyar hitelrészvény 650.—, angol-osztrák bank 271.50, 
bankegyesület 464.—, union-bank 531.—, Länderbank 
407.50, osztrák-magyar államvasut 647.—, déli vasút 
105 50, elbavölgyi vasút 457, északnvugoti vasút 445, 
dohányrészvény 294.—, rimamurányi vasmű 500.—, 
alpesi bányarészvények 405.—, májusi járadék 97.—, 
magyar koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 102.—, 
német birodalmi márka 118.27.

Béos, okt. 11. ' Magyar értékek tárlata,j4-%*os 
aranyjíradék 114.30, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
138.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98 10, magyar 
kel. vasul áll. kötvény 116.— , magyar leszámítoló- és 
váltdb.-részveny 425 —, magyar kereskedelmi bank 
2555, magyar koronajársd. 90 35, 4%-os raagy. íöld- 
teh er mentesítési köti. 89.65, magyar hitelbank-részvények 
650 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163 —, tasae 
oderbergi vasot-r. 346 —, rimamurányi vasmű 497.—, 
magyar ezukoripar 1844.

Béna, ok.. 11. {Osztrák értékek tárlata.) 4-2%-os 
papír-járadék 97.— , 4”/,-oe osztrák aranyjáradék 
114 65, 1860. sorsjegy 131.25, osztrák hitelsorsiegy 
389.25, angol-osztrák bank 271—, bécsi Bankverein 
464.—, oeztrák-magvar bank 1698, déli vasút rész­
vény 105 50, dunagóinajózáei társulat 747.—, dohány­
részvény 294.—. cs. es kir. várt arany 11.46, német 
bankváltók 118.20, 4’2%-os ezüstjáradék 96 65, osztrák 
koronajártdék 97.30, 1864. sorsjegy 196.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 642 50, anion-bankrészvény 530.—, 
osztrák Láudernank 406 50, osztrák-magyar államvasut 
647.—, elbavölgyi vasút 457.—.alpesi részvények 404.—, 
20 frankos arany 19.27, londoni valtóar 241.97, 
bécsi tramway Litt. A. 262.—, Litt. B. 259.—, 
Lipótkohó —. Gyenge.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, okt. 11. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A hirtelen időváltozás után esőt vártak s ennek követ­
keztében a forgalom kezdetén vásárlási kedv jelentke­
zett ; ezt elősegítette az is, hogy Newvorkból ismét cse­
kély gyöngülést jelentettek. Az irányzat a kínálat nyo­
mása alatt lanyha volt, rozs és zab őszre, a mely 
czikkekben a felmondások kedvezőtlenül hatottak, 6—5 
fillért vesztettek. Egyebekben részletes javulás állott be 
s az árfolyamok csak 1 — 2 fillérrel maradtak hátrány­
ban. Tavalyi tengeri szilárd volt. Búza őszre 7.70 — 7.72 
k., tavaszra 8.20, 8.17, 8.19 k., rozs őszre 7.63 — 
7.64 k., tavaszra 7.84—7.88 k., zab őszre 5.67 k., 
tavaszra 5.88 k., tengeri máj.—júniusra 5.34—5.36 ko­
ronán kelt. A készárupiaczon a fogyasztás részvétlensége 
következtében majdnem egészen szünetelt az üzlet, ké­
sőbb az árfolyamok javáltak. Zárlatkor maradtak : búza 
tavaszra 8.21 k., rozs őszre 7.67 k., tavaszra 7.89, len-

Budapest-Kőriányán.
Kőbánya, okt. 11. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 97 
—98 f. Fiatal könnyű 98—99 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 95—96 
f. Közép 94—95 f. Könnyű 93 — 95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerii levonások inellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hizvtt sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év okt. 9. napján volt készlet 
37.100 db, 1900 okt. 10. napján felhajtatott 437 db, 
oki. 10. napján elszóllittatott 295 drb, okt. 11. napjára 
maradt készletben 37.242 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata: változatlan.

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése október 10-én. Előző napról vissza­
maradt 463. Uj felhajtás 656, összes felhajtás 1119, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 589, eladatlanul 
visszamaradt 530. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
88-96 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 84-101 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 94—101 f.-ig. Öreg nehéz 
84-90 f.-ig. Malaczok 76—80 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. klr. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi okt. hói 9 én esti 6 órától okt. 10 én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton as hajón érkezett s innen «elszállított 
gabonaküldeniényekről és a budapesti lővánihivatalnál elő- 
egyzett gabona- és lisztinennyiségekrő1

Ai ara meg- Érlelett Elhzallittatott
j va«uioD 1 bajon | együtt | vasukon j Haton | együtt
! meter m » * ■ * -.............
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geri május—júniusra 5.38, zab őszre 5.69 —5.70 k. 
Ssesz üzlettelen. Ára változatlanul 44.20 — 44.60 k-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, okt. 11. (Az Egyetértés tudósitójának táv 

irata.) Arra a jelentésre, hogy Belgiákban olcsóbb szén­
ajánlatok vannak a Rajnavidékről és Vesztfaliáról, to­
vábbá arra a hírre, hogy Oroszország a vasúti fölszere­
lésekre való anyagot agbelföldön szándékozik beszerezni, 
a kobó- és bányarészvények mind bágyadtak voltak, a 
mihez végül az amerikai vaspiacz helyzetéről szóló 
ellentmondó hírek is hozzájárultak. Bankok nyomottak, 
vasutak ingadozók, belföldiek bágyadtak a dortmuud- 
gronaui és a lübecki vasul szeplembari bevételeinek 
csökkenésére. Járadékok nyugodtak. Később a bánya­
értékek kissé javultak. Magánleszámitolási kamatláb

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papirjáradék —.—, 
4°/„-0S osztrák aranyj íradék 96 90, elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 90.46, osztrák-magyar 
államvasut 137.90, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 84.50, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —, Disonto Commandit 168.90, 
általános villamossági Edison 210.—, gelsenkirchem 
180.40, Laura-kohó 190. —, 4 2%-cs ezüstjáradék —.—, 
4%-os magyar aranyjaradék 95.50, osztrák hitel­
részvény 200.80, déli vasút 24 50, Károly Lajos-vasut 
—, orosz bankjegyek 216 25,4°/„ uj orosz kölcsön 
96.30, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 93.90, 
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust 149.30, Har­
pen! 171.80. Javult.

Berlin, okt. 11. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
201.—, osztrák déli vasút 24.50, osztrák-magyar állam­
vasut 138. —. Javult.

Frankfurt, okt. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 201.10, déli vasút 24.75, Disconto-Comman- 
dit —. —, berlini Handelsgesellschaft —. —, Harpeni 
172.—, Laura-kolió 189.50, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar államvasut 
—, német bank 182.90 drezdai bank 140.—. 
gelsenkircheni 180.80, magyar koronajáradék —.—, 
olasz járadék —.—, osztrák ezüstjáradék —Hibernia 
—.—. Csendes.

Hamburg, okt. 11. (Zárlat.) 4'2°/„ ezüstjáradék 
96.—, 1860. sorsjegy 132.50, osztrák déli vasul 24.75, 
4%-os osztrák aranyjáradék 97.50, osztrák hilelrészvény 
201.10, osztrák-magyar államvasut 137.50, olasz jára­
dék 93.70, 4-százalékos magyar aranyjáradék 95.60. 
Szilárdult.

Pária, okt. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 5 óra JfO pereskor táródnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany-
járadék 97 10, osztrák Länderbank —, 3%-os
franczia járadék 99.95, ottomán-bank 537.—, 3%%-os 
franczia járadék 102.30, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul —, 4%-os magyar aranyjáradék 95.50, 
párisi bankrészvény 1080, olasz járadék 93.50, franczia 
törlesztési járadék —. —, osztrák földhitelint. részv. 
—.—, török dohányrészvény 324.—. Bágyadt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, okt. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Magasabb frankfurti esti árfolyamok kapcsán a 
mai elötözsde isj szilárd irányzattal s jobb árfolya­
mokkal nyílt meg, de csakhamar ismét ellanyhult s az 
árfolyamok a legalacsonyabb jegyzéssel záródtak. Oka 
ennek az volt, hogy a német vas- és szénpiaczról ismét 
kedvezőtlen hírek érkeztek, továbbá a newyorki sterling- 
árfolyam hanyatlása és az angol bank aranykészletének 
apadása. Az üzlet igen szűk mederben mozgott. Az üz­
let a nélkül záródott, hogy a helyzet javult volna. Va­
luták sem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 645.50, 
magyar hitelbank 654.50, Länderbank 409.—, osztrák- 
magyar államvasut 65a—, alpesi bányatársaság 417.50, 
rimamurányi vasmű 503.—, prágai vaamüipar 1636.—, 
brüxi kőszén 855.—, májusi járadék 97.16, törők sors­
jegyek 102.75, német birodalmi márka 118.17'/,, 
ultimára.

A déli tőzsde az árfolyamok újabb hanyatlásával 
nyílt meg, később pedig a berlini tőzsde lanyhasága miatt 
teljesen megakadt az üzlet. — Jegyeznek : Osztrák hitel­
részvény 643.—, magy« hitelbank 654, Länderbank 
409.—, union-bank 539.-, anglo-bank 271.-, bank-

London, október 11. (Megnyitás.) Angol con­
sol 93V2.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
ITew-Tork, október 11. (Zárlat.) Gyapot: Newyork- 

bao helyben 10"/,, (10'%, tegnap), gyapot novemberre 
9.89 (9.85), gyapot januárra ^9.97 (9.75), gyapo- 
New-Orleansban helyben 9,5/l6 (10%). — Petroleum : 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petróleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsir : Western steamt 7.70 (7.65), 
zsir Rohe és Brothers 7.90 (8.—). — Tengeri irány 
zata: tartott. Tengeri októberre 46.— (46'/,), 
tengeri deczemberre 42.— (42), tengeri májusra 
41V« (411/«)- — Búza irányzata: gyenge, piros 
őszi búza helyben 80.— (80*/,), búza októberre
78g/a (78%), búza deczemberre 80% (81%), búza 
márcziusra 84 (84%), búza májusra 82% (84%). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 4 (4). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé októberre 6.96 (7.—),

kávé deczemberre 7.15 (7.20). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.80 (2.80). — Czukor 4% (4%). — Ón 28.52 
(28.87). - Réz 16% (16%).

Chlkago, október 11. (Zárlat.) Búza irányzata 
gveuge. Búza októberre 74% (75% tegnap), búza 
novemberre 75% (75%). — Tengeri irányzata tartott. 
Tengeri októberre 40% (40%). — Zsír októberre 
7.20 (7.25), novemberre 7.12 (7.17). — Szalonna 
short clear 8.40 (8.40). — Sertéshús októberre 10.— 
(16.-).

Prága, okt. 11. Ryersczukor Auseigban azonnal 
átvéve vagy november—deczemberre 25.35 korona, 
finomított készáru Prágában 84 korona.

Hamburg, okt. 11. Nyersezukor októberre 9.80 
márka, november-deczemberre 9.70, januárra 9.77 
márka 50 kiiőnkint.

Hamburg, okt. 11. Kávé októberre 3S'/2, deczem­
berre 39, márcziusra 39% fillér fontonkint.

Berlin, október 11. Búza októberre 154.—, májusra
161.25, javult; rozs októberre 141.50, májusra 143 50, 
javult; zab októberre 131.—, májusra 133—, tartott; 
tengeri októberre 123.—, deczemberre 118.50, bágyadt; 
olaj októberre 63.80, májusra 62.75, bágyadt; szesz 
70-es helyben 50.20.

Boroszló, okt. 11. Búza helyben 15 80, sárga búza 
helyben 15.70, rozs helyben 14.80, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.-, tengeri 100 kilonkint 14.50,

Köln, okt. 11. Olaj 68.—.
Pária, okt. 11. Búza folyó hóra 20.15, novem­

berre 20.50, novembertől 4 hóra 20.90, négy első 
hóra 21.50, állandó; rozs folyó bóra 15.15, novem­
berre 15.15, novembertől 4 hóra 15.25. négy első 
hóra 15.50, nyugodt; liszt fieur de Paris folyj hóra 
25.60, novemberre 26.15, novembertől 4 hóra 20.70, 
négy első hóra 27.45, állandó; repazeolai folyó h ra 
77.75, novemberre 77.50, négy első bóra 77.—, május­
tól négy hóra 76.50, renyhe ; szesz folyo núra 33.50, 
novemberre 32.75, négy első hóra 32.75, májustól négy 
hóra 33.—, nyugodt ; nyers ezukor lolyó Zitára
28.25, novemberre 28.70, négy első hóra —.—, május­
tól négy bóra —.—, nyugodt ; fehér ezukor foiyd 
hóra 28%, novemberre 28.75, négy első fiára 29%, 
májustól négy hóra 30%, nyugodt ; finomított szilkor 
folyó hóra 104.50, novemberre 105. — . Idő : felhős.

ÜZLETI TUDÓSITÁSÖIL

Élelmi ozlkkek. (Hivatalos jelentés a ké, 'ál vá­
sárcsarnokról.) Élelniiszer-piaczunk szükségletét teljesen 
fedezték e hét első felében a hozatalok, melyek gyorsan 
elkeltek, még pedig a beküldőknek igen kedv:;: rákon. 
Jó piacza volt különösen tojásnak, v-gotL és elöfiarorníl- 
nak és vadféléknek, melyekből nagy tételeket helyezhet­
tünk el. Príma téli nagy tojásnak tarlósán én.- . a ke­
reslete és szilárd irányzat mellett ma erd-ti iád j d 70— 
72 koronával, erdélyi tojást 68—70 koronával ■ .-é.-k'si- 
tettiik. A szilárd irányzatra vaió tekintette! alán juk a 
beküldést. Vaj szilárd irányzat melleit künny ui 1 dal 
vevőre. Prima teavaj mai jegyzése 1.90 2..0 korona,
főzővaj kilója 1,40—1.60 korona. A fogya-fi.l o -fis- 
ben egyre fokozódik és a piacz nagy I fi. I: 1 1 re
képes. Vágott baromfi nem állott a s ifi . ki légitő
mennyiségben rendelkezésre és az ár m u.íííu • emel­
kedő irányz.tct vett- Prima nehéz v.ig .tt ul ma a 
nagyban eladásnál 1.12 koronával keit el. fi á i ka­
csáért 1.20 koronát, poulardért páronkint min - ; sze­
rint 2.40 — 2.80 koronát ériünk el. Kié baromfit .e - :i 
kellemes a hangulat, az árak szilárdak s nagy . fi /.,i- 
litmányok is elkelnének. Eladatott rántani v dó csirke 
1.10—1.40 korona, sütni való 1.60 2 . 1 korona, lyuk
2 20 — 2.60 koronával páronkint min rint Sovány
kappant 2.20—2.40 koronával, llizctt ind mai jegyzése 
9—10 korona, másodrendű áru 7—9 korona, sovány 
ludé 3.60—4.40 korona. A vadiizlet hangulata az élén- 
kebb fogyasztás hatása alatt szilárd, a fia rki ' o t-telek 
emelkedői árakon találnak vevőre. Óz kilóját ma 1 sí­
ben 1.60 koronával, szarvas ki! át 50 -56 li.!. rrel, 
nyúl darabját 2.60—3.— koronával Ificzsu p d minő­
ség szerint 6 — 7 koronával, fo„oiy par; : :. i : _ GO
koronával szívesen fizették. Husnemüekfi n ki ..mk 
voltak a hozatalok, gyors elhelyezésre csakis első n u •- 
ségü marbabus számíthat, mig silány minőségű hús csak 
nehezen helyezhető el. Prima jól kezelt marii thus , i.oja 
SO—88 fillér, 111. rendű marhahús 60—76 fillér lfit;u- 
nak igen jó a kelendősége hosszan levon.,.; : é fii 90 — 
102 koronát ériünk el kilójáért. Szőlöl.iÜ fid-.itfim száraz 
áru változatlan árak mellett keresett. Kilóg;-'.. ...a «aszla 
kilójáért ma 40—50 fillér, passatultfiit 60 ti.; i, mezes- 
fehér kilónkint 36—40 fillért fizettek. Közönséges alma 
tetemes mennyiségben érkezik, mig finomabb faji ak 
határozottan szűkében vagyunk. A mai piaczon . <-ü,öu- 
féle fajokért a következő arak cihátok el. Arany; aimen 
métermázsájáért 28 — 30 korona, Tűrök Bálint, : t 24— 
28 korona, fátyol almáért 16—24 korona, Sor úiért 
16—20 korona, nagy rétes almáért 21 28 katona, . őr-
almáért 18—20 korona, gyöngykormosvrt 2G fin ko­
rona. Balul alma métermázsájáért nagyság szánni 12— 
30 korona érhető el. Fajkörte igen keresett, ajánljuk be­
küldését. Diót állandóan élénken k r.-snek, nagy áruért 
szívesen megadja a kereslet az 50—52 koron is árt. Kü- 
zépáruérl minőség szerint 40-41 koronát fizettek. 
Káposztára nagy tételekben volna t vő. Az :,r száz le­
jenként vagy száz kilónként, adandó meg és -g-vuttal 
az is közlendő hogy 100 fej káposzta köriiifielüi meny­
nyit nyom.

Termónyüzletl tudóaltás.
Szeged, október 10. (Az Egyetértés tudós ;.;=*.) 

A készletek alig szumbavebetök. Zsiradékéir - 
héz 3/100-as táblaszalonna 9G — lutil fc„ könnvii í 100 as 
táblaszalonna 92—94 k., füstölt t ifii szalonna 1 2 
104 k., szegedi pörkölt sza nnna 90 - 92 k., stráf-
szalouna 90—92 k. háj névfi-g 110 — 112 k., zsír
114—116 k. HU1 kilogrammonkint.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 330 
korona.

Paprika. A nagy hozatal következtében az átrak 
rohamosan visszamentek. Legfinomabb paprika 130— 
150 k., finom paprika 100-110 i ..’ közvpfinom
paprika 75—80 k., kereskedelmi paprika 25—35 k., 
csöves paprika (uj) 40-50 k., csüvl= paprika (régi) 
120—140 k. 100 kilogrammonkint.

Tarhonya. Légiim mabb tojásos 40—42 k , fehér, 
tojás nélkül 30—32 k., barna, tojás nélkül 24—26 k., 
100 kilogrammonkint.

Gyékény, Finom, sűrű gyékény 50—110 k., 
félsürü gyékény 36—40 k., könnyű 18—24 k. 100 
Uarabonkint.

Gabona-üzlet.
Szeged, október 10. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A mai hetivásáron a következő árak érvényesültek : 
Búza 7 k. 10—20 f., rozs 6 k. 20-30 f, árpa 5 k. 
30 f., zab 5 k. 10—20 f., ó-tengeri 6 k. uj tengeri 
csöves 2 k. 20 - 30 f, bab 7 k. 80 f., Az arak 50 
kilogrammonkint értendők.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részt.-társasig.
Igazgató: Erdős Armand.



1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTOBER 12.
Napirend 1900. október 12.

Naptár : Péntek, október Iá — Honi. kath Miksa pk. — 
Prnt. Miksa. — '^orögyorosz: (szept. 29.) Kiriak. — 
Zsidó • Tischri 19. — Nap tél g6 óra 1 perez-
K' r reggel, ayugsxu 5 óra 1 púmkor este. Hold íréi: 
7 óra 48 pereikor reggel, nyugszik: 10 ore 37 pereikor 
délelőtt

A kereskedelmi minisster fogad d. u. 4 órakor.
A baromfi-kiállítás meff»yitáea.
A király megérkezése Budapesten.
Honvéd föellenersési ssemle a Ferenci József-laktanyá-

ban d. e. y órakor a 2. 3. és 4. gyalogezredhez tarto­
zókkal.

Közös hadseregbeli föellenörzósi szemle d. e. 9 óra­
kor a Maria Terezia-Iaktanyaban a 32-ik gyalogezred 
az IS - b-ban besorozott legénysége felett.

A főváros pénzügyi és gasdaeági bizottságánakiilée®
d. e. 10 órakor.

Nemzeti mnzenm régiségtára és a néprajzi muzeum
(Csiliag-uteza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tarai rhegtekintlietők 1 kor. belépődíj mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői
d. U 1-Ífc.

Technológiai ipar museum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. U.
3-tól 5-ig.

Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. e.
10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. O. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stéfánia-ut

14 megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi ftiveszk, t (az üliői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig

es d. u. 2—6 óraiz
A városligeti mű vamokban állandó képvásárlás. 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ß óráig.
Ip arm a veszeti muzeum es az iparművésze ti társulat 

allando bazárja az üllői-uton héttő és péntek kivételével
na: onkict 9—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mauzalenm a fcerepesi-ob temelőtien nyitva d. O.

3 órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es terkep-gyujtemenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár tErzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir kereskedelmi museum: Igazgatóság V 

váczi-körut 32 szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
oszt dy és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazat 
termékek állandó kiállítása. a kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény es haziipart kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig — Am. kir. tozponti sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1 -töl kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fűn'-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipart kiállítás, 
9-től d. u. 6-ig, a városligeiparcsarnokhan. A külföldi 
kxr-ndeltségek központi üzlet- vezetüsege (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda Gr. Sternberg A. Bee*». — Burián P. Szemper. 

Bor- . > i r. — r.-.t ieezky T K lies. - Paukovicb A. Szabadka.
Bern - - v l v.-encz Húdicező Vásárhely. — Vecsey Imre Debrecz**n. — 

Lr: -zabadí-. — Kováts 1 " Seprőn - Imre Miklós Eger.
r.,. o £ Fr .dbuch — Dr. Gara J. Kapo-v-ir. — Dr. Horvatn A P.iz>ony. 
y r-av ti. F ,z»ucy. — Lazar A .Na^yv.,rad; — ki-s D. Nagyvárad, 
y. .cbaik; ■ * v r-eimeczbanya. — Sza.ay K. Vadkert. — N-«gy M.
"p 2 _ Pfi.z J.-ne Esztergom. — Sibrik Kalman Szarva—Kend.
E S Zcmfcor. — Zayzon D. Losonc*. - Poiin=zky Emii Kaaaa.
C Gyua Komárom. — Rucbuovszky Sándor aomogy-Gyulár. — 
L ■» : 11." U-Moravicza.

Orient szálló. Razsó G Debrecen — Dr. Farkas B. Dóvá. — 
\ . rc z%. — Szathmáry L. Zolyom. - Varga Z. Hatvan.
S.n • v •- K. Nvitra. — Nazy B. Pozsony. — Vadasz karoly Turkeve. 
L. . a a. ...a-. — szabó L. Sárvár. — candor I.. Kec-kemet. — 

L. Komárom. — Ochs-r.fosz J. Perjamos. - Spitz A. Nemet- 
Fai-mka. — '•«fi K. Késmárk. — Keiarits J. Pribur. - Preiszberger J.

Nagykanizsa — szalai S. Turk ere. — Bernát G. Losonci — Kohn S. 
Debrecz-’n. — Mein Vilmos S tatmar. — Polátsek Sándor Paks. —
Fischmann S. Apáti.

Káder ex átlóds Farka« L. Bilabánya. — Steuer J. Fiume. — 
Gold man n F. «H* családja Becs. — Dillenburger G. Bsszterczebanya. 
^oer neje Koloz-vir. — Keiler Marton Nyíregyháza. — Szabadhegyi 
Karoly Kassa. - Leitner M. Szeged — Sárkány L Temesvár. — Eisler 
A'bert Munkács. — Ki-s M. Szabadka. — Nvéry Pál Gvór — 
Fent M. Koloz-vár. — Kerekes M. Torda. — Halasy" Imre Sikió«. — 
Szab" 1 Tapo'cza. — Weist B. Gyulafehérvár. — Handler Emil Béc*. 
Kirs-1 mann J. t;ecs.

József föherozeg szálloda. Thümler L. Halle. — Siegfried Pál né 
K ssa. — Ákos Arnold Lőcse. — Csintalan József Brassó. — Weber M. 
Predial. — Heisz í. Veszprém. — ülrich V. Ro*chtschek. — Balog K. 
Viskolrz. — Schönfeld I Kalocsa. — Molnár J. Papa. — Gruber J 
Nagykőrös. - Kiss Marton Debreezen. — Hvlier Samu Sopron. — 
Braun is van Baja — Keinert Rezső Szolnok. — Pitiinger A. Szatmar. 
Hogen Rezső Hatvan. — Munkácsi József Komárom. — Szomick Mihály 
Pozsony. — Heves Károly Temesvár. — Pralik István Orsóvá. — 
Jancsié» F. Nagykanizsa.

.Metropole szálloda. Bradl Henrik Rács. — Deutsch Miksa Becs- 
Rost-nfold >amu Ptl>pök-Ladány. — Stol ez József Gyöngyös. — Hol!ender 
Ferencz Honyhard. — Leibczig S. Serajevó. — Dr. tiory László Gyöngyös* 
Love B. Bedfort. — Farkas Imre Csecse. — Hercz Bernat Kunesvagas* 
Hercz József Szajo!. — Rauer L pót Nyírbátor. — Dr. Rissz Ignacz 
Győr. — Trincz Z-igmond Világos. — Wechsler Lipót Arad. - Pető S. 
Losonci — Ott János riartfa. — Hacker Sándor Győr. — Engel Karoly 
Gvőr. — Garas Janó« Herev.csvölg>. — Neme«» Ignacz Predial —
Diamant Hermann Becs — Seligman Markus Pecs. — Poliak Gusztavné 
Székesfehérvár — kolman Károly Szekesfehervár. Meskó Pál Nvitra. — 
Gyarí-.s József Magyar-Ovár. - Dr. Bory János Gyöngyös — Wechsler L. 
SzolnoK. — Kaikovits E. Kőrmocibanya. - Molcz József Heves. — 
Frank K. Selyp. — Dr. Jozsic* J. Benybárd. — Deutsch S. Sopron. 
Wälder Dávid Arad.

SZLNHÄZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1900 okt. 12-én. 

Zárva.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Év bérlet 172. 

Budapest. 1900 okt 12-én.
Romeo és Julia.

Tragadia 5 felvonásban. Irta 
Shakspere Ford. Szász K.

Személyek •

VIG-SZINHAZ.
Bndare-t 1900 okt. 12 én.
Coraiie és Társa.
Bohózat3 felvonásban. írták: 
Valabrégue és Hennequin. 
Fordította: Heltai Jenő.

Escalus 
Pária 
Montague 
Capulet 
öreg Capulct 
Romeo 
Mereutio 
Benvoiio 
Tybr.ld 
Lurincz 
Boldizsár 
Gergely 
Péter 
Abrahám 
Montagnené 
Capuletné 
Julia

Mészáros 
Dezső 
Abonyi 
Egreesy 
M agy ári

Császár
Hetényi
Ivánfi
Bercsényi
Kő ősmezei
Faludi
Late bár
Paulav
Boér H.
Smcsvayné
Márkus

Dufauret 
Lucienne 
Lau re 
Glapissard 
Clémence 
Versaquette 
Thommerel 
Coraiie 
Etienne 
Buzenol 
Poirel

Személyek:
Góth 
Kalmár 
Nikó 
Ven drei 
Hanszthy 
Fenyvesi 
Bihari 
Hunyady 
Hegedűs 
Rónaszéki 
Bárdi

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 okt 12-én. 
Oberamergaui passió játékok.

A megváltó.
Jézus szenvedése és halála. 

Kezdete 6 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900. okt 12-én 

Zárva.

I; r á n i a
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 okt 12 én.

CHINA.
Kezdete 1/28 órakor.

Buzenol titkára Győző 
Liane Berzétei
Hófehérke Varsányi

Kezdete 7*/a órakor-

népszínház.
Budapest. 1900 okt. 12-én. 

Harmadszor:
S A N-T O Y.

Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Edwirt Morton, 
Harry Greenbank Adrian 
Rose. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek :
Khinai csiszár Újvári 
Sziny-Hi Szerdahelyi
Jen-Ho Németh
San-Toy Küry
Csu-Li Kovács
Sir Preston Toll ági
Poppy Bárdy
Bobbie Ra-kó
Bcii>on Szirmai
Dudley Fedák
Fo-Hop Kiss
Ada Trixy Kápolnai
Vun-Lung Erdélyi

Keiuete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 okt. 12 én.
New-York szépe.

Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E. zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker. 
Személyek:

Habakuk
Harry
Mordkerl
Snifkins
Cora
Kenneth
Blinky

Sziklai
Ráthonyi
Boross
Mátrai
Margó
Giréth
Vidor

Kassie
Twiddles
Violet
Ratsi
Patsi
Myrle
Queenie
Birdie
Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie
Pansi
Fricot
Fifi
Mr. Sheep 
William 

Kezdete

Róz^a
Beöthy

Kardos
Odry
Karvázi
Fenyvesi
Béres
Horváth
Gombaszőgi
Haraszti

Aranvossy
Bessenyei
Ledofszky
Rédey 
Várdafi 

7l/$ órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Szombaton Tetemre 

hívás (harmadszor). — Naih. Vasárnap A w;Jkür.
A nemzeti színház műsora : Srombnton Az aranyasszony. 

Vas/imát) deluí; n Az aranyember, este A tékozló apa.
A várszínház műsora: Szombaton Otthon.
A népszínház műsora: Szombaton Szantoj. Vasárnap 

délután A mit az erdő mesél, este Szantoj.
A magyar színház műsora: Szombaton A gésák. Vasárnap 

délután Gyurkovics lányok, este Koldus és királyfi.
A vigs-inház műsora: Szombaton Coraiie és társa. 

Vasarrmp délután A takácsok, este Coraiie és társa.
Az Uránia színház műsora: Szombaton Páris 1900-ban.

A legjobb

magyar konyha

Erdélyi lintavendéglőben
VI., Dalszinház-utcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árai:. Kitűnő kiszolgálás.
Borok I Tentsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiből.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
vendéglős.

Nyitva
éjjel

U orai^r. 39275

BRONNER MIKSA
Fraacais káYéiiáz

Andrássy*ut 3Ä. szám
a világhírű székesfehérvári 39437

Darázs Károly
kitűnő szólista, legjelesebb zenekarával naponta hangversenyez.

Budapesti látványosság. Chambre-separé.

F0L1ES 51PE18E
Ma kiváló uj müsorl

Végűi:

A plirodite.
Nagy parodisztikus bohózat Leitner H.-től. Zenéje Kmoch 

A.-tól. — Személyek:
Berenike, Königin von Aegypten .........
Demetrius, ein Bildhauer...........................
Chrysis á .............-................

Faustina Het“en............... ................
Miso ^ ................................ .
Philodemus | .........
Naukrates ' Jüdische Kaufleute — —
Timon ' ____
Mvrtokleia f ri... ... ...____
Rliodis i Flotenspielermnen____ __
Der Oberpriester .......................................
Athrodisia „ . . ................ücuxfMyrsota ( *klavmnen der Bachls..................... Bayer
Mennolius, Sklave des Demetrius..................... Fürst

Sklaven. Läufer, Sänftenträger.
Spielt im Hause der Bachis. im griechischen Viertel zu 

Alexandrien.

Idő j s&ras.

' órr\fcor.

Weissné
Rótt
Ferenczyné
Schindlerné
Vera
Elisa

. Schönberg 

. Steinhardt 

. Ormai 

. Lendvai 
Aranyossi 

. Pfeiffer 
Lenivel

Putzer György nagyvendégÉö

éttermei
tép.

A pinczehelyiségben ma és minden este
ö felsége a persa sah által kitüntetett

SCHMBIER
hiraeves hegedűművész és ilageolet-király. a bécsi 
zeneakadémia hiraeves művészének zenekara hang­

versenyez.
Számos látogatást kér

Putzer György
39429 vendéglő-tulajdonos.

i - k hó- - % %
r = merjek !e? 3X61 5 í d
> Oism. írao>8 ^ = i ä-sj
* E -zenn: era,e £ , -*

Visólláe. 1900. október ll-é"í.

HUNGÁRIA Ma este M étteremben

i080 üadics Béla
Kezdete 8 órakor.

isiitert s kedvelt zenekara játszik

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. október 11.

Iilbjr.m. szép [ Vi/nll;i> rt-yyl 7 on.tor S3 nn. | llonifu re,t.et 7 ora.or -j- 10 0. I.etr.al) im<t« reg, i o. <

A) Arntőasde.

L Gabonanemtieh — Arak koronaertékben.
sí Kéé* art..

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kész;zitt-nzzteu 50 klgr -kint. — A minőségi súly I.ektoliterenkint és
íiiogram in viikinL

78 79 80 81

- Uj — .—

. ^nj —

r.9agr " 7 20
7 25

7 3C 
7 33

7.2 C 7 35 7.35 j 7.5C 1 7.45 ! 7.60 7 60

7.15 7.35 ! 7 31 ! 7 SU ; 7 45 7 6C 7.60

7 15 7.25 7 2S 7 4C 7.40 7.50 1 50

7 3C 7 40 ; 7.40 1 7.53 7.50 7 6C 7.60
7.40 7 45 7 45 . 7 55 7.55 7 65

1 Z-I ! 7-1 ' 1

7 70 7.6S 

7.7G 7.65 

7.60 7Í55 

7Í75

7.80 

7.80 
7*65

7 75 

7.7i 

7 .SS

7.85 -
7.85 -i —

7.75

Árfolyam
Minőség

kor to. Kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű ----------------------------------- —
Kuzeuiiniiősegü — — -- — — — — —

6.90
6.»5 1

7.1C
6.95

- Árpa — 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű — — — — —
_ mason rendű— — __ — —

Sörfőzésre tiszavidéki — — — — —
„ feL-őuiagyarorszagi —--------

dunántúli------- — — — —

5.90
b.5C

6.IC 
5.80

Föles ... 50 kg-kint - 5.SÖ 5.7C

Zab_____50 kg.-kint
Elsőr-noű — — — — — — — — — 
ív zepminőségű------- -----------------------------

3.4C
5.15

5.65
5 35

Tengeri 50 kg.-kint

Belföldi ... ... — —------- —--------------
Roman v. bolgár —----------------------

(ünquantin — — — - — — — — —

fc .53 6 6':
6.55 6.65

7.2C 7.2S

1 iiepeze 50 kg.-kint BaO'.igi — T.----------------- --------- ---
13.5C 14.—

Értékpapírok
vUmsíi arfcay«UJi

IM
Schärding

Duna
Passau . .
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár.

Gomnos . 
Újvidék. . . 
Ziroony. . 
Pan cső vs.. 
Drensovs 
Orsóvá . . .

Vág, 
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Dráva 
Zákány.. 
Bar - s ... 
Eszék....

ftsava 
Szüzet .. 
Mitrovicza . 
Jegyek me

+ 6! < 3

+ 117 < 5
— 1 5 x 5
• 180 < 4
+ 6 < 1
-ti 116 <. £
♦ 75 < 6 

4- 89
+ A36 < $ 
-r 54 < 3 
-f 16
— 29
— 6 < 1 
-ti 60

■ + 26 < 1

•f 152 < 4

+ 60 < 2 
— 26 1 
+ 68 < 4

Bégé:
Kisxetó.... 
Temesvár .
N -Becse erek. .

Tiszai
M.-Sziget.
Te. r-.Ato. .
T sz - jiJu 
V.-ti? many. . 
Zámi^y (CazpJ 
Tok«' .... 
Tiy.a-Pared 
§£ inuk 
viüügrad.
Szeged .. 
Török-Becse 
Tilel ....

Körön
ícbeetN-Várad _ 
Fekete: Tenke. — 
Fiber: B.-Jenő _ 
ilittó;: Kékes. 
Hér*is:Gyoma —

+ 43 v
— 72 <
— 62 >

+ 20
— 8
— 80
— 12i
— 506
— 1 0
— IC*
— 1-.8 
— 186
— 131
— Ic5
+ 35

C 3

— 74 > 2 I Arad ... . — 146 > 2
4- 79 "í 6 Makó. . . . — <8 > 1

yarásata i -f- null fölött. — nnll slall. > ára da 
< apadat

Akna-Sziatina
Szatmar — 
Lngvar —
Eger — —

Arvavaralja 
Selmeczhanya 
N-Szombat 
huáavent — 
fJ-Gvalla — 
Vta/yar-Ovár 
SonroL —

Kedztnel? —

t'atTár —
Károly varos

Cirsvenica — 
Denrecz*fo — 
Kis-íiartai — 
"zoinot — 
Szeu-eo —
Arao — —
/.somholva 
Temesvár — 
rancsova — 
Dr^nkova - 
Navy-Varad 
Kolozsvár — 
Nagy-.-szeneo 
Becs — —
Saianorg — 
Klagentorl —
Póia — —
Lest na —

Roma— —
N an oiy —
Rrmdiai —
Palermo —
Malts — —
Züncr. —
Sarajevo —

Szófia — —
Athen —
Hamhurg — 
Berlin —
Riarnu — —
Nizza — —
Pans — —
Ci.nsüaosuad — 
StoeKtioiro— — 
Szent-Pét ervar —
Momva — ~

6V6 4-
6V2 
61-7 i + 
61 5 I ti 
ti-2 4- 
50-8 4- 
6U-7 I + 

i - i -
(0-S J- 
6C-S I 
6i; ti -i- 
6 14 4.
6 -6 4-
6 ,
61 0 ; JL

7.8
9-3
8.4 
S.O
1.4 
45 
IS

E
SE
NE
N

N

9.1 (NE
6.5 ( —
8.0 , S 
7.! , W
6 8 I —

10.4 i —

89 —

•‘0 0
61-

+ 3.8 i -

•f U.9 , W
8.0 I S

6V3 j 5.4 j —
61*2 4* 4.2 

+ -2
>124 

h,3
-P • S-4- :o.o
-v Il i
f

6-2 2 -ti

t,V7
6z0
65*!
6: -6

: S 
,SE
, E

I T
1 +

4-

6 1 
61*9 
6vl 
65 1 
? • *•()
65*5
b-2 ' : >
60 3 
62*f
61 7

63*
62 6 
tOS 
■36 
61 7 
68 2 
62*6 
63*5

24 
S.O 
9 0 
5 8 

12 8
> 15.4 
+ 1 .< 
>ti.2 
r 1 *.5 
+ 19. 
-h IS 4
> r.6
^89
4- . $
+ :s s

NE
SE
NE
SE
N
SE

NW
N
ESE
N

S
N
NW
W
55W
NE

W
sw

-7 2 
£1

1?
18

22
21
21
20
20
2-2
íl

19
13

21
14 
?1 
21 
£1

65*6 ; > 3 8 i —

_ C2-S j 9.2
61*4 I + 9.0 
65*9 +!7.r,
61*1
8S- I 
52*2 
3 8 9
56*8

56'' 
57 8

15.3 
a 4 3
-ti 9.9 
+
-ti

4-lí.í 
-t- 9.9

WNW-2 
NW W i 
E 2 
E 1

0 
0 
0 
0 
0 
0 
u 
0 
4 
0 
0
0 I - -23
0 I — 22

© - 72
= - IS

i —: 22
0 
2

Ö
0

íl 
! 1 
! o 
1 3

4 
I
4
4

- ! 23

!-;:-o
— !*í

Í4
2>

25
*8

4
7

11
e
6
8 

10 
10

il
16
1£
14
13
13
17
V

12 - -
20 
23 j

11
-26

WSW

N

4 ~

WXWl 
NW 0

; 1

__ j _

A szélirányok élőiét*: N = észak E =■ kelet. S =■ -- ‘ 
■■ W nyucoL — Felhőzet: n eg-észen iérült, 1 tön 
nyíre derűit. 3 régben felhős, 3 többnyire bora :
4 = egeszen borait, O tíS<5- ^ —-nó, se kő i
R zivatar.

A depressziók Európa északkeleti lelet borítják, nug az tj 
nyugati maximum előre nyomulva a kontinens í bbi resz-'t 
borítja. L lielyzethez kepe?t az idő Europa e.-zajkelé'.; féle­
ben szeles, hűvös es sok helyütt esős. délnyugati telében 
pedig még mindig derült és enyhe.

Nálunk az idő tegnap még általánosan derült, c=endes • 
a nappali órákban igen enyhe volt, míg a ma reggeli >>:«?:■ 

bar. nyugatról élénk és hüvus légáramlás mellett ború 
indult rí.eg.

Prognózis: Átmenetileg szeles, hűvös és változékony 
vár-ható. helyenkint. "e csak az orsz .u északi h l* í)*-n. - so*. ;

értékpapír

4
6
6 */.

4',%
4;.%
4 ’•/!
4 ",

B.tátrldS
korona ■

Áru

SO kg.-kint

ísuv szeptember — —

1801 április----------------- 7 93

7.*46

7.94 
" 7.16

7Í4 250 kg.-kint

ISVO okt.-bei — — —

lí#01 április...------------

7.15
-Ti-,

5o Kg.-kint

ICHXl augu>itue„.-------
szeptember — —

1*01 n;ajo> — —-------
5 30 
5.54Zab-----------------

50 kg.-kint

l»i>- október — — — 
1*01 április------------

5.32
5 5b

Xíip.-repcza — lsuu szeptember — —

«*/,%

II. Lessámoló árfolyamok III. K O I ó » t * I e « • r m * n y « fc.

3nza 50 kg.-kint mama------- — 7 48

R ..zs 50 kg.-kint május — — — 7 16

Tengeri 50 kg.-kuit május _. _

Zab 5o kg.-kint május — — — 5.33

Árpa ............................. ................... ......

?ip.-R.ep ere —

IV. Hajózási fuvardíj.

hojyi«*e tiller
1 Pancsova _______ —
! 1 Újvidék ---------------------

Dana ; Bezdan_______________
^ ! D.-Földvár __ — — —

• Szeged ----------------------
Tisza . Zen la______________ ___

l Titel__________________

54—5*
4*—50 
40-4* 
30- 3Z 
*8—30 
66 — 70 
62-64 
60—62 
50-52

Száva 1 Mitrovica_______________ 64 -68
R í Temesvár-----------------------
BegB ) N.-Becsk.......................-

82-8Ö
62—64

var-iij 100 kuogrammmikmt a szail ta«> 
iáéval a Biztosítási dij]ai értetik.
:'ae a :uvardijtetei 20 fillérrel magaskor»

Ingyen bordo
50 kg.-kint

Dtasnésalr

r a J
Pénz Áru

korona korona

budapesti__ _ — — — — — — — — e:.~ 61.50

I
60 kg.-kint Szalonna —

uitgyar la legenazantott vidéki— — — 
városi legenexaritott, 4 daraßoe— — —

, , 5 • — “ 
füstölt_________________________________

52*50 
53 -

S3 - 
53.5C

Zsákkal együtt 
gócgysuiy tisztnsuly

Minőség
500 grammonlmt

50 kg.-kint

Szilva - —

boszniai, 1898 évi, usancr-minfieeg —
„ „ „109 daraoot -------
• • • 86 * ~

sserbiai . „ usance-minőeeg-------
, „ „ 100 darapoe --------
. . . 86 .-------

15.25
16.75
17.75
14.25 
15.50 
17 25

15.50
17 —
18. -
14.50 
15.75
17.50

Ingyen nordo
50 kg,-kint

Szilvái* —
szlavóniai 1898 _ __ — — — — — —
szerbiai 1898________— — — —---------

18.-
5.75

18 25
16 25

30 kg.-kint Heremag —

lucztrna magyar. 1*9* — — — — —
lóhere aproviemú 1899 __  — —. — —

. kozepazerü 1899 __ — — — —
„ nagyszemú 1899 — — — — —

40 - 
62.- 
66- - 
70.-

45. - 
64.- 
68. - 
72.-

B) £ r t e k t 6 s ■ d e.

! Utoia< irtoiyarn
láb * í E r t írok

5'*,*,
* 0
4 ' 
4*/»e e 
4‘ ,c6
V/.'o5 e.

1. Államadósság
a) Magyar állasaadóaaag.

Arany). 100.500. 1000 ar. írt nevert.drbok, adóm.
100 ar. f V40 k.__...______ — — —

Aranyjaradek. 10.000 ar. frtnévért, dbokb. aaom.
10,000 ar. frt — 24.000 k. ... —--------— —

Aranyjaradefc;. adómentes, luo ar. frt = *40 k* 
október köz.

KnronaertékU járadék, -------------------------------------

. » * október köz.
li-76. kei. vas. allamk. ar. írtb. 100 ar. frt=S40 k. 
i&eö. allamv. aranyk., adom. 100 ar. frt = 240 k.
. bbO. évi atian, vasúti ezóstkölcsón—............. — —
Állama, v&sk. czelj. ar. aaom.. 10 f. sterl.=840 k. 
1870. nyeremény K.. 100 frtos drb 100 frt = 200 k. 
870. , 50 . . 50 frt = 100 k.

Magyar regale-kart. kötvény, adómentes-------
Hurvat-sziavoc , • • — —
Magyar főidtebermentesitesi kötvény, aaomentes 
Horvat-smvon

4“/,.

94.70

94.70 
80.9C 
90.60; 
90 50;
97.50

100.-
98.- 
7 7.50 

163.— 
is:: - 

.55 
3Ü.50 
83.85
92.50

95.20

95.2C 
81.40 
99.90 
90.7v
98.50

101. -
99. EC
78.50 

164.- 
• 64.- 
99.-

10C.ÍC
9C.85
93.50

4 %

4*/»' 
4 «/.a 
V/,; 
4*/á

3V,e

Tiazai es ezegedi nyeremk. adom..100 frt e= 100 k. 
Horvát-ezlavoo jeli. Fóldv. köti. adólev. 7«/, _

b) OsstrAk AllsmsdAesAg.
Egyesített járadék papírban február—aiignastbe 
^ 9 , május—november—
Fgveaitett járadék ezüstben januar-joliua — — 

. apriiie—október — 
Aranyj.. adom..v. írtban, 100 ar. frt = 840 k.
Koronaertékü jaradók — —----------------r. r*. "
AUameorsj. 1864. evb. 850frt. p. p.= 016 k- 

1860. . 600 e o. e. = 1000 k-
* I860. . 1« , . . = J00 k_

1864. . 100 . . . = 800 k- 
ltot. . M . . . = 100 k-

: 140 a
c) Zfetas Alis

Bolgár államv. zálogkdlceön 100 ar. frt e 
^tefbia ny.-kölcsön 300 frank == »6 k -

rfoiyaro

10O te

1*8.50 139.50

96.60 97.10
96.75 97.25
96.50 97.-
96.50 97.

, 96.85 «7.35
I 97.15 97.65

162.- >64.
131.íO 132.50
161. 163.-
196.- 197.-
196.- 197. —

80.20 81.-
77.SC 79.50

i 80.- 82.-

4

*'.Ue
4 %

W/a
4 */.
4',e.

4

& % 
6 % 
6
6V/0«•/,*;,
4'V, 
6 °e 
4'V-a
4 V.% 
4',0.5 %
6 */. 
& */. 
«',•/. 
6 % 
6';.% 
« */.
* % 
» '/. 
4

11 Máé kölcsönök.
Boenyák -heresjgovinai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti kc ica. inas. évről 
Bndanest főváros IRSO. eu kölcsöne, adómentes 
Biióa^est szekaa-tő varos kölcsrine aaomentes —
Tsma«-begavölgyi nmb. társ. kölcsöne _ _

Ili Záloglevelek es köloaöakötv. 
a) Budapesti intésetek klbeeeátáaoL

Belvarofi takarók pénztár r.-t--------- -------------------
Egyesült öpesti fővárosi takarexpenztar frtr*n

E^-v“-. tégla" •!■* czementgyar r.-t. eisónb-. k.
Ganz de Varsa vasőnt. a gengyar r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos főldhiteünt.____ írtban

. , , 50* , erre frrban
U. agr.- ee járadékLank r.-t. "zílőkötv. _ _ __
... . jaradékjegy vissza fiz. 108*/e
. . . Zalo>nevii*: A -i on •♦'rléktieo —

Magyar fBIdbitelint. o. e. ----------------------frtbao

. . ksroraertókben !0 évre __

. . koronaertekben 63 evre _
, . szabály, ee talajjav. frt ban

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60*, évre .
. , . . 50 evre._ —  
. ... 50 évre l06e/,_

Magyar )el*al°gbitelbank------- --------- ---- frt ban

* e köze. kötv. 60 évre frt ban
e * küzs. k'tv. 50 óire _ _
e . köz*. kCtv. 50 evre írtban
e s löse. k. 60 é.. vf. 110 frt.
e e k. k • " e. 1UO frfc. - - -i«'i k.
. , nyer.-kötv. —_______  —
e , , oaztr. fel ül b._

Magyar ereeágoe kőap. takarók pénzt 4')** írtban
• ■ • • 50 é. —

M takarék^ közp "jelzllogb. 1, 2. 3. 6. 7, 8. kib. 
. . . 4., 5. kib.

83.50
97.50 
95. 
92.- 
90.25

98.-
38. - 
90.5P

102.- ;
39. - 1 

: 01 50 
101. -
93.- 
9F.SC 
Só.bC 
98. - 
99.5C
91.50 
9C.75 
8.40
90.50 
95. -I
91.50 
93.
93. -; 
98.-;
94. -'
93. 1
97.25
9’. 50

89.50
98.jU 
96. - 
93 - 
91.2-

29.-
99.-
91. - 

103. - 
ICC. - 
1C2.5C
101.SC 
39.-
97.25 
37. -
99. - 

100.50
92. - 
9G.5C 
82.40 
3! 5C 
36. -
97.50
94. - 
99 - 
99.-
95. - 
94.-
18.25
38.50

kfiz kötv. __ .

Orsrágns kúzpnnti hitelszövetkezet kötv._...
Uvstrák.magyar bank 40a/(tvre _ __ _frtban

. , 50 évre __________ ___
Festi hazai első takarókp. kő**, kötv. 5" evre

, , , , sálogl. kor. ért.____
Pásti ob. keretek, bank_________________ írtban

... „ köz-i. k-i'v. f)0l, evre__
• • , . köss. k. na«. 110’ 0 frtt>
• • » • kóza. k. via**. io:,u „ _

b) Vidéki *e külföldi mt. btbeoektáeeL
Albina takarék as hitelintézet______________
Aradi polgári takarék p. 40 evre___________

, , , 40 e. nsszaAx. 110eie
, , , 40 évre-----------------------

Aradmegye: takarekpénztar_________________
Boenyak-herczegowin.'.i szabad, országos bank =
!)?breczeui első takacakutirrtar___________ __
Erdélyr. m. ieiz41cgh:telb. 40 evre____ ___

, , .40 evre visazaüz. —
tiorvat-stiavon orazaitve .•elrAlogbank__________ _

. „ , , kőza. kötv.
Nagyi b ált. takp. 31 e.. vissz. 110 e __ =

, , , 40 evre. vis«. 106 e _ _
, , , 40 evre. Ifi. kib. _ __
. . , 35 evre. IV. kib. _ _ w

Nsgyiaebeni foldhitebotetet_______ ___ _ __ 0

frcS6 
30.— 
-8. - 
28. - 
50.— 
36.— 
36.—

102*—

150.—
34.—

sói—
350 -

20.—
26.—

150.—

4 •/. 
• \ 
4 */• 
4 '/• 
4 % 
4 */.
4
*'/,•/. 
6 '/• 
6
* */.
5 '/. 
é % 
4»/,e/. 
4 */• 
3 e/e 
«*/.%

, . vi. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-köt?. ________
Temesvár első takarókpeertar__ __ ________

IX . Eliöbbiégl kötvények.
Adna m. kir. tengerbajosau részvényt. ________
Budapesti közúti vaspalya-tara. koronáért. — —
Budapest villamos varost vasul r.-t.„________
Buda pest-pacai vasat----------------------------------------
Deli vasul _ ________ ___ 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. danagőz hajózási tára.-------
Kassa-oderbergi vasút 1889.----------------------—

1 . , 1889. 100 m =r 118 k.
, . 1891, __________________
, . 1891. 100 m = 118 k.
. . (oszt. von.) 188». «. —

Magyar folyam- es tengerhajózási r. t.------------
Magyar-gáeaorisagi vasút I. kib.-----------------—

, . a. kib________________
, „ ezüst—_______ ______

Magyar ny. >■ (székeef.-gyfir grata vonal)-------
. , 1874. kib.-------------------------------

j Magyar v. als. k beruh, czélra. lüu m =118 k 
Osztrák-magyar államvasut 1883. 100 m =118 M 

, X. kib. 1886 100 fr.=96k 
Torontáli helyi erdekü vasutak —-------

_ *40 
_ 200 
_ 300 
_ 160

Li V. Bankok réeevényeL
Angol-osztrák bank —____ ___ __ __

I Budapesti nankegyeeület------- --------------
Ebó magyar iparbank--------------------------
Fiumei hitelbank-------------------------- —
Fővárosi bank - reszvenytaraasag------------
Budapesti giro- es peoztár-egylet-------
Hazai Dank-részvény-tarsasag-------------------- 100

. . tiermet- magy . ált. váltóüzlet reszvt-------- 200
, Horvat kereskedelmi bank--------------------------k40

. Horvat i- tamitoló bank-------------------------------400
Horvat-sziavon országos jelzálogbank------- »00
Magyar altalano« hitelbank — --------------400

/ . . okt. k. 400
Magyar ipar- es kereskedelmi bank — — »60 

7 . . okt. k. 800
; Magyar jaliálogiütelbank— ».^^^— .-

38.-
100.- 101 —

US - 116.-
118. - 119. -
102. '04. -
98.- 19.-
98.- 99.-
91 92 -
97.75 58.75
97. 93 —
89 75 90.25
97. - 98.-
90.SC 9: .50

100 - 101. -
3.'.75 38.75
97.75 S8.75
93.25 99.25
9?.75 93.75
9 .75 94.7
9S.2S 99.25
92.7b 93 75

1 97.SC 9b 50
102.-- 103.
93.- 94. -

101.- 102.-

98Í50 99Í50

97Í - 98." -
99.se 100.-
98.50 99.50
93.75 S9..S
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 02.25

- 98.75 99.7.6
102.50 102.50
106.- 107.-
106.- 107. •

98 75 99 7S
119.25 ■20.50
100.- 101.-
97.40 98 50

97.- 98.-
93.50 94.50
95.- 96. -
81.- 92.-
92.- 94.-
93Í- 94Í-
95.25 96.2b
93.- 94.-
95.5C 96.50
95. SL 96.50
98.SC 99.40

102.SC 102.50
102.- ! 03.
92. - 93.-

10,.- 105.-
102.50 103.5C
100.25 101.25

97Í25 97 75
Utolad árfolyam

pénz áru
koronaérték

271.- I 272.—
173.- 174 -
320.- 325.-

217.-
210.—

211.-
652Í-

168.-

Magva^ jelzAtoghitelbauk_ ____ okt. k. 240
Magyar tereskeilelmi r. t. _ __ __ __ — 400
Magyar leszámítoló ea pénzváltó bank_ 400 k.

, . okt. k. 4<m.
Magyar takarékn. ítoip. jelzálogbankja_ — 100»
Osztrák hlUáimtezs;_ __ _________________220
‘ Nztrak h;‘«*i"i>zet .. -- __ okt. v. 320
Osztrák •-zet 1SJ9. kib. _ _______ 320
Ovztrti*:-magyar bank__________________ 1800
Pesti magyar kereste el mi bank _ — — 1000
Omonbask___________— ___  __ — — — 400

VI. Takarélrpénstárak rásivénysL
Belvárosi tararékpénztár________________ 200
Budaoest III. kerületi takarékoénztar _ 100
Buriapest-erzsebetvarosi takarecD*»nztar UK) a.
Budapesti lak. pénzt, és orvz. zalozk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takareko_____ 600
Magyar -.itaianos takarekpénztar _____  500 K
Magyar országos központi takarékpeezt- _ ^00
Pesti hazai első takarék pénztár_ __ _ _ 20»W

VII Biztosító-társaságok rám.
Becsi biztosító tarsasag____ ___ ________ 400
Beeai elet- es jaradék-biztositó íntezet_ ._ 400
Első magyar áltál an oe biztosító tarsasag 200.1
Fonciere. pesti biztosító mietet ._ _ _ _ :00
Magyar jég- ee vxazootbiztositó r.-t. _ _ 200
Nemzeti baleeet-hiztosiío r.-t.________*00 ü.
Pannónia viszontbiztosító mtezet________ 600

MII. GÖsmalmek reesvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t.   _       »oq

• • . elsőbbségi resxv. 800
Al»ő budapesti'gőzmalom r.-t.________ 500 K.
Erzsébet-gőzmalom-tani. _ __ _ __ __ 400
Lujaa gőzmalom r.-t.________ ________ ___
Pesti hengermalom-társ ._ _______ ___ _ $00
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-L _ 400
Pesb Viktona-gőzmaioru_ __ _ _ _ _ 0

1^ Bányák és táglngyípak rise's.
Budapesti tégla- es méezogetőr.-t_____ *00 E-
Badapesí-szeotlőnnczi téglagyár _   __ -Q
Egye>ill‘. tégla- »-rzemenigvar r.t._   7 300
EsiAkrn. egy-eült kőszenb. iw iparv._____rOé
F 1 r. t. K. 4" ’
feisómagyarors*. banya es kohóm. r.-t. _ 200
István toglaayar r.-t.____________________ _%>o
haaes-soniwüi kőszeabanya r.-t. id. elism.

I6» . Kif-senesi gramthaova r.-t.________ *00 K.
Kőbanyai gAztegimryar r.-t.________ __ _ 5 *0
Kőszén banya és t.yiagyzr r.-t. . _______ 20 K.
Lerbner rakoei téglagyár r.-L_____________ 200
Magyar asphalt r.-t.______   -joq
Magyar alt. kősaenbanya r.t_____ ___ _ _ roo
Magy. gőztegla-. czem.- ee gypszgyar r.-L 200 
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. _ 200
Petcrhegyi téglaipar r.-t_______________ *00 K.
Sa1 gr,tarjáni kő^énhanya r.-t.____ — 200
Cjlaki tégla- ee meezpigetfl r.-t. előv. jog. n. ‘*00

X. Vasművek és gépgyárak réssv
Első uirtgyar gazdasági gépgyár r.-L_____400
„Danubius* m. hajó- oh gépgyár r.-t._ *00 K.

Gén? ee tana va*«óntflde öh gépgyár _ __ soo
Magyar belga temipargyar r.-t. et^bba. *00 K.

_ 400 
*00 ÍL 
_ *00
i. l'KJ

Schlick-féle vasöntöde es gépgyár____ __ -00
Teudioff a Dittrich gepgyr.-t. Ai sor. elölj. *00 A. 

—. - 1 Weitzer János gép-, waggoogyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
40.— „Athenaeum* irodalmi ee nyomáéi r.-L _ *00
—. Frank lm-társulat — — — _ __ __ __ _ 3V0
—. - „Kohmos* müintexet -- -------------- --- --- -- *00
—„Pallas* irodaim, es nyomdai r.-t— __ __ 400

160.— Pesti könyvnyomda r.-L----------------  --- --

XII. Különféle vállalatok réssv.
70.— Altalanos na^gonAoicaonaő-taniulat __
12. — „Apollo* kőoiajfinomitv-gyar r.-L — —
80.— Ba’utlin-tde vegyi gyáráé r.-t.---------
13. — Bihar-Szilagyi olajipar r.-t-------------------
-Brassói celloiose gyár r.-t.------------ --
12. — Budapesti általános villamossági r.-t__

200.— Bi.f-.tl Ziumay-leie p-ircz. ia>>nczegy.r.-
12,— Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ __
80. — Első magyar gyapjumoso- ee bízom. r.-t. 
—fclsö magyar vragyar r.-t. —
—.— Első magyar részvény serfőaöde------ ----  _
24.— Első magyar serteshizlaio r.-t.------- ---------
16. — Első magyar szálloda r.-t. — — — —
18. - Első pesti spodium es caonthszt gyár —

5U0,— Fiumei rusbantoio- ee nzatemenyitő gyár
56.— Gwcnwmdt-féle szeszgyár---------------------

.Hungária* műtrágya es kansav-gyar —
Jordan Viktor-íéle bőrgyár r.-t. da.

24.—
20.-

10.—
10.—
12.—

30.>— 
30.— 
4.— 

10.—

16.—

8+.- 

L2Í-- 

1*1 —

22.—

Nadragi vasipar társulat________ _ .
„Nicholson*-gépgyár resav.-tArs._____
Rimámarany-saigotarjani vesmü r. -L_

426 -1 427.
400 — 40b.

4*281 — ] 423.
530.-; 950

643.-! 64é!

t SS 5! 1 1705*.
25oC. 2570.
53 ; 533.

200. — 201.
210.- 2 i 4.
160.— 162.
4:2. 4:4.

2110.- 2117.
550. - 560.

1370. - 380.
161C0- 16200

36C. — 380.
520.- 530.

51U3. - 5150.
18b. - 189.
226.- 240.
185.- 190.

1225 - 1275.

■ 450.- 460.
. 800.-

94C. - 1010.
432.- 435.
230. - 232.
940. - 980.
.10.- 4 0
274.- 2/8.

150.- 160.
240.- 350.

10. — 20.
235. - 240.

2?1.- 2iS]
60.— 65.
10. - 12.

2C6. — 232.
7£0.- 3u0.

1 343.- Jbb
196.- 20C
340 - 350
215.- 21 ’

183. - 186
ICO.- 110
*1.- 633
1T5.- 1Ö0

240.— 260
159.- 164

3210.-- 3230

340*- 250

206Í- 2C8

501!- 5u2
225.- 235
190. — 200
190 - 195

! w -
320

520.- 550
20.- 30

355.- 3f,5
CS80.— 2720

156.-

fre 2 —

16.—

!>2S. 0
fr 28.60

19.85

*80
80

K a nelgyár raezvénytaníasng — — — — — 4ü0_;

400 A. «30.- OiC. —
*00 í.
600 K. :Z30.- 1250.-
*00 K. í:CC. — 220.-
*00 K. 270.- 27b.-
*00 K. 219.- 221. -

2bOC.- 2600.-
272.- 276. —

__ 400 9C0. —
500 K.
- 600 23*0. -

400 471.- 461.-
_ 10 434.- 440. -
_ Í00 305.- j:o. -

2-:75.- 29 75.-
884.- 890.-

__ 400
V. *00
_ 400 580. - 5S0. —

Kőoanyai polgári seríőző retzvéoy-tár.
Magyar ezutoripar r.-t. .. .. _ _ -
Magyar fern- es lamoaaru-gyarr.-L —
\1.,„ : g "
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. —-------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv. log. Q. 
Magyar villamossági r.-t_____ — — —

Nagyszebeni villamo^mü r.-t. __ _ _
Nerozefközt villamosig! *.:i-i»s4g __ _
Nemzetközi waggonkdlc-iőazö r.-L __ _
Popper I.ÍD‘»t famar r.-t. ------------ — _
Qnarnero reszvenytánasag . _ ____
Royal nagyszálló i» részvénytársaság_
Szegedi kender''?:vgyar r. t.— — —
Sziszek 1 tarházak r.-t. _ — — __ __
Telefoa-Hirmondó r.-t. ... — __ —
Térek birodalmi dohányegvedárueági r>

Xíli Kűalakodési váll. ré
Adria m. kir. tenger, hajózási r.-t___
Aradi és ceanadi e -yes. v. r.-t. I irzs.-r. 
.................. .. . :vní **.>•; éri. v
Barcs-pákraczi vasút elsjhbs. reszv. _
Budapesti közúti vaspaiya társ._ _

Budapesti viliemos varos! vasút r.-t.

Budapest-szent-lőriaczi h. é. vasút. _ 
Epcst-ujpost-rakoso. vili. koz. vasút r.-t 
Debréczen-hajdunanasi vasút b. e. v. eis 
Déli vasút _ __ _______ ..._____ _

Első es. kir. szab. dunagőzhaio-Ur*. 
Eölniczvöigyi vasút r.-t. eisuDDS. rószv.
Kassai közúti vasút ... ___________
k aasa-ooernergi vasút___ _________
Kassa-tornai h»iy. érd. vasút r.-L eís.

Magyar folyam- es tengerhajózás r.-t.
Magyir-^acsorszagi vasút ...  ____ —
Magyar neiyi erdeko vasutak r.-L_ —
Magyar nyugoti va-ut_ _ — __ — _
karamtrosi so va-ut e!^>. részvény........
Marai .rosi so vasút trrza részvényéi _
Mara marosi so vasút B. részvényéi___
Maro-viisarb.-ezAszreg. vasút els. reszv. 
Nagykikinda-nagyneesker. vasút els. r. 
Orienie magy. tengeri liajózasi r.-L .. 
Osztrák-magyar aliamvasut     —

Pec»-harcsai vasút------- ---- --------- ----
: !-i i ríy F.- • r . * . v - -is.
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény —
>z: -i.u: ;nv7-8izl.itma-Na»ir7. **. v . 
Trm,.-var-y<:.dnM h. -rd. v. r.-t. f -■ r
Zsihó-Nagy-Bányai h. e. vasút e!s. r. .

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy------------------ — — — — !

. , osztr. felülbélyegzés se!._ — —

. „ nyeremeny-jegy — — — — —
Bersvaroei nysr*menykölcsüu 1874. évről _ —
Hu da városi sorsjegy — — —......... — — — —. . osztr. feiUIbdiyegzessel._ —
„Jo m»* egyeetileli sorsjegy — — — — — —

„ „ „ osztr. felül bel yegk.
Magyar ;eizalogiut-*i);anw i.ver -n. ;* ^-
Magyar vbrő#-kereszt «"orajegy-------- ----- . __

„ „ . , osztr. felülbélyt f2*
Glass vöröe-keresz sorsjegy _ _______—

, , . - osztr. felüíbeiyeé’-
Osztrak vörös-kereszt sors'egy___ _ _ «a
Osztrák bitelmtezeti sorsjegy___ —
raldy sorsjegy----- ----------------------- _ _

XV. Pén*nemek.

Ar«LCy, es. és kir. wrt _. --------------- ----- -
l eeztrak vagy magyar 8 frtoi___ __ —
. 21 fr?nfeos____ ________________
. ít' markas... —___________________—
„ török aranvhra _____... __ _ — —

Német bírod, vagy egyenert. banki. (100 mariul
Franrzia nanbjegy Útid franki_____— — —
Olasz bankjegy 1100 lírai_____ ____ — —
Papirrubel -i.\rabonkint_____ __ — — — -•
Roman banki »fry 1100 lei) — — — — — — -• 
Szerb bankjegy 1100 ezüst dinar) — — -- — —

*00 iL 14. - 15.
134.- 135.-

18-C. - 185b.
270. 23:.

... *00
_ .‘00 363. - 265.
SO-J K. 57C. -

2b?. >29. -

9 0.- 10C
_ 101 i90. - 495. -
400 K. 5 383. -

._ Oil
_ 2 0
*00 í. 60.- 63. ~

... 03 570.
_ 2)3

109 í.
t. _ 1 •* 296. 237 -

■ *V.
474.- 476.

_ 00 402.- 405. -
__ -00

, .*. *110 539.- 59:.
._ .30

355. - 375. —
.1 -00 . 34. - 286.

30.- 8i. -
Z ■:fJ5

x. 115.- 125. -
r. U

• .. I1 103 -- 103. -
.. 105) 765.- 770. -

800 í.

.1 *00 351*.- 255 *. -
r. 00 93. - 397.-

52.- 356* -
200 K.

._ .00 4 j3. - 410. -
— 00

*=00 4 5 — 424.-
._ 800 "89.- 1 ’0. -
— *00 113.- 125.-
_ *00 118- — ! 26 • -
— -oo
„ 804
íooo K.

547.50 6 58.
_ OJ 414.- 418.-

r. iL. - .
— 04

* "1
r. 209
_ 400 K. 360 - 370.“

11 >S: 
1Z.S0

12.50 
13 5C

389.- ^ 393. - 
123. -1 12Í.-
17.-.50 128-5 

6 - 
6.5C 

23.- 
23. í 
18. 0 
20.50

6.50 
7. - 

22 - 
25. -
19.50
21.50

2t.5Cj 
22 15 
27. - 
•12.50 

1 39'}. 
128.-'

vll.SO 
11.42 

9.29 
3 9.23 
23.66

BanK-
lam.iM. X\ 1. Váltók árfolyama flátrtX

3i/s" , j Amsterdam_______
4 *lt fariissel _____ ___
4 • e Lonaon ____________
5 e/e Nemet oanKpiaczok— ._
5 • e Olasz bankpiacsok--------
3 *0 Pans---------------------- —
41 • e bvajczi bankpiaczoí —
51/•/* Szentpétervár — — —

100 hollandi írtért ^
100 frankért — _

10 sternngert __ _ 
100 márkáért— — —
IOO líráért _— —
100 frankért — — —
100 , _____ _
100 rubelért   

.! 
118.20 
96.25 
30.40 

2..55Í

22.50 
23.7- 
29. -
43.50 

394.- 
130.-

11.54 
11.>47
19. <3 
18.33 
23.72

118.40
96.55
30.SC
2.56

200.1?
242.*10> 
118.25 
-0 3Cl 
96.25' 
95.9u|

2O0.5S

242* áC- 
US 5 
90.63 
36.55 
96.20

Leeiámitoló aY^olyamok október 8-áról.

219.
220. -

214.-

653!-
169!-

Magyar Alt hitelbank------- — — —
Dsztrák hitelintézet —------- — — —
Magyar arany.taradek — — — — — 
Magyar koronajaradók — — — — —
Magyar ip. ee teresk. bank. —— — —
Magyar leizáloghitel bank —------- —
Magyar leezamitolo Dank — — — — 
Rima-Murányi vaamü r.-t. — — —
Bpwti közúti vaspálya t.-----------------
Deli vasút—------------—--------- ---------
Osztr.-magyar aliamvasut — — —*
Bnd.pwü Dent^>es01.t----------------
Eiaő magyar ipar Dani — —------------
Hazai bank r.-t.—--------------- -

657.-
647.-

Pesti m. kereek. ban*______________
Magy. jég- o viszoutbizt,-----------------
Magyar cxukonpar r. L __— — —
M. takp. közp. jelzalogb. — — — —
Magyar asphalt r.-t------- - — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L-------
Adria ni. Kir. ;engeruajox. r.-t. — — 
I. magyar ált. biztosító társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. —------------ —
Molnárok es sütők gőzm.------------ —
£gy. tégla- es cementgyár r.-t. — — 
Schlick-féle vasöntöde r.-L 
Első magy.
Pesti hazai 1 :: -

íamBioKj sínesük utiwioy «am.tl.ba (6 Uol
ki iJszual-Magyar Dank kamatlába valtoleszamitolrmnaK

1850.-

34?"-

Athenaeura könyvnyomda r.-t. __ —
Salgo Tarjam kfisáénb. t. — — ^ ^
Kőszén banya es téglagyár r. L — — 
XI. orsz. Kuzp. taüaretcp. — — — —

Budapesti vili. városi vasút __ — —
Bpesti vih. varon va-nt. uj kib. — 
Budapesti villamossági r.-t. — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t.__ __ — —
Felsőm, banya- es kohómü — — — 
Egyes. Bp. föv. takarékp. — — — —
Vngo—<sztr ik hm; ............— —-------
Ltr,7:t gőzmalom r.-t. — — — - - — 
\lat* * vilia-nossagi r.-t.-----------------

I 31 El 
64C«1*^
tsc

Jar>aekoK es banzzaiogi'
Mas »ricKpapn ok elzaijgu.-

■ 1 ■ m MT 1 TWMT

__________ » */.
_________ R-l'h
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OEKIYSORSJEGYEK 11 Bank- és váitciMe 
részvénytársaság. mi

IV.. Váczi-utcza 87. m
39608 pmI

Megújítási sorsjegyek és nyereménypénzek portómentesen küldetnek házhoz. Utánvételes megrendelések elkerülendők, mert dupla portóba kerülnek.

Ezen hirdetési revatban minden szó 
egyezer! beiktatása kbzenséges »étit 
betűkből 4- fillérrel, a cemeact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérre!, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérre! fizetendő.

ÍELEFOW 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges terelbeiyeg vagy leveiezolac oekttiaetiJK es a mraetes aiaxt aiio szám közöitetik. TELEFON 5IE6

Kis hirdetéseket
ilfogad az Egyetértés számira 
n központi hivatal Pipnivelde- 
ntcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nsvérek

dohinytSzidéje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Világosáé
d< hinytőzsdéje Erzséket-kürut

51. szám.
Uemecsek A.

jnl:ánvtőzsdéie IV. PetglMér 
3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-kőrut 

50. ez- (H.rcss utcza sarkin.)
Toldi Lajos

icnyvkereskedéie Buda, II., 
Fó-utcza 2. szám, 

MÜamint minden hirdetési 
iroda-

8652 Muczikám! 
Mondott napon megszakítás 
nélkül jer Nyíregyházára, ott 
foglak várni! Ila nem talállak, 
tovább utazom szüléimhez. Ha 
előreláthatólag csak később 
jöhetnél, mi még jobb volna, 
azonnal tudasd ! Muczikád

Aranyoskám!
Vagy minden óhajom teljesíted 
s nekem élsz, vagy elvesztem 
reád nézve. Szeretni igy tu­
dok ! Én szenvedek, te pedig 
mf'eptsz. á krkle, nem tudom. 
Olhroy pnyp gypopkszrk. Vála­
szolj bogaradnak. 8657

Eladas.
Haisaáll 4a nj

péráZ-szaferények
rendkívüli oicso ima tatihatók 
& ueeai D6nzía<iLreGyi37ar rabá­
rában. Buäaepeattli V., Sál« 
•ány-utcxa 6. ez. 37960

Erdélyi
zamatos teli alma, pónyik 
és balul fajok, válogatva, egy 
métermázsa ára 12 fit. Dr. 
Winkler Albert gyümölcs- 
kertészete Nagy-Enyed. 8625

Bútor.
Dndik íróasztal - specia­
lista 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 5". sz. 39415

Birtok
Trencsénmegyéhen, 700 holdas, 
melyből 350 hold szántó, ka­
száló és legelő, 350 hold erdő 
I. emeletes kastély teljesen 
felszerelve 60,000 írtért eladó, 
vagy budapesti házra elcse­
rélendő.

Birtok
4600 held, ebbel 2000 hold 
szántó, rét és legelő, 2500 held 
vágható erdő. vasúti állomás 
mellett, szép kastély ős park­
ban 275,00 írtért eladó, vagy 
budape-ti uj bérházra, esetleg 
kisebb birtokra elcserélendő.

Bérpalota
modern I. oszt. építkezés nagy 
forgalmi utón, villamos köz­
lekedéssel uj sarok bérpalota 
280,000 írtért eladó, vagy 
budapesti telkekre, esetleg bir­
tokra elcserélendő.

Urasági villa
I. emeletes, modern stylben 
épült 14 szobával, legelegán­
sabban kiállítva, remek ár­
nyékos parkban a királyi palo­
tával szemben 65UOO írtért 
eladó. Bővebb felvilágosítással 
szolgál a Gazdasági ős jel­
zálog forgalmi iroda Er- 
zsébet.-körut 15 30426

Kgy régi jó hírnevű
üveg és porczellániizlet
a legnagyobb vidéki városban 
családi viszonyok miatt eladó. 
Ügynökök dijaztatnak. Czim a 
kiadóban. 8654

Alkalmazást keres.
Jó családból való
egyedül álló nő, magános úr­
nőnél házvezetőnői állást keres. 
A házvezetés minden ágában 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

8646

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban bírja, rak­
tál noki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Házvezetőnőnek
ajánlkozik intelligens 30 éves 
árva leány, a ki a külső és 
belső háztartásban jártas, felső 
ruhát és fehérneműt szépen 
varr. Ajánlatot Margit, Léva, 
Barsmegye czjmre kér. 8656

Gazdatiszt
középkorú, szakképzett, kis 
családé, uradalomban és nagy­
bérleten intéző volt, állást 
keres. Czim : Hegedűs János 
Kis-Várda. Hajnal-utcza 62.

8655

Parádés kocsis,
40 éves, nős, ki a csikó-beta- 
nitást érti, állandóan nagy ura­
dalmakban volt alkalmazva, 
megfelelő állást keres uj évre. 
Czim: Kangyal János, Túra, 
Pestmegye. 11341

Alkalmazást nver.
Gy erm ekle ány

aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bír, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Rock Szil urd­
ut cza 2. III. ern. 9. 11333

Oktatás.
Korrepetitor!

állást keres Vl-ik gymnazista. 
Levelek „Korrepetitor“ jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek.

11340
Une Franyaise

diplomáé cherche des legons. 
Ad. á l'exp. aux initiales S. 
Q. P. 8643

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig ügy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezc tés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Polc* 
(Pollák) M J. főkönyvelőnél 
Budapest, Bulyovszky-utcza 28. 
szám, 1. em. Értekezhetni déli 
1—3 óra és esti 1/17—8 óráig. 
Elvállalja könyvek berendezé­
sét és mérlegek felülvizsgálását.

11325

legmelegebb kiim gyógyhely
Dól-Tirolban, n tiarda-tó mellett. 

Saison szept. 15-tcl május 15-ig. 
tja déli növényzet, különö­

sen védett fekvés Naponta 
2-szer gyógyzene. Cyógyhatányek: fenyő- és lápinhalatio, 
hidegvíz korák, nagy ej séta-ut gyógyterem stb. Vasút, 
posta és távirda éjjeli szolgálattal, telefon. ÍK-gyi vízvezeték, 
elektr. világítás, elsőrangú szállodák, pen.-i'-. i-zárnos beren­
dezett családi lakások. Prospektust küld a fürdö-fii-rottsap.

legn

I
Kislöd-városlcds mésztelep

tulajdonomat képező fele részét eg-'-z-é"^m megrongálása 
folvtán eladni óhajtem kedvező fizetési felt« lelek mellett. A 
telep gyönyörű fekvésű, modern, szakszerű berendezéssel, 
1200 waggon mész előállítási képességgel «'■* nagy állandó 
vevőkörrel. Bővebb felvilágosítást nyújt Schv/aroz Lipót 
tulajdonos Kislődön, u. p. Városiad Veszjirémmegye. 39611

Kossuth Lajos-utcza j
14/16. sz.

«0. Kossuth Lajos-utcza
14/16. sz.

Czlgsök
Uraknak. . frt 5.- 
Hálgyeknek „ 4- Ab

Kalapok
Sublime. . frt 2.20 
Splendor. . „ 1.15

Fekete és színes Clievraubőrből czipö

forint 5,___
BoiaacieM alakban,

fi ^ car. közönség számos felhívására elhatároztuk magunkat» 
hogy úri fehérnemüeket és nyakkendőket is árusítunk.

39210

TYtl !
®/A 1 li fejted I

"cazils- és ■vá.lté--2Lzlet részv.-társasá? [
Budapest, IV., Váczi-utcza 37,

500,000 korona nyerhető:
I db 3%-os Magy. Jelzálog-sorsj.-igérv.

Húzás 1900. évi október hó 25-én.
Főnyeremény 100,000 korona

1 db Becs városi sorsjegy-igérvénynye!
iluzas 1300. évi november hó g-ád.
Főnyeremény 400,000 korona

L9610 A kettő együtt csak 14 korona.

n

645. szám szv.

kor. 4.—

kor. 11, -

ker.15.-

' Teljes utánvéttől nem küldetnek. '

Magyar királyi államvasutak.
145243/Cl. 1900

Hirdetmény.
III pótlék kiadása az általános határozmányokat 

tartalmazó diiezabás I rész 13) szakaszához.
A magyar-osztrák és bosnia-herczegovinai vasutakon 1898. 

évi január hó 1 -je óta érvényes díjszabás I. rész B) szakaszához 
!9UU. évi november hó 1-én amennyiben pedig díjemelések, 
illetőleg nehezítő rendelkezések jönnek tekintetbe, 1900. évi 
deczember Ló 1-én a III. pótlék lép életbe, mely az általános 
díjszabási határozmányok, a hullák és élő állatok szállítására 
fennálló határozmányok, a bizonyos tárgyakra vonatkozó 
különleges határozmányok, az áruosztályozás és a betüsoros 
árujegyzék és a mellékilletékek díjszabásának módosítását, 
illetve kiegészítését, továbbá a helyesbítéseket tartalmazza.

E pótlék példányai a részes vasutigazgatóságoknál. továbbá 
az áll oki ások közvetítése utján lesznek megszerezhetők.

Budapest, 1900 szeptember 21-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

egyszersmind a részes vasutak nevében is. 
1450 (Utánnyomás nem díjazta tik).

39615
Saasas

Uj 2 Megjelent í I Uj 2
Nélkülözhetetlen Útmutató, erdekfeszitő 

részletekben gazdag kalauz

férfiak számára.
Bűnök az ifjúság nemi életében és 

azok hatásai a féríikorban.
Irta: Dr. Mitzger Tivadar. 
Tartalom: A normális nemi elet. — Eredendő bűnök. 
Teriiéit családból való leszármazás. — Fajtalankodó 
gyermekek. -- A serdülő ifjúság sexuális bűnei. — Az 
őnfertőzés. - Magömlés. — Kicsapongások. — Szerelem 
s nemi élet. — Ideális szerelem. — FI irt. — Félszüzek. — 
Érzéki szerelem. — A nemi visszaélések vészes követ­
kezményei. —. Nincs titkos betegség. — Álszemérem. — 
Ferde nevelés s tanácsok. — A titkolózás káros hatása.

Érdekes esetek. — Kataphorese gyógymód. 
Megrendelhető egyedül a szerzőnél Budapest. VT.

Teréz-kernt 44. sz. 1. ern 39511
Ára 2 korona. Discret z?.ri szétküldés.

árlejtést hirdetmény.
A nagyméltósíigu magyar királyi füldmivelésűgyi miniszter urnák folyó 

év szeptember hó 23-án kelt GO.038. sz. rendelete következtében a debre- 
czeni magyar királyi állami méntelep debreczeni, rimaszombati és szatmár­
németi! osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 
1900. évi november hó 1 -tői 1901 október hő végéig mutatkozó kenyér, 
széna és alnmszalma-sziikségietnek biztosítása tárgyában f. é. október 
hó 17-én délelőtt 10 órakor uj Írásbeli zárt ajánlati árlejtés fog 
alulírott méutelep-parancsnokságnál megtartatni.

A szállítási teltételek úgy az alulírott méntelep-parancsnokságnál, 
mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére vonatkozólag felhivatik az érdekeltek 
figyelme a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt 
mintákra.

Debreczen, 1900 október héban.

A debreczeni m. kir. állami méntelep parancsnoksága.

Párisi
nő, ki rövid idő óta van 
Budapesten, francaia 
nyelvianiós társalgási léc* 
kéket ad. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11335

Kiüenféia,
A t. ez. gazdaközönség
figyelmébe! Van szerencsém 
a közelgő idény alkalmából
gazdatiszteket, szeszfőző­
ket, gépészeket, valamint e 
szakmába vágó alkalmazottakat 
minden dij ésköltség nélkül 
ajánlani. Krakauer Armin, 
mezőgazdasági személyzet el­
helyező intézet, Váczi körut 
19. szám. 39264

Almáit
körtét
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, ah halasi vasútállomás, 
a pénz előleges beküldése mel­
lett: 100 drb szercsika alma 
2 frt, 100 drb bőr alma 2 frt, 
100 drb jeges alma 2 frt, 100 
drb alföldi ranett 2 frt, 100 
drb legnagyobb szercsika és 
jeges 3 fit, 100 drb császár 
körte 2 frt 50 kr., 100 darab 
nagy császár körte 3 frt. Az 
utolsó vasútállomás megneve­
zését kérem. Rendelrnények 
intézendők Periasz Ftiíöp 
Budapest, Teréz-kürut 26. sz.

39560

Kisiparosok,
kik motorüzemmel kívánnak 
dolgozni, olcsó és modern 
berendezésű műhelyeket 
bérelhetnek az erzsébetfalvai 
közmtihely-telepen. Bérelhetők 
ugyanott mühelylyel együtt 
elektromotorok és munka­

gépek. Olcsó hajtóerő. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető: 
A Magyar közmühely-telep 
részvénytársaság irodájában, 
Budapesten, V.. Ftirdő-utcza 

10. sz. I. em. 3 502

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csőfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorrol - PiSulák
melyek egyedül csak Silber­
stem 8. vegyészeti laborató­
riumában Bécs, IX., Ros­
sauerlände 35 sz. kaphatók : 
ára egy doboznak fit 2.50, (ezen 
összeg levélbélyegekben is lo­
hadtatok el.) 39543

ÁfölüliRulhatlan ezermester
büvészkamrája. Biztos mód 
arra, hogy tíz perez alatt bárki 
is büvészszé legyen. Tizedik 
kiadás. Tartalom : I. Termé- 
szettani, vegytani és gazdászati 
varázslatok. ÍI. Kártyafortélyok. 
III. Számtani fogások. IV. 
Tréfás feladványok. Ára 00 fill. 
Kapható Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) könyv- 
kereskedésében (Budapest, 
Andrássy-ut 21.) a pénz előze­
tes beküldése vagy utánvét 
mellett.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
150945/C. II. sz. Rajna-wesl- 
fáli osztrák-magyar vasúti k >- 
telék. (Díjtételek hatályon kivül 
helyezése.) A lenti kötelék- 
forgalomban 1899. évi október 
hó 1-től érvényes II. rész, 4. 
füzet czimü díjszabásában fog­
lalt es petroleum-naphta (nyers 
benzin) szállítására szóló 29. 
kivételes díjszabásának Arad 
és Orsóvá állomásokkal való 
forgalomban fennálló díjtételei 
folyó évi deczember hó31-kével 
pótlás nélkül hatályon kivül 
helyeztetnek. Budapest, 190; 
október havában. A magy. k;r. 
állam V . . -k igazgatósága, a 
részes vasutak nevében is. 1 477

Kiadoiiivaíali üzend.
Tudakozódásoknál csakis 
Dlyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbeiyeg bekuldrGett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretien.

f? Sp -ft
_S1 -... > .. if ■

Elii'-tl-'i. tál ''- ■ vr>-z I - Le­
rendezések .: 1
a legremekr-bb :. búig, olcsón 

kaphatok

KRETSCH ADOLF
I utor-tiT:n"in 'I ::Ui'jtj 

IV.. Szervita-tér 8 I. em.

Finom falatok.
Háromszázn.H t'[ ’rnnús 

adón-: és móka. K .**i. 
Garmadába bányl.i Maral 
Károly. Ara 1 kor. v • : i - r. 
Kapható Lampel FbibPrf (Wodi­
aner F. és Fi a; uiy . k 
k< t, And­
rássy-ut 21.) a ; előzetes 
bek il

Alapittatott 1855. évben.

POLLÁK ZSIGMOND
fametszo Intéssete

Budapest, VK, Király-utcza *75. ssz.
A legjutányosabb árakon elfogad a szakmába vágó minden megbízást, 

fametszetek (clichék) készítését, árjegyzékek, katalógusok stb. illusztrálását. 
Fametszetek a technika legújabb vívmányai szerint készülnek, külön e 
czélra szolgáló kitűnő munka gépekkel.

Felkérem a gyárosokat, iparosokat és nyomdatulajdonosokat, hogy 
megbízásaikkal hozzám fordulni szíveskedjenek

39525 Politik ^sigmond.

Jutányos ár. Vonlon munka.
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áron, a nélkül, lm. . :
lene távolítani. 1 gliuzás
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í. i v. ; .. alatt.Budapest, IV., Váczi-utczn
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4‘á kg. Cuba iuvet 6.93 írtéi ■" i 

és V« kg. Császár kever-A-tü í !. 6' í:a-
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3316/1960. szám.

Bükkfa eladási hirdetmény.
Kózliirré tétetik, hogy az alulirt hivatal kerületében fekvő, a csor- 

noholovai és dufcrinicsi erdőgondnokságoknak a Lyutyánka folvóra hajló 
561C-C kát. holdnyi bükkös erdőiben levő mintegy 835-914 ürköbméter 
tűzifa anyagnak 20 évi részletekben leendő kihasználása mellett való
eladása iránt folyó évi október hó 18-ik napján délelőtt
11 órakor alulirt hivatal tanácstermében zárt ajánlati tárgyalás fog 
tartatni.

Kikiáltási ár 324,984 kér. 82 fillér, a bánaípénz pedig 5000 kor- 
Bővebb felvilágosítást alulirt hivatal ad.
Ungvári, 1900. évi szeptember hó 24-én.

Magy. kir. föerdöhivatal.39545

fi- ** /e*oe Magyar Jeleálog-corsjegyek az e rőeebeni miniszteri 
rendeletek értelmében az összes an. kir. állampénztáraknál biztosi- 

tékképen szolgálnak. ^Kfl

3° o-os Magyar Jelzálog-sorsjegyek
húzása már október hó 25-éa.'9fi

Évonklnt 4, húzós.

Főnyeremény 200 000, 100.000 korona.
Legkisebb nyeremény 220 korona és egy nyereményjegy 20 korona értékben. 

Ezen sorsjegyeket készpénzért 208 koronával számítjuk, vagy
36 havi részletfizetésre 4 . . 7 korona 10 fillér
24 „ ,, . 10 __

12 „ 1» » . . 18 70 „
SW Azonnali Játékjog az első részlet lefizetése után.lKí
A sorsjegyek 3" ,-os kamatai az egész befizetési idő tartalma alatt a részletív 

tulajdonosát Illetik. 39603

MSTtieíir;V;;: ÁBAtT ááltÓS-ÜTCZA 31

Legalbolmasabb

ünnepi- és nászajándék!
Legolcsóbb önköltségi árakon pliuntasie butor- 
Itülönlegességek, mahagóni asztalok, oszlopok, 
zsámolyok, nippele, könyvállványok, dohányzó asztalok, 
teaasztal, játékasztal, toiíette-tűkrök, hang- 
jegytartók és állványok, fűggönytartó, paravent 
stb. Nagy választék sak, ostábla, dominó, puff és 

várjátékokban 39526

SCHINDLER SAMU müesztergályosnál
VI., Váczi-kÖrut 21. Iparudvar.

Ezen 25 év óta fönnálló és legelismertebb ren- 
dőlő intésetet legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket!
a legelhanyagoltabb és legidültebb hueycsöfolyást, a 
legsúlyosabb hugyhólyagbajokat, bojakóro. .ebeket, 
eyphiU. ntókovetkeimenyeit, önfertő,telest, el- 
cyeagblt férUerot electro-massage vagy psychro- : 
phon által; nőknél fehér folyást befecskendezés I 
nélkül; ideg- és hátgerlncabajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan es biztos sikerrel

Dr. KAJDACSYI
v. cs. és k. ezredorvos

rendelő intézetében
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

bemenet a lépcsCnel. - Rendelés 9-4-ig, ,,t„ 7-8 órái,.
■veleíre díjtalanul, titoktartás mellett válaszolUtik ; grógyszerekrSI 

gonduskodva lesz. - Hölgyek és férfiak résiéíe kálón 
várótermek. — Díjazás mérsékelt. .76368

Kiísícs 6”bS$é
rilianat alatt nívguzüuteUif.u

ezüst érmek. h-irs ■ ■ - F<-lv
es bencentvo h

Dr. CLERY EVSar-seiíta (rra.^/iaorszag.)

.xxxvxc

t°‘ „.do»-7' •>Ibi» v^teres »£,..« »•

Magyar királyi államvasutak.
40267 F. 1\

Hinslefsiié^

^BoeaaBHir

A kézbesitlietlen és fölös szállitmá:a v >atí írletsza- 
bályzat 70. §*a értelmében nyilvános árvurós utj . -r ikor
az aláltb felsorolt állomások teheráru-raktárath ta ,i következő 
napokon kerülnek eladasra, melyhez a t. k >z.> 
meghivatik.

Budapest nyug. p. u. állomáson 19C0 tó.lói 
Szeged „

ezennel

Arad
Győr ”
Pozsony n
Debreczen e
Budapest dunapart n
Szatmár-Németi „
Kassa n
Szabadka
Miskolcz-gum. p. u „
Zágráb n
Budapest Józsefváros 
Pápa n
Kolozsvár 
Eszék
Nagyvárad n
Pécs

Dudapest, 1900. évi október hóban

18- án.
19- én. 
19-én.

29-én.
29- én.
30- án. 
3' Fán.
30- án.
31- én. 
31-un. 
31-én.

Az igazgatóság«

II é ml/l K mk LYSOISJEGYEK aitöÜuáÖ4

Eddig 5 miílié kifizetett nyeremény 1
W Legjobb megrendelési mód: postautalvány szelvényén.

I Bank- és 
részvénytársasá

ÍV.. Váczl-ntcza ^ me

39609
A SORSJEGYEK ARAI; «/, 12 korona, '/, 6 korona, '/, 3 korona, ’/, 1 korona 50 fillér

. •3

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnővelde-utcsa 8., az .Egyetértés- hírlapkiadó, irodalmi és nyonáiTrészVénytárla^i^g^rn:

»


